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МИРОТВОРЦИ

Неколико догађаја скренуло је поново пажњу на значај учешћа Вој-
ске Србије у мировним операцијама. Недавним одржавањем ре-

гионалног скупа о мировним мисијама Уједињених нација са називом
„Бити миротворац” у Београду, исказано је уважавање спољне поли-
тике Србије и њено деловање на промоцији и очувању мира и безбед-
ности у свету. 

Избор Београда за домаћина овог петог по реду регионалног ску-
па, после Њујорка, Куала Лумпура, Берлина и Буенос Ајреса, потврда
је доприноса који Србија и регион Западног Балкана дају мировним
напорима Уједињених нација, упућујући своју војску, полицију и меди-
цинске тимове у бројне операције очувања мира. 

Користи од оваквог ангажмана су вишеструке. Сврставање у
снаге мира и напретка снажи међународну позицију државе, јача
партнерске везе са другим земљама учесницама операција и шири без-
бедносну мрежу против све комплекснијих претњи миру, али и сигур-
ности грађана. 

Учешће у мултинационалним операцијама УН и операцијама
Европске уније у оквиру Заједничке безбедносне и одбрамбене полити-
ке, подстиче процес трансформације и реорганизације целокупног си-
стема одбране, укључивање у колективне системе безбедности и до-
стизање потребног нивоа интероперабилности јединица Војске Ср-
бије. Искуства из мировних мисија унапређују способности учесника,
овладавање процедурама и успешан рад у мултинационалном окру-
жењу, чинећи Војску Србије све пожељнијим и поузданијим партне-
ром у сарадњи са страним армијама.

Због тога је ових дана било истинско задовољство слушати по-
хвалне речи српским мировњацима у Либану и на Кипру, које су дошле
и са најмеродавнијих места у командама мисија, али и од представ-
ника локалних заједница са којима је остварена веома садржајна ци-
вилно-војна сарадња. Чули смо најповољније оцене о професионали-
зму наших припадника, њиховој обучености и посвећености испуње-
њу и најтежих задатака. Зато се очекује повећање српског контин-
гента у мисији UNIFIL. Поред ангажовања у оквиру шпанског кон-
тингента у сектору „Исток“, предложено је додатно упућивање
припадника Војске Србије у сектор „Запад“ у оквиру италијанског
контингента. 

А повећање броја наших мировњака, са садашњих 237 у десет
мировних мисија УН и ЕУ, уследиће већ од децембра, упућивањем 68
припадника који ће формирати лаку пољску болницу нивоа 2 у мисији
MINUSCA у Централноафричкој Републици, где већ имамо два војна
посматрача и два штабна официра. 

Тиме ћемо учврстити високо место међу првих десет европских
земаља по броју ангажованих припадника у седам мировних мисија
Уједињених нација и три мисије Европске уније које се изводе у скла-
ду са резолуцијама Савета безбедности УН. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ



У
з највише државне и војне почасти, председник Ре-
публике Србије Томислав Николић, у пратњи начел-
ника Генералштаба Војске Србије генерала Љуби-
ше Диковића, положио је ловоров венац на Споме-

ник незнаном јунаку на Авали, поводом Дана примирја у Пр-
вом светском рату – 11. новембра. У спомен-књигу уписао
je: „Са овог места, из ваше жртве, Србија црпи снагу за пут
напред. Не треба бринути за судбину Србије којој сте ви
узор.”

Централна државна свечаност одржана је код Спомен-
костурнице бранилаца Београда у Првом светском рату, у
оквиру комплекса Новог гробља.

Венце су положили председник Владе Александар Ву-
чић, делегација Војске Србије, коју је предводио бригадни
генерал Станко Васиљевић, представници министарстава,
Града Београда, амбасадори и изасланици одбране Аустри-
је, Аустралије, Белгије, Бугарске, Грчке, Италије, Канаде, Ма-
ђарске, Немачке, Румуније, Руске Федерације, САД, Словач-
ке, Уједињеног Краљевства Велике Британије и Северне Ир-
ске, Француске, Холандије и Чешке у нашој земљи, те пред-
ставници удружења која негују традиције ослободилачких
ратова.

Делегација Војске Србије положила је венце и на гро-
бљу ратника Комонвелта, Спомен-костурници руских војни-
ка и на Француском војном гробљу.

Говорећи о значају обележавања Дана примирја, пре-
мијер Вучић истакао је да наша земља баштини заједничку
историју европског континента и да је, одолевајући бројним
изазовима кроз своју прошлост, бирала напредну страну, те-
жећи слободи, независности и свеопштем прогресу.

– Први светски рат, посебно трагичан за европске на-
роде, почео је управо нападом моћних царстава на малу Кра-
љевину Србију. Четири ратне године испуњене страдањем
цивилног становништва, српских војника, разарањем кул-
турних и материјалних добара, али и великих војних победа,
обележили су историју у претходном веку. О томе сведочи и
чињеница да је мало породица у Србији које нису изгубиле
макар једног члана током рата – нагласио је премијер Вучић,
додајући да нас управо обим и последица страдања нашег
народа обавезују на активно сећање, борбу против стерео-
типа неразумевања и сваког облика мржње.

Примирје у Првом светском рату и престанак неприја-
тељстава потписано је 11. новембра 1918. у Француској, у
специјалном вагону маршала Фердинанда Фоша. Обележа-

вања Дана примирја представља чин
одавања почасти свим жртвама оружа-
них снага и цивилима настрада-
лим током рата. Примирје, које
је било на снази све до закљу-
чивања кона ч ног
мировног споразу-
ма у Версају, 28. ју-
на 1919, обележава
се у свим земља ма
које су пот  писале
спо разум. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
и Б. МИЉИЋ

Снимили
Д. СТЕФАНОВИЋ

и Д. БАНДА
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ДАН ПРИМИРЈА У ПРВОМ СВЕТСКОМ РАТУ – 11. НОВЕМБАР

Наша земља баштини заједничку историју европског континента и, одолевајући бројним
изазовима кроз своју прошлост, бирала је напредну страну, тежећи слободи, независности
и свеопштем прогресу – поручено је с централне свечаности у Београду

Заједничка историја
европског континента

ПОЧАСНА ПАЉБА

Уочи Дана примирја, са Савског платоа на Калемег-
дану, припадници Гарде Војске Србије испалили су 10 по-
часних плотуна из шест артиљеријских оруђа. Почасној
паљби присуствовали су заменик начелника Генералшта-
ба генерал-потпуковник Јовица Драганић, начелник Упра-
ве за планирање и развој генерал-мајор Душан Стојано-
вић, командант Гарде бригадни генерал Миломир Тодо-
ровић и многобројни грађани.
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Министар Гашић 
у посети Белорусији

Са ста нак са 
ам ба са до ром 
Ин до не зи је

Да су по ли тич ки од но си Ср би је и Ин до не -
зи је до бри, те да по сто ји тен ден ци ја њи -

хо вог уна пре ђе ња, по твр ди ли су на са стан ку
30. ок то бра у Бе о гра ду ми ни стар од бра не
Бра ти слав Га шић и ам ба са дор Ин до не зи је у
Бе о гра ду Се мју ел Сам сон. Са го вор ни ци су се
сло жи ли да су кли мат ске про ме не у све ту,
као узрок по пла ва ко је су за де си ле и Ср би ју
и Ин до не зи ју, по ка за ле ко ли ко је зна чај но ре -
ги о нал но и гло бал но по ве зи ва ње у пру жа њу
по мо ћи и от кла ња њу по сле ди ца та квих ка та -
стро фа. 

Дво ји ца зва нич ни ка раз го ва ра ла су и о ак -
ту ел ним по ли тич ким и без бед но сним те ма ма,
те о уна пре ђе њу вој но ме ди цин ске и вој но о -
бра зов не са рад ње. Де ле га ци ја Ин до не зи је
уче ство ва ла је не дав но на Тре ћем па не вроп -
ском вој но ме ди цин ском кон гре су у Бе о гра ду,
а де ле га ци ја Уни ве р зи те та од бра не Ин до не -
зи је по се ти ће у де цем бру наш уни вер зи тет
од бра не и раз мо три ти мо да ли те те за шко ло -
ва ње и уса вр ша ва ње сво јих офи ци ра у тој
обра зов ној уста но ви. ƒ

М
инистар одбране Братислав Гашић састао се у Минску са ми-
нистром одбране Белорусије генерал-потпуковником Јуријем
Викторовичем Жадобином, са којим је констатовао да су све-

укупни политички односи две земље одлични и да у њима не постоје
отворена питања.

Током разговора о актуелним политичко-безбедносним темама,
министар Гашић истакао је да српско председавање ОЕБС-ом у 2015.
години представља част за нашу земљу, али и одговорност, имајући
у виду озбиљне кризе и конфликте који потресају различите делове
света.

Говорећи о кризи у Украјини, министар одбране рекао је да Срби-
ја поштује територијални интегритет и суверенитет свих држава чла-
ница Уједињених нација и да се залаже за мирно решавање проблема.
Истакао је да се не разматра увођење санкција Русији, првенствено
због традиционалног пријатељства два народа.

Такође је навео да је чланство у Европској унији наш стратешки
циљ, те да Србија жели да оствари сарадњу и добре односе са свим
партнерима, и на истоку и на западу. Нагласио је да се сарадња с НА-
ТО-ом одвија у оквиру Програма „Партнерство за мир” и да Србија на-
ставља политику војне неутралности.

Министри су потписали Споразум о сарадњи у области одбране,
чиме ће се створити формално-правни услови за даље унапређење са-
радње.

Званичници две земље Гашић и Жадобин сложили су се да постоји
простор за унапређење и интензивирање билатералне војне сарадње,
која се до сада одвијала у војноекономској и научнотехничкој области.
Договорили су се да се у наредном периоду одржавају редовне билате-
ралне консултације на годишњем нивоу, како би се дефинисали мода-
литети сарадње. Предложено је успостављање сарадње војнообаве-
штајних и безбедносних служби у функцији борбе против тероризма,
те успостављање војно-војне, војнообразовне и војномедицинске са-
радње.

Током боравка у Белорусији, министар одбране Братислав Гашић
разговарао је и са замеником премијера Владе Петром Прокоповичем
и првим замеником председника Државног војноиндустријског коми-
тета Игором Биковим. Посетио је Војну академију и 558. авијацијски
ремонтни завод, те положио венац на споменик-обелиск на Тргу побе-
де у Минску. ƒ

Сусрет са
амбасадорком
Француске

Новоименована амбасадорка Француске у
Београду Кристин Моро и министар од-

бране Братислав Гашић разговарали су, 3. но-
вембра, о унапређењу билатералне војне са-
радње Србије и Француске. 

Саговорници су се сложили да је однос
две земље традиционално добар и пријатељ-
ски, што су потврдили и уговором о страте-
шком партнерству. Такође, констатовали су
да је сарадња у области одбране интензивна,
те да подстиче остале државе Европске уније
да у Србији виде поузданог партнера. 

Нагласили су значај сарадње у мировним
мисијама, посебно у мултинационалним опе-
рацијама Уније за управљање кризама. Мини-
стар Гашић информисао је амбасадорку Мо-
ро о плану ангажовања српских мировњака у
наредном периоду и захвалио на логистичкој
подршци коју Француска пружа нашим сна-
гама у Џибутију. ƒ
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БРИГАДНИ ГЕНЕРАЛ

Коруп

Војнобезбедносна агенција дочекује свој дан посвећена редовним обавезама
– контраобавештајној заштити лица и објеката Министарства одбране
и Војске Србије, борби против екстремизма и организованог криминала, 
који прети систему одбране. Велики и значајни задаци, које су њени припадници
реализовали у протеклом периоду, показали су да ВБА има и стручност
и капацитет да одговори претњама безбедности. 
Примена законских овлашћења, која се односе на тајни надзор, за сада даје
резултате, нарочито када је реч о економском криминалу и злоупотребама
службеног положаја.
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јесте стабилно. Међутим, ВБА и оста-
ле ресорне службе константно прате
индикаторе могуће дестабилизације
безбедносне ситуације.

Који су то индикатори, на шта

посебно обраћате пажњу?

– Пре свега мислим на екстреми-
зам свих облика, затим на индикаторе
који указују на угрожавање стања на
Косову и Метохији, на југу централне
Србије и у Рашкој области деловањем
криминално-екстремистичких група,
али и на откривање података о посто-

јању криминалне делат  ности у, и пре-
ма, систему одбране. Реч је о случаје-
вима зло употребе службеног по ложа-
ја, корупције у области набавке и про  -
даје наоружања и војне опреме, рас-
полагања пољопривредним земљи-
штем, примања мита у области здрав-
ства и решавања статусних питања,
случајевима крађе оружја, муни ције и
минско-експлозивних средстава, те
проблемима са заштитом тајних пода-
така и информационо-те лекомуника-
ционих система.

Kада говоримо о деловању екс-
тремних организација и група, не рас-
полажемо сазнањима да је њихова
активност усмерена ка Министар-
ству и Војсци, тако да нисмо дубље
ангажовани у тој области. Сва распо-
ложива сазнања до којих долазимо
прослеђујемо Безбедносно-информа-
тивној агенцији, као што и они нама
прослеђују све оно што се тиче си-
стема одбране.

Јавност је прилично узнеми-

рио марш униформисане гру-

пе припадника Исламске зајед-

нице, такозвани „поход на Хе-

џет”, почетком септембра у

Новом Пазару. Има ли ту, сем

симболике, неких назнака па-

равојног организовања?

– Нема индиција да ту постоји па-
равојно организовање. Различита су
гледишта људи и извештача с тог под-
ручја да ли је реч о стварном паравој-
ном организовању или само о „пер-
формансу”. Наша агенција прати ситу-
ацију, евидентирали смо све присутне
на тој манифестацији, поименично
знамо ко је учествовао у томе, знамо
одакле потичу, из којих су редова. Тре-
ба рећи да они нису имали званична
војна обележја, нису изразили претњу
или лошу намеру према систему од-
бране, тако да нисмо предузимали да-
ље кораке.

Ипак, верски екстремизам по-

стоји у Рашкој области.

– Пажљиво пратимо пораст ради-
калног тумачења ислама и одласка ли-
ца из Рашке области на ратишта на
Блиском истоку. Оно што нас занима

није политички ни верски контекст по-
јаве, већ безбедносни аспект, пре све-
га могућност да се повратници с рати-
шта евентуално инфилтрирају у наше
саставе или да испланирају и изведу
напад на припаднике и објекте Војске.

Југ Србије, нарочито део уз ад-

ми нистративну линију с Косо-

вом и Метохијом у свим без-

ПЕТАР ЦВЕТКОВИЋ, ЗАСТУПНИК ДИРЕКТОРА ВБА
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ција под „мерама”
О

раду служби безбедности
у Србији одувек се међу
„обичним светом” много
говорило, а мало знало.
Премда је током послед-

ње деценије дошло до значајног
„отварања” према јавности, тајне
службе суштински нису компромито-
вале ниједно начело конспиративно-
сти рада, нарочито када је реч о ме-
тодологији извођења тајних операци-
ја. Тај својеврсни „потпис” сваке слу-
жбе остаће тајна све док она постоји,
јер би се у противном деловање та-
кве организације обесмислило.

Разумљиво је, стога, што у већој
или мањој мери постоји незадовољ-
ство дела јавности, нарочито „невла-
диног сектора”, која под образложе-
њем поштовања начела цивилне и де-
мократске контроле служби безбедно-
сти можда жели да оде корак преко ли-
није која представља тајни забран
агентуре. То се, посебно, односи на
онај део рада служби који се тиче при-
временог ограничавања уставних пра-
ва и слобода, то јест примене мера и
поступака тајног надзора.

Бригадни генерал Петар Цветко-
вић, заступник директора Војнобе-
збедносне агенције, поводом 12. но-
вембра – дана те агенције, говори о
изазовима с којима се суочава служба
којом руководи, стању безбедности у
систему одбране, најавама реформе
сектора безбедности, искуствима у
примени „мера”, али и неким зани-
мљивим детаљима као што је учешће
ВБА у организацији посете председ-
ника Руске Федерације Владимира
Путина Београду и војној паради „Ко-
рак победника”.

Господине генерале, шта нам

можете рећи о стању безбед-

ности у систему одбране?

– Стање безбедности у Мини-
старству одбране и Војсци Србије, као
и на територији наше земље, у целини,

Пажљиво пратимо пораст ради-
калног тумачења ислама и одлас -
ка лица из Рашке области на ра-
ти шта на Блиском истоку

Kада говоримо о деловању екс-
тремних организација и група, не
располажемо сазнањима да је њи-
хова активност усмерена ка Мини-
старству и Војсци, тако да нисмо
дубље ангажовани у тој области



бедносним проценама слови за

потенцијално кризно жариште.

– Активности наоружаних крими-
нално-екстремистичких група с Косова
и Метохије у вези с бесправном сечом
шуме представљале су најчешћи узрок
дестабилизације у Копненој зони без-
бедности. Војнобезбедносна агенција
идентификовала је одређени број лица
с територије Покрајине и њихових по-
магача с југа Србије. Сарадња с
КФОР-ом по овом питању је добра.
Агенција је преко Генералштаба захте-
вала да КФОР предузме конкретне ме-
ре за сузбијање ове појаве, нарочито
после трагичних догађаја у септембру
када је убијен припадник Жандармери-
је. Стање се сада поправља, али ми не-
мамо илузију да ће криминалне групе у
потпуности престати такве активно-
сти, јер им оне доносе финансијску до-
бит. Отежавајућа околност јесте неза-
интересованост привремених косов-
ских институција да спрече тај крими-
нал. Штавише, према нашим сазнањи-
ма, бесправна сеча шуме одвија се у
спрези с појединим утицајним лицима
и фирмама са Косова и Метохије.

Сарадња Војске са Жандарме-

ријом у Копненој зони безбед-

ности, по свему судећи, стан-

дардно је добра. Међутим, сен-

ку на тај однос бацио је догађај

на дан одржавања „Параде по-

носа”, када су припадници Жан-

дармерије претукли двојицу

припадника војне полиције из

састава „Кобри”, као и лица ко-

ја су штитили. Шта је ВБА

учинила у тој истрази?

– Случај који сте навели је у рука-
ма тужилаштва, и ја у овом тренутку
не бих говорио о томе какве су инди-
ције, нити докле се стигло у истрази.
Војнобезбедносна агенција доставила
је тужилаштву исказе и одговарајућу
документацију, па смо свој посао на тај
начин окончали.

Случај појављивања мале бес-

пилотне летелице, такозва-

ног „дрона“, на стадиону то-

ком фудбалске утакмице Ср-

бија–Албанија неки су означи-

ли као „велики пропуст” слу-

жби безбедности. 

– Живимо у ери „асиметричних
претњи” и готово је немогуће предви-
дети апсолутно сваки детаљ. Ипак, Вој-
нобезбедносна агенција предузима
све мере како бисмо изненађење све-

ли на најмању меру. Код нас у Мини-
старству и Војсци безбедносни пропу-
сти сведени су на минимум, и вероват-
но је да ће тако бити и убудуће. Спрем-
ни смо да се супротставимо свим по-
знатим претњама и да их на одговара-
јући начин неутралишемо. Пример за
то јесте организација параде „Корак
победника”. Као што сте видели није
било инцидената.

Прича се да је и на генералној

проби војне параде примећен

„дрон“.

– Тачно. Уочили смо лице које је
уз помоћ такве летелице снимало за
потребе једне од телевизија. Упозори-
ли смо га и он је био кооперативан,
при земљио је летелицу и све се завр-
шило без проблема. Иначе, није било
речи ни о каквој провокацији. Као што
знате, „дронови“ се користе у комер-
цијалне сврхе, најчешће за потребе те-
левизијских снимања, снимања спото-
ва, реклама... 

Парада „Корак победника” била

је изазов за цео систем одбра-

не. Агенција је, без сумње, поне-

ла велики део обавеза?

– Велики ресурси ВБА ангажова-
ни су, не само на дане генералне про-

бе и параде, него и знатно раније. На-
ше присуство није било видљиво, али
је било значајно. Наравно, све је рађе-
но у сарадњи с Војном полицијом,
МУП-ом, Безбедносно-информатив-

ном агенцијом. Показало се
да је један од најзначајнијих
сегмената безбедносне и
контраобавештајне зашти-
те специфичних активности
као што је војна парада пра-
вовремена размена безбед-
носних података између ре-
сорних служби и координа-
ција непосредних носилаца
безбедносне заштите.

Није било стрепњи?

– У погледу безбедно-
сти, били смо апсолутно
мирни.

На свечаној бини тога дана

ста јао је и један од најмоћнијих

људи света, руски председник.

Колико је тешко било одгово-

рити безбедносним захтевима

његове посете?

– Неколико дана пре манифеста-
ције почели су контакти са припадни-
цима сродних служби Руске Федера-
ције. Они су имали одређене захтеве
у вези с процедурама, путањом кре-
тања, положајем на свечаној бини...
Без значајне разлике, и ми приступа-
мо задацима безбедносне заштите
штићених личности на сличан начин.
Ништа необично од нас нису тражи-
ли. Једини захтев био је да лични пра-
тилац председника Путина седи иза
њега, на свечаној бини, што је уоби-
чајено.

Колико је нормативни оквир у

коме ВБА функционише данас

у складу с очекивањима и по-

требама припадника Агенције?

– Нормативни оквир функциони-
сања Војнобезбедносне агенције за-
снован је на Уставу, Закону о основа-
ма уређења служби безбедности Ср-
бије, Закону о Војнобезбедносној аген-
цији и Војнообавештајној агенцији,
Закону о одбрани, Закону о Војсци,
Кривичном законику и Законику о
кривичном поступку, затим Закону о
тајности података, Закону о елек-
тронским комуникацијама, те подза-
конским актима – прописима, уредба-
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Спремни смо да се супротставимо
свим познатим претњама и да их
на одговарајући начин неутрали-
шемо



али се чека завршетак штрајка адво-
ката да би се кривична дела процесу-
ирала.

Председник скупштинског Од-

бора за безбедност недавно је

изнео идеју о фузионирању слу-

жби на државном нивоу. Да ли

је урађено нешто конкретно

када је о томе реч?

– Идеја о обједињавању службе
није нова. Последњих десетак година
говори се о томе. Решења која су зе-
мље региона и света примениле су раз-
личита. Има примера где су све слу-
жбе фузиониране, у појединим земља-
ма свака је самостална, негде су раз-

двојене војне и цивилне. Свака вари-
јанта има и добрих и лоших страна.
Сматрам да би требало покренути ши-
ру експертску расправу у области без-
бедности да бисмо дошли до најпри-
хватљивијег решења.

Сарађује ли ВБА са страним

службама и у којој мери?

– Војнобезбедносна агенција
остварује међународну сарадњу са
сродним службама широм света.
Штитећи националне интересе и без-
бедност система одбране Републике
Србије, ВБА свакодневно размењује
податке, информације и процене са
представницима безбедносних слу-
жби страних земаља и релевантних
међународних организација. 

Желео бих да нагласим да је са-
радња са сродним службама тежи-
шно усмерена на спречавање дело-
вања организованих криминалних
група, терористичких организација
и субверзивних делатности према
систему одбране, али и на стварање
могућности за континуирану зашти-
ту Војске Србије и Министарства од-
бране на територији Србије и снага
у мировним операцијама.

Употреба нових средстава ко-

муникације попут савремених

мобилних телефона, које су у

сталној интернет комуникаци-

ји, доводи нас у другачији без -

бедносни контекст од оног у

коме смо били пре две или три

деценије.

– Нисмо задовољни безбедно-
сном културом припадника наше вој-
ске када је реч о употреби мобилних
телефона, приватних флеш-меморија
и лаптопова за службене потребе.
Олако се прелази преко прописаних
мера заштите података у електронској
форми. Стално сугеришемо на пошто-
вање мера заштите и чувања подата-
ка, али је на командовању да одлуке
спроведе. Нисмо задовољни ни ста-
њем у друштву када је о томе реч.
Многи нису свесни опасности које вре-
бају с интернета.

Присуство припадника Војске

на друштвеним мрежама може

бити посебно опасно јер се че-

сто несвесно може прећи гра-

ница одавања тајни. Да ли сте

реаговали до сада у таквим слу-

чајевима?

– Било је неколико случајева у ко-
јима је ВБА реаговала услед открива-
ња тајних података на друштвеним
мрежама. Наравно, употреба дру-
штвених мрежа није забрањена, али
треба водити рачуна о садржају који
се објављује у јавности, једнако и са
ким се и о чему комуницира у виртуел-
ном свету. 

У судској пракси је мали број

пресуда који третирају кри-

вично дело шпијунаже. Шта

нам то говори?

– Ту чињеницу треба посматра-
ти с ширег аспекта. Агенција интен-
зивно ради на једној од својих
основних активности, на супротста-
вљању страним обавештајним слу-
жбама. Неподношење кривичних
пријава је само привид, јер осим
предузимања видљивих мера, посто-
је и другачији начини пресецања
шпијунаже, који су вишеструко ко-
риснији за Србију и систем одбране.
Постављањем виших безбедносних
стандарда и процедура за рад у си-
стему одбране драстично се смању-
је и ризик од наступа страних слу-
жби према нашим припадницима. ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ
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Желео бих да, ипак, нагласим да
ниједан закон не може бити вечан и ка-
ко се друштво развија, законе је по-
требно прилагођавати. Свакако да би
и овај, на основу кога ради ВБА, могао
бити бољи. У тренутним условима, За-
кон о ВБА и ВОА пружа сасвим добар
оквир за рад.

Стручна јавност, а нарочито

поједини гласови из невладиног

сектора, били су оштри у кри-

тици законских оквира рада

безбедносних служби, нарочи-

то у погледу надлежности ди-

ректора и примене мера тај-

ног надзора?

– Закон о ВБА није приликом по-
следњих измена претрпео промене јер
је у великој мери већ био усклађен са
стандардима, посебно када је реч о
ограничавању права директора на са-
мостално одлучивање у појединим слу-
чајевима. Такође, поштује све оно што
се односи на надзор и контролу рада
службе коју спроводе законодавне
власти, али и заштитник грађана. Када
говоримо о тајном надзору, то је не-
што што се ради свакодневно, али зло-
употреба нема. Сваки од случајева

поткрепљен је одлукама суда. Недавно
смо имали случај да је Саша Јанковић,
заштитник грађана, дошао код нас по
притужби једног грађанина да му је
ВБА нарушила одређена права и сло-
боде. Заштитник је донео досије, ми
смо приказали наша документа и он је
после тога написао одговор да није до-
шло до прекорачења овлашћења.

Да ли су „мере” скорије дале ре-

зултат?

– Не могу говорити о највећем
броју таквих случајева, јер су у току, и
на тај начин бисмо угрозили истрагу.
До сада су правосудни органи прихва-
тили све предлоге ВБА за примену по-
себних поступака за документовање
кривичних дела из надлежности Аген-
ције, углавном за кривично дело ко-
рупције. Неки поступци су окончани,

До сада су правосудни органи при-
хватили све предлоге ВБА за при-
мену посебних поступака за доку-
ментовање кривичних дела из над-
лежности Агенције, углавном за
кривично дело корупције

Било је неколико случајева у који-
ма је ВБА реаговала услед откри-
вања тајних података на друштве-
ним мрежама



Дан финансијске
и грађевинске службе

Државни секретар Зоран Ђорђевић примио је поводом
Дана финансијске службе – 8. новембра, делегацију те

службе, коју је предводио начелник Управе за буџет и руко-
водилац Сектора за буџет и финансије пуковник др Саша
Трандафиловић. 

Државни секретар наговестио је да се у наредном пе-
риоду мора успоставити ефикаснији систем финансијског
управљања и контроле, јер је економично, ефикасно и ефек-
тивно коришћење средстава и обезбеђење пословања у
складу с прописима допринос фискалној консолидацији која
је приоритетни циљ Владе. 

Дaн грађевинске службе – 8. новембар, обележили су
припадници тог састава нашег система одбране. То је, исто-
времено, и Међународни дан урбанизма. О урбанистичком
планирању, усклађивању војних и цивилних потреба, реали-
зованим задацима у претходном периоду, говорио је начел-
ник Управе за инфраструктуру пуковник Милорад Ђокић. ƒ

Сусрет са начелником
Генералштаба Гане 

Државни секретар Министарства одбране Зоран Ђорђе-
вић примио је 4. новембра начелника Генералштаба

Оружаних снага Гане вицеадмирала Метјуа Куешија. Том
приликом, указао је на неопходност закључивања споразу-
ма о војној сарадњи Србије и Гане, чиме би се створио и
правни оквир за напредак у областима од заједничког ин-
тереса. Генерал Куеши је истакао да је неопходно успоста-
вити сарадњу у војноекономској и војнообразовној обла-
сти. Оценио је да одбрамбена индустрија Србије поседује
квалитетне производе и исказао заинтересованост за
опремање оружаних снага наоружањем и војном опремом
из Србије. ƒ

Развој билатералних односа
са Ираком

Министар одбране Братислав Гашић и амбасадор Ира-
ка Фалах Абдулхасан Абдулсада разговарали су 31.

октобра о унапређењу сарадње две земље. Сагласни су да
традиционално пријатељски односи представљају одличну
основу за развој укупне билатералне сарадње. 

Ирак је стратешки партнер Србије у области војное-
кономске сарадње, истакао је министар Гашић, и додао да
је циљ да се, у складу с дефинисаним правним оквиром,
прошири и војнообразовна и војномедицинска сарадња.
Министарство одбране настојаће у будућности да афирми-
ше и различите облике привредне сарадње две земље. ƒ
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Се ми нар о јав ним на бав ка ма

На Вој ној ака де ми ји у Бе о гра ду, 4. но вем бра, одр жан је
се ми нар „Јав не на бав ке – ме ђу на род на ис ку ства и до -

ма ћа прак са”, у ор га ни за ци ји Сек то ра за ма те ри јал не ре -
сур се Ми ни стар ства од бра не уз по др шку На род не бан ке
Ср би је. Ску пу, на ме ње ном за по сле ни ма у си сте му од бра не
ко ји ра де на по сло ви ма јав них на бав ки и снаб де ва ња, при -
су ство ва ли су др жав ни се кре тар Зо ран Ђор ђе вић и на чел -
ник Упра ве за од брам бе не тех но ло ги је ге не рал-ма јор Бо јан
Зр нић.

Др жав ни се кре тар ис та као је да не а де кват но спро во -
ђе ње јав них на бав ки угро жа ва си стем од бра не, али и др -
жа ву, док до бро спро во ђе ње тих по сту па ка до во ди до
уште да. Уче сни ци се ми на ра има ли су при ли ку да се ин фор -
ми шу о ме ђу на род ним ис ку стви ма у тој обла сти и о за да -
ци ма Ре пу блич ке ко ми си је за за шти ту пра ва у по ступ ци ма
јав них на бав ки. ƒ

Војноекономска сарадња
са Македонијом

На састанку 31. октобра у Београду, министар одбране
Братислав Гашић и заменик министра економије Маке-

доније Христијан Делев разговарали су о конкретизацији
сарадње о којој је било речи током сусрета са македонским
министром одбране Зораном Јолевским.

У области војноекономске и војнотехничке сарадње,
саговорници су разматрали могућности за ремонт хеликоп-
тера и тенкова македонске војске у нашој земљи, као и о
заједничком наступу на трећим тржиштима. Такође, разго-
варали су о могућностима за кориштење полигона „Криво-
лак” у Македонији за опитовање српских артиљеријских
оруђа великог домета, те ангажовање капацитета Технич-
ког ремонтног завода Крагујевац за делаборацију македон-
ских вишкова убојних средстава. ƒ



Уна пре ђе ње од но са 
Ср би је и Грч ке

На чел ник Упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу пу ков -
ник Ми лан Ко њи ко вац и ди рек тор Ди рек то ра та за ме -

ђу на род не по сло ве Ми ни стар ства на ци о нал не од бра не Грч -
ке ко мо дор Алек сан дрос Ди а ко пу лос, то ком не дав них раз -
го во ра у Бе о гра ду, кон ста то ва ли су да је са рад ња две зе мље
у обла сти од бра не у стал ном успо ну. 

Пу ков ник Ко њи ко вац ис та као је да Грч ка пред ста вља
јед ног од нај зна чај ни јих европ ских парт не ра Ср би је у обла -
сти од бра не. Ус по ста вља њем са рад ње два ин спек то ра та од -
бра не, као и у до ме ну вој не ме ди ци не и стра те гиј ског пла -
ни ра ња, до дат но ће уна пре ди ти до са да шње од но се. Ко мо -
дор Ди а ко пу лос ис та као је да о са рад њи све до чи и им пре -
си ван број ре а ли зо ва них ак тив но сти. На кра ју су сре та пот -
пи сан је План би ла те рал не вој не са рад ње за 2015. го ди ну. ƒБи ла те рал не кон сул та ци је 

са Не мач ком

Де ле га ци ја Са ве зног ми ни стар ства од бра не Не мач ке, ко -
ју је пред во дио за ме ник на чел ни ка Упра ве за ме ђу на -

род ну са рад њу ка пе тан фре га те Мар кус Бру ге ма јер, бо ра -
ви ла је у Ми ни стар ству од бра не Ср би је од 5. до 7. но вем -
бра. Том при ли ком, по твр ђе на је до са да шња успе шна са -
рад ња и уса гла ше не су ак тив но сти две зе мље за План би -
ла те рал не вој не са рад ње у на ред ном пе ри о ду. 

Пот пи сан је Тех нич ки спо ра зум о ан га жо ва њу, а при -
пре ме за по че так за јед нич ког ан га жо ва ња у Ми си ји Европ -
ске уни је за обу ку вој них и без бед но сних сна га Ма ли ја су у
за вр шној фа зи. Пот пу ков ник Бру ге ма јер пре нео је за ин те -
ре со ва ност ње го ве зе мље за на ста вак за јед нич ког уче шћа
у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма. ƒ

За се да ње За јед нич ког срп ско
-ан гол ског ко ми те та 

Де ле га ци ја Ми ни стар ства од бра не, ко ју је пред во дио бри -
гад ни ге не рал проф. др Зо ран По по вић, на чел ник Упра ве

за вој но здрав ство, за ме ник ко пред сед ни ка срп ског де ла
За јед нич ког ко ми те та и пред сед ник Пот ко ми те та за вој но -
ме ди цин ску са рад њу, бо ра ви ла је у по се ти Ми ни стар ству
на ци о нал не од бра не Ан го ле. Раз го ва ра ли су са за ме ни ком
на чел ни ка Ге не рал шта ба Ору жа них сна га Ан го ле, др жав -
ним се кре та ром за ма те ри јал не ре сур се и ин фра струк ту ру
и ди рек то ром На ци о нал не ди рек ци је за ме ђу на род не од но -
се и ме ђу на род ну вој ну са рад њу.  ƒ

Сарадња Србије и Алжира 
у области одбране

Делегације Генералне војне контроле Министарства на-
родне одбране Алжира и Инспектората одбране Мини-

старства одбране Србије састале су се 4. новембра у Дому
Гарде на Топчидеру. Генерал-мајор мр Горан Радовановић,
директор Инспектората, разговарао је са генерал-мајором
Бенатоуом Бумедиеном, генералним инспектором Генерал-
не контроле, о организацији и раду два инспектората. ƒ

На веб сај ту Ми ни стар ства од бра не 20. но вем бра би ће
по ста вљен „Упит ник о за ин те ре со ва но сти ли ца за ак -

тив ну ре зер ву“, ко ји је из ра дио Ин сти тут за стра те гиј ска
ис тра жи ва ња Сек то ра за по ли ти ку од бра не. 

По пу ња ва њем Упит ни ка из вр ши ће се ан ке ти ра ње по -
тен ци јал но за ин те ре со ва них ли ца из гра ђан ства за слу жбу у
ак тив ној ре зер ви. 

Ак тив на ре зер ва пред ста вља об у че ни ре зер вни са став
Вој ске Ср би је ко ји се ан га жу је за по пу ну је ди ни ца ра ди из -
вр ша ва ња за да та ка у од ре ђе ном вре мен ском пе ри о ду. Ми -
ни стар ство од бра не пла ни ра фа зно уво ђе ње ак тив не ре зер -
ве у на ред них пет го ди на, а у 2015. пред ви ђе но је за кљу че -
ње уго во ра са 100 при пад ни ка. ƒ

Упит ник о за ин те ре со ва но сти за ак тив ну ре зер ву
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Састанак министра одбране с представницима синдиката наменске

Договор и добра сарадња
Министар одбране састао се 9. новембра 
сa представницима репрезентативних
синдиката, менаџментом и члановима
управних одбора одбрамбене индустрије. 

та за куповину нових средстава и обнову ресурса средста-
ва којима је истекао рок употребе.

Говорећи о најавама штрајка и жалбама синдиката на
партијско постављање директора, министар одбране је ис-
такао да би штрајк био највећа штета за раднике и додао
да су „надзорни одбори ти који ће да бирају најбоље канди-
дате, нико неће наметати своја решења, али директори ко-
ји буду изабрани треба да плаћају порезе и доприносе сва-
ког месеца”. Према његовим речима, још једна важна тема
јесте однос према Војсци Србије. 

– Не може да се догоди да када имате девизне при-
ливе и уговоре с иностраним партнерима заборавите на-
шу војску. Она мора да буде на првом месту – нагласио је
Гашић.

На питања да ли је могуће испунити захтеве представ-
ника синдиката, министар Гашић је рекао да ако траже да
им Влада помогне повољнијим кредитним аранжманима,
добијањем новца за инвестиције од Фонда за развој, онда
морају да помажу држави.

– Око 100 милиона евра је Србија преко Фонда за раз-
вој уложила у седам фабрика наменске индустрије, и то су
средства која су претворена у капитал тих предузећа, а ни-
када нису враћена – рекао је министар Гашић.

Представник синдиката шест наменских индустрија
Драган Илић рекао је да је њихов основни захтев био да бу-
ду изузети из предлога Владе о смањењу плата запослени-
ма у производним предузећима државе, јер запослени у
тим предузећима „раде у тешким условима и заслужују дру-
гачији третман у односу на остале”. Додао је да су задо-
вољни разговорима, те да је то пример добре сарадње која
иде ка отклањању потенцијалних неспоразума.

Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љуби-
ша Диковић истакао је да Војска Србије пажљиво прати
развој наменске индустрије и све обавезе према тој инсти-
туцији.

– Министарство одбране и Војска Србије, у последње
две-три године, улажу напоре да наменска индустрија по-
слује позитивно. Ове године имали смо милијарду и две
стотине милиона динара намењених за опремање намен-
ске индустрије, а крајем године 448 милиона определили
смо за опремање Војске из ефектива наменске индустрије.
Имамо одличне планове за развој и модернизацију наору-
жања и војне опреме заједно с Војнотехничким институ-
том и техничким опитним центрима – истакао је генерал
Диковић. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Д. БАНДА

Н
а састанку у Дому Гарде на Топчидеру учесници су
анализирали тренутно стање у одбрамбеној инду-
стрији Србије, у којој је запослено више од седам

хиљада радника, као и улогу и надлежности синдикалних
организација које функционишу у оквиру тих компанија.

Mинистар Гашић рекао је да је ово шести месец како
„фабрику по фабрику обилази, детаљно улазећи у детаље
пословања уназад дванаест година”, и да се ни на једном
састанку није догодило да представници свих репрезента-
тивних синдиката не буду присутни, тако да су могли у рав-
ноправној и отвореној расправи презентовати проблеме
које имају.

– Информисао сам представнике синдиката о улага-
њима Србије у наменску индустрију у претходном периоду.
Говорио сам и о томе да локалне самоуправе нису желеле
да изврше конверзију дуга, као и колико година њихови
бивши или садашњи директори нису плаћали порезе и до-
приносе – навео је министар Гашић и додао да је предочио
колико је Војска Србије у 2014. години дала новца из буџе-



Нови станови  
у Пироту 
и Врању

Кључеве нових станова припад-
ницима Министарства одбра-

не и Војске Србије у Пироту и Вра-
њу уручио је 5. новембра мини-
стар одбране Братислав Гашић.

У Козарачкој улици у Пироту,
кров над главом добило је 11 по-
родица, што је резултат преноса
права јавне својине за Клуб Војске
Србије у том граду између Репу-
блике, односно Министарства од-
бране као корисника имовине, и
општине Пирот.

Према речима министра одбране, за последње
две и по године Министарство одбране и Војска Ср-
бије поделили су 1.300 станова својим припадницима.

– Још није завршена комплетна ревизија броја
захтева које имамо, а постоје захтеви још од 1978. го-
дине. Очекујемо да до краја године поделимо још око
150 станова у Србији, а највише у Београду. После де-
сет година од почетка размене непокретности у Пи-
роту успели смо да завршимо 11 станова – навео је
министар Гашић, и додао да се размишља и о поврат-
ку војске у пиротску касарну до краја 2015. године. 

И у Врању, у Улици Милентија Поповића, министар
одбране уручио је кључеве нових станова за 22 припад-
ника система одбране. Станови су добијени после при-
мопредаје војног комплекса, полигона и вежбалишта
„Бунушевац 04” и „Бунушевац 05” између Републичке
дирекције за имовину и врањске општине. 

Говорећи о плановима за даље решавање стамбе-
них питања, министар Гашић истакао је да је на листи
чекања још око 19.500 захтева. Најавио је и решава-
ње питања касарне у Земуну и завршетак станова у
Нишу. ƒ

Војнотехнички институт 
обележио 66 година рада

Војнотехнички институт обележио је 3. новембра 66 го-
дина постојања. Свечаности су присуствовали министар

одбране са сарадницима, представници Генералштаба Вој-
ске, одбрамбене индустрије Србије и институција с којима
Институт сарађује.

О резултатима рада те установе говорио је директор
пуковник доц. др Зоран Рајић. Истакао је да у ВТИ-у ради
369 истраживача, у седам истраживачких сектора, и да су у
протеклих годину дана у наоружање Војске уведена три
средства – авион „ласта П2”, навигационо-информациони
систем за бродове Речне флотиле и митраљез 12,7 mm
спрегнут с тенком М-84. Тренутно се ради на 38 развојних

пројеката, 15 истраживачких, четири модернизације и 58
функционалних задатака. 

Министар Гашић нагласио је да је ВТИ увек словио за храм
знања, нових идеја и да су кроз њега прошле генерације најбо-
љих истраживача, које су развијале најсавременија средства
наоружања. Зато и јесте јединствена научноистраживачка
установа у овом делу Европе.

– Министарство је свесно значаја сопственог развоја и
због тога предузимамо мере да у тешкој финансијској ситуа-
цији обезбедимо услове за даљи напредак Института – рекао
је министар и додао да ће се наставити финансирање пројека-
та и опремање лабораторија, те подмлађивање кадра. ƒ

Дан Војнобезбедносне агенције
Министар Гашић истакао је да мало која земља у свету

може да се похвали 175 година дугом традицијом овакве
службе. 

– Желим да и даље будете фактор стабилности и без-
бедности Србије – поручио је министар одбране. 

Подсећајући на историјат службе, заступник директо-
ра Агенције бригадни генерал Петар Цветковић нагласио је
да је она делила судбину народа, али да је увек била и оста-
ла скуп професионалаца и патриота, посвећених послу.  ƒ

Свечаним пријемом у Великој ратној сали Старог гене-
ралштаба 12. новембра обележен је Дан Војнобезбед-

носне агенције. Присуствовали су председник Владе Алек-
сандар Вучић, министар одбране Братислав Гашић, мини-
стри у Влади, заменик начелника Генералштаба генерал-
потпуковник Јовица Драганић, затим представници зако-
нодавне, извршне и судске власти, Министарства одбране
и Војске Србије, верских заједница и дипломатског кора. 
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УВЕЖБАВАЊЕ 
РЕЧНЕ 

ФОТИЕ Ко�ективна 

У
з тактичке радње попут извиђања и про-
тивбродских дејстава, спречавања продо-
ра речних снага непријатеља, експлоата-
ције противбродских дејстава и гоњења
непријатеља, професионални војници и

старeшине, нишанџије Првог и Другог речног од-
реда извели су припремна и испитна гађања брод-
ским артиљеријским наоружањем.

Гађали су циљеве на копну и води, на даљина-
ма од 1.200 до 1.400 метара с воде, у пловљењу, из
прамчаних и крмених једноцевних и четвороцевних
двадесет милиметарских противавионских топова,
тридесетмилиметарског бацача граната и протива-
вионског митраљеза калибра 12,7 милиметара.

Поред успешности ватре, оцењиван је и так-
тички рад посада, њихова увежбаност за изврше-

На привременом 
артиљеријском по�игону

„Тите�”, на 11. п�овном 
ки�ометру од ушћа Тисе

у Дунав, припадници 
јединице успешно су 

реа�изова�и тактичку 
вежбу с бојевим 

гађањем
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ње задатака, као и маневар и синхронизованост ра-
да бродова током пловљења.

Посебну колективну умешност, обученост и
увежбаност посаде бродова показале су приликом
извршења најкомплекснијих и најзахтевнијих здру-
жених бродских гађања групама бродова.

На тактичкој вежби с бојевим гађањем, коју су
пратили генерал-мајор Милосав Симовић, заменик
команданта Копнене војске, и пуковник Андрија Ан-
дрић, командант Речне флотиле, учествовало је два-
наест бродова, речних миноловаца, речних патрол-
них и десантно-јуришних чамаца и моторни чамац, а
вежбом и гађањима руководио је потпуковник Венко
Механџиски, начелник Штаба Флотиле.

Будимир М. ПОПАДИЋ
Снимио Предраг СТАМЕНКОВИЋ

НОВЕ 
МЕТЕ

Н и ш а н џ и ј е
бродске артиљерије
први пут су гађали
циљеве на води с но-
вим типовима опит -
них мета, које пред-
виђа „Упутство за
извршење артиљеријских гађања у Речној флотил“. „Р” мета, ди-
мензија 9х3,5 метара, имитира циљ на води (брод), а мета макета
плутајућу мину.



Посета
стрелишту „Међа”

Генерал Љубиша Диковић са сарадницима об-
ишао је 4. новембра Трећи центар за обуку и

Стално аутоматско стрелиште „Међа”. О усло-
вима живота и рада у лесковачкој касарни „Вој-
вода Петар Бојовић” реферисао је командант
Трећег центра пуковник Слађан Цветковић. На
стрелишту „Међа” генерал Диковић присуство-
вао је приказу обуке оклопних јединица. При-
падници тенковских посада из састава Треће
бригаде, на тактичкој и спортској стази с пре-
прекама, демонстрирали су обученост у упра-
вљању тенковима. 

– Стрелиште „Међа”, поред Интервидов-
ског полигона „Пасуљанске ливаде”, пружа нај-
боље услове за обуку и гађања у Војсци и зато
намеравамо да га у наредном периоду потпуно
оспособимо за обуку, вишедневна логоровања,
те гађања оклопних, механизованих, артиљериј-
ских и пешадијских јединица – рекао је начел-
ник Генералштаба. 

„Међа” је у употреби од 1973. године. У то-
ку ове године на стрелишту је очишћено 2.672
метара канала, претражен терен од неекспло-
дираних убојних средстава, дорађена тенковска
стаза за биатлон и комбинована спортска стаза
за обуку тенковских посада, те завршено наси-
пање и поправка антирикошетних бедема. За
наредну годину планирано је да се изради за-
штитни бедем дужене 470 метара и висине
шест метара, изведу грађевински и инфраструк-
турни радови на уређењу заклона за аутоматске
бацаче граната и земљани радови на формира-
њу тактичке стазе за извођење тактичких ве-
жби и бојних гађања. ƒ

Разговори председника Србије 
и начелника Генералштаба 

Председник Републике Србије Томислав Николић разговарао је
6. новембра са начелником Генералштаба Војске Србије гене-

ралом Љубишом Диковићем. Скупу су присуствовали и чланови про-
ширеног Колегијума начелника Генералштаба.

Том приликом, председник је похвалио учеснике војне параде
16. октобра и захвалио на успешној организацији и реализацији те
свечаности. Како је истакао, потврђено је јединство народа и Вој-
ске и висок степен поверења грађана у Војску Србије. 

На састанку се разговарало и о стању у Војсци, систему војног
образовања, учешћу у мировним операцијама, али и о предстоје-
ћим војним вежбама с војскама Руске Федерације, САД, те балкан-
ских земаља, чиме ће Србија показати приврженост политици војне
неутралности. ƒ
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Сусрет генерала Диковића 
и Ловрића

Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић
сусрео се 5. новембра у Куњевцима, код Винковаца, са начелни-

ком Главног стожера Оружаних снага Републике Хрватске генера-
лом Драгом Ловрићем.

Генерали Диковић и Ловрић разговарали су о реализацији би-
латералне војне сарадње током 2014. године и могућностима за ње-
но унапређење. Било је речи и о искуствима из учешћа у мултинаци-
оналним операцијама, реализацији заједничких вежби, с посебним
освртом на предстојећу вежбу „Заједнички одговор 2014”, као и о
сарадњи речних јединица, у области АБХ и верске службе.

Двојица званичника разматрала су и могућности за заједничко
ангажовање војске приликом пружању помоћи цивилном становни-
штву погођеном природним непогодама. ƒ



Че као сам свој ред за пре г�ед у До му здра вља 
у Звор ни ку ка да су пре ко раз г�а са оба ве сти �и 
да се до го ди �а те шка са о бра ћај на не сре ћа у 
ко јој има мно го по вре ђе них. Тра жи �и су 
до бро вољ це да да ју крв. Ни сам се дво у мио, 
од мах сам се ја вио. Ди рект но, из ве не у ве ну, 
дао сам крв же ни ко јој су обе но ге ам пу ти ра не
ус�ед те не сре ће –  се ћа се бри гад ни ге не ра� 
Дра го сав ац ко вић ка ко је, пре 36 го ди на, 
по стао до бро вољ ни да ва �ац кр ви. 

По чет ком но вем бра, за по сле ни у Упра ви за ка дро ве
Ми ни стар ства од бра не ор га ни зо ва ли су ак ци ју
добрoвољ ног да ва ња кр ви. Ме ђу њи ма је би ло и оних
ко ји су дра го це ну теч ност да ри ва ли не ко ли ко де се ти -

на пу та. Ипак, је дан се по себ но ис ти цао, јер је тог да на убе -
ле жио сто ту „рец ку” у ма лу, бе лу књи жи цу. 

– Пр ви пут сам до бро вољ но дао крв у ав гу сту дав не
1978. го ди не. Че као сам свој ред за пре глед у До му здра вља
у Звор ни ку, ка да су пре ко раз гла са оба ве сти ли да се до го ди -
ла те шка са о бра ћај на не сре ћа у ко јој има мно го по вре ђе них.
Тра жи ли су до бро вољ це да да ју крв. Ни сам се дво у мио,
ди рект но, из ве не у ве ну, дао сам крв же ни ко јој су обе
но ге ам пу ти ра не услед те не сре ће – се ћа се на чел ник
Упра ве за ка дро ве бри гад ни ге не рал Дра го сав Лац ко вић,
ко ји је по сле тог ис ку ства по стао ре до ван да ва лац кр ви. 

За 36 го ди на, ко ли ко у свом џе пу но си књи жи цу до но ра
дра го це не теч но сти, дао је крв 100 пу та у вој но здрав стве -
ним уста но ва ма. Дао је, ка же, не ко ли ко пу та крв и у ци вил -
ним до мо ви ма здра вља, али те ни не ра чу на.

Ни ка да ви ше ни сам имао та кво ис ку ство. Ни сам ни
мо рао. То јед но би ло ми је са свим до вољ но да по ста нем
до бро вољ ни да ва лац. Тру дим се да дам крв че ти ри пу та
го ди шње, ко ли ко је и до зво ље но. Та ма ла ко ли чи на теч -
но сти ко ју да ру јем ме ни не шко ди јер је ор га ни зам бр зо
на док на ди, а не ко ме мо же спа си ти жи вот – об ја шња ва
ге не рал Лац ко вић сво је мо ти ве. 

Ка же да се увек тру дио да те вред но сти пре не се и
на сво је пот чи ње не, па је на сто јао да, у гар ни зо ни ма и
је ди ни ца ма где је слу жбо вао, бу де и у то ме пра ви при -
мер вој ни ци ма.

С об зи ром на то да су ње го ви по да ци у ре ги стру до бро -
вољ них да ва ла ца кр ви, не ко ли ко пу та су га зва ли и у глу во
до ба но ћи, ка да се де се са о бра ћај не не сре ће, да до ђе и да
крв, што је увек и чи нио. 

– Љу ди у вој ном си сте му има ју из ра же ну ем па ти ју и то
су вој ни ци и ста ре ши не мно го пу та и до ка за ли. Не са мо у
Обре нов цу, Круп њу или Те ки ји. Не са мо у во ди, бла ту и му -
љу. Вој ска је ту и ка да је реч о до бро вољ ном да ва њу кр ви,
јер је сва ком вој ни ку људ ски жи вот нај вред ни ји – ка же ге не -
рал Лац ко вић, и до да је да је упра во то раз лог че стих до бро -
вољ них ак ци ја ко је Вој ска ор га ни зу је ка ко би вој но ме ди цин -
ске уста но ве, али и ци вил не бол ни це има ле до вољ не за ли хе
дра го це не теч но сти.

Нај ви ше жа ли што ни је успе вао сва ке го ди не да дâ
че ти ри пу та крв. Не ка да је био на те ре ни ма где ни је ни
би ло усло ва за то, а по не кад и под ве ли ким на по ри ма, па
ни је смео. 

Да сам био у при ли ци да бу дем у пот пу но сти рев но стан,
до сад би дао крв 144 пу та, али ни је ми кри во због бро ја, већ
већ што би та раз ли ка, од око 40 пу та, мо гла да спа си не чи ји
жи вот – на во ди ге не рал Лац ко вић.

Вој но ме ди цин ска ака де ми ја и Ин сти тут за тран сфу зи о -
ло ги ју уру чи ли су му за хвал ни цу за 100. да ва ње кр ви. Ипак,
нај ве ћа му је са тис фак ци ја то што зна да је ње го вих пет ми -
ну та спа си ло не чи ји жи вот. За то ће, ка же, до кле год је жив и
док му то здра вље бу де до зво ља ва ло да ва ти крв. Јер не по -
сто ји ни шта ху ма ни је. ƒ

М. КР СТО ВИЋ

Ге не ра� ац ко вић сто ти пут дао крв

Не ма ни шта 
ху ма ни је



о б у к �

После постављања елемената обезбеђења командног ме-
ста, руководилац вежбе је током поподнева, вечери и ноћи
мењао супозиције у којима су учествовали и маркиранти како
би се што верније симулирали реални услови. Најсложеније и
најзахтевније тактичке ситуације руководилац вежбе задао је
управо у време када је умор најизраженији, а концентрација
опада – између три и пет сати ујутру.

ВЕЖБА ПРИПАДНИКА 25. БАТАЉОНА 
ВОЈНЕ ПОИЦИЈЕ

Ноћна стража 
црних бера
Више од 24 часа војни по�ицајци су, под будним
оком ева�уатора, у с�оженој тактичкој ситуацији, 
показа�и да имају способности за извршење 
захтевних борбених задатака као што је 
формирање и обезбеђење командног места 
Здружене оперативне команде у теренским 
ус�овима

О
ко сто припадника чете за обезбеђење објеката из
састава 25. батаљона војне полиције Гарде, 6. новем-
бра у раним јутарњим часовима успешно је оконча-
ло дневно-ноћну тактичку вежбу – „Чета војне поли-
ције у обезбеђењу командног места”, на полигону

„Пескови”. Према речима команданта батаљона потпуковни-
ка Милана Лазића, руководиоца вежбе, реч је о изузетно ва-
жној провери колективне обучености једне од јединица која
је свакодневно ангажована на одговорним задацима.

Чета је претходног јутра добила задатак да запоседне
простор неколико километара удаљен од базе, претражи те-
рен и формира елементе обезбеђења командног места Здру-
жене оперативне команде. Сваку активност командира чете,
њему потчињених водова и припадника јединице пратили су
и оцењивали евалуатори из команде Гарде. Њиховом оку није
промакао ниједан корак, ниједна тактичка радња, а запажања
и оцене бележили су без престанка дуже од 24 сата, све док
руководилац вежбе није означио крај.

После проучавања и схватања задатка, командир чете
упутио је у додељени рејон извиђачки вод који је извршио де-
таљан претрес терена и почео да поставља основне елементе
обезбеђења, да би му се сат касније придружила и главнина
чете, која је уредила одговарајуће заклоне, осматрачнице, об-
јавнице, контролно-пропусну станицу и остале објекте по-
требне за живот и рад јединице у ратним условима. Све те,
наизглед рутинске радње, војни полицајци морали су извести
нарочито пажљиво имајући у виду озбиљност тактичке ситуа-
ције – требало је да обезбеде простор на коме ће радити ко-
манда највишег нивоа.



По свему судећи, ноћна стража црних бера није била без
успеха, будући да су оцене њиховог рада биле изузетно висо-
ке. Команда Гарде и 25. батаљона војне полиције стога може
имати поверења у припаднике којима свакодневно поверава
задатке обезбеђења важних објеката у систему одбране. ƒ

А. ПЕТРОВИЋ
Снимио Д. БАНДА

>>> МИ НИ СТАР СТВО од бра не Дан ске до ни ра ће Вој сци Ср -
би је ра чу нар ску опре му и софт вер за обра зо ва ње ра чу нар -
ске учи о ни це, као и опре му за уна пре ђе ње ко ри шће ња ин -
тер не та. Про то ко ле о до на ци ји пот пи са ли су 5. но вем бра на -
чел ник Упра ве за те ле ко му ни ка ци је и ин фор ма ти ку бри гад -
ни ге не рал Пре драг Си мо вић и пу ков ник дан ске вој ске у пен -
зи ји Курт Реф сгард. ƒ
>>> СВЕ ЧА НОМ ака де ми јом у но во сад ском До му Вој ске,
при пад ни ци Вој но ме ди цин ског цен тра Но ви Сад обе ле жи ли
су 228. го ди шњи цу по сто ја ња и Дан Цен тра – 11. но вем бар.
Управ ник пу ков ник Бра то љуб Бр кља ча ре као је да се на го -
ди шњем ни воу у тој бол ни ци ура ди око 1.500 опе ра ци ја, ви -
ше од 100.000 пре гле да, а бол нич ки ле чи ви ше од 3.000 па -
ци је на та. ƒ
>>> ПРИ ПАД НИ ЦИ Гар де Вој ске Ау стри је по се ти ли су 4.
но вем бра гар ди сте Вој ске Ср би је у ка сар ни „Де ди ње”. Го -
сти ма су при ка за ни све ча ни до чек по ча сном че том и Ре пре -
зен та тив ним ор ке стром, ору ђа за по ча сну ар ти ље риј ску паљ -
бу и ре пре зен та тив на во зи ла ста ри је ге не ра ци је. ƒ
>>> ОСНОВ НИ курс про це не и прог но зе хе миј ске си ту а ци је
за вр ши ло je 13 при пад ни ка ору жа них сна га из Ал жи ра, Ау -
стри је, Бо сне и Хер це го ви не, Грч ке, Егип та, Ма ке до ни је и
Цр не Го ре у Цен тру за уса вр ша ва ње ка дро ва АБ ХО. Обу ку
су из ве ли ин струк то ри Цен тра, а по ла зни ци су уве жба ва ли
упо тре бу ра чу на ра, при руч ни ка и про грам ских па ке та. ƒ
>>> У ЦЕНТРУ за уса вр ша ва ње ка дро ва АБ ХО у Кру шев цу 6.
но вем бра отво ре на је де мо-учи о ни ца РБХ де кон та ми на ци је
чи је је опре ма ње фи нан си ра ла ита ли јан ска ком па ни ја „Кри -
ста ни ни”. ƒ
>>> ПРЕД СТАВ НИ ЦИ Упра ве за пла ни ра ње и раз вој Ге не -
рал шта ба Вој ске Ср би је и Мо бил ног ти ма НА ТО-а раз го ва -
ра ли су о но ви на ма у опе ра тив ном пла ни ра њу. При су ство ва -
ли су пред став ни ци Ми ни стар ства одбране, Ге не рал шта ба,
ко ман ди Коп не не вој ске и В и ПВО, као и тро ји ца при пад ни -
ка Од брам бе них сна га Изра е ла. ƒ
>>> УПРА ВА за обу ку и док три ну Ге не рал шта ба ор га ни зо -

ва ла је пети по реду Курс за оспо со бља ва ње ли ца за из ра ду
док три нар них до ку мен та, ко ји је по чет ком но вем бра успе -
шно за вр ши ло 19 офи ци ра из Ге не рал шта ба, ко ман ди и је -
ди ни ца на ше вој ске. ƒ
>>> ЗА ПО СЛЕ НИ у Од се ку ме те о ро ло шке слу жбе В и ПВО
обе ле жи ли су Дан ме те о ро ло шке слу жбе – 1. но вем бар, у
спо мен на дан ка да је, 1923. го ди не у Пе тро ва ра ди ну осно -
ва на ме те о ро ло шка сек ци ја Пр ве ва зду хо плов не ко ман де. ƒ
>>> НА ае ро дро му у Ба тај ни ци, 31. ок то бра, обе ле же но је
40 го ди на од по ле та ња про то ти па ави о на „орао” Ј-22. Про -
јек то ван је у Вој но тех нич ком ин сти ту ту у Жар ко ву и Ва зду -
хо плов ном ин сти ту ту у Бу ку ре шту, а пр о из ве ден у ко о пе ра -
ци ји фа бри ка „Со ко” у Мо ста ру, „Утва” у Пан че ву и ИАР у
Ру му ни ји. ƒ
>>> СЕК ТОР за људ ске ре сур се ор га ни зо вао је 12. но вем -
бра у Вој ној ака де ми ји струч ну рас пра ву о уче њу на да љи -
ну у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је. При су ство ва -
ли су пред став ни ци Ми ни стар ства од бра не Нор ве шке, с
ко ји ма Цен тар за си му ла ци је и уче ње на да љи ну успе шно
са ра ђу је.ƒ
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ЧЕТИРИ КОЕКТИВНА ЗАДАТКА

Потпуковник Милан Лазић, командант батаљона и ру-
ководилац вежбе, каже да се вежба састојала из четири
колективна задатка. Први је био да се изврше све коман-
дирске процедуре, други да се јединица правилно и право-
времено узбуни, трећи задатак био је да се тактички пра-
вилно реализује кретање до рејона употребе и, на крају,
да се обезбеди командно место претпостављене команде.

Двојица евалуатора су током вежбе пратили рад и
евидентирали оцене без међусобних консултација, а ко-
начна оцена добијена је упоређивањем њихове две „чек
листе”, како би резултат био што објективнији.

В Е С Т И



Празник Прве бригаде

Постројавањем припадника Прве бригаде 9. новембра у новосад-
ској касарни „Југовићево” свечано је обележен Дан јединице. Ко-

мандант бригадни генерал Стојан Батинић похвалио је залагање при-
падника тог састава наше војске јер су извршили све задатке претпо-
стављене Команде – унапредили оперативне способности јединице, те
помогли становништву угроженом у елементарним непогодама.  

Празник им је честитао генерал-потпуковник Александар Живко-
вић, командант Копнене војске, а заслужним појединцима генерали
Живковић и Батинић уручили су награде и признања. За најбољу једи-
ницу Бригаде у 2014. години, ранга посада-послуга, изабрано је одеље-
ње за радио-комуникације радио-телепринтерског система 400, из во-
да везе 10. командног батаљона, којим командује старији водник прве
класе Сафет Салихбеговић.

Свечаности су присуствовали команданти јединица тактичког ни-
воа Војске Србије, представници Министарства одбране, начелник Ју-
жнобачког округа Зоран Милошевић, градоначелник Новог Сада Ми-
лош Вучевић, председник Скупштине града Синиша Севић, те пред-
ставници верских заједница, друштвених и институција културе Војво-
дине.

Уочи прославе Дана Прве бригаде реализована је дводневна ак-
ција „Војни лекар на селу” у бачком насељу Средњи Салаш и сремском
селу Витојевци. На спортским теренима организован је турнир у ма-
лом фудбалу, а на Градском стрелишту такмичење у гађању из пишто-
ља ЦЗ 99, где се надметало 13 екипа, односно 39 такмичара.

У бачкотополској касарни „Бачка” организован је „Отворени дан”,
на коме се више од 1.200 посетилаца дружило са војницима и старе-
шинама. Дефилеом јединица и доделом признања најуспешнијим поје-
динцима обележен је и Дан оклопних јединица. 

На Тргу слободе у Новом Саду организован је технички збор, на
коме je грађанима приказан део средстава, опреме и наоружања једи-
нице, као и изложба фотографија о касарнама у Новом Саду и Првом
светском рату. Празник је у Дому Војске употпунио и концерт Умет-
ничког ансамбла Министарства одбране „Станислав Бинички”, мушког
хора „Милан” и наступ глумаца Српског народног позоришта. ƒ

Б. М. П.

Дан Треће бригаде

Унишкој касарни „Књаз Михаило”, 31. октобра,
обележен је Дан Треће бригаде и Дан оклоп-

них јединица. Командант јединице бригадни ге-
нерал Желимир Глишовић подсетио је на догађа-
је и људе који су обележили ратни пут „Гвозде-
ног пука“, славне јединице српске војске чију
традицију наставља Трећа бригада.

– У периоду између два празника можемо се
похвалити значајним резултатима у изградњи
оперативних способности Бригаде. Поносни смо
на учешће на војној паради и у међународним ми-
ровним мисијама у Либану и на Кипру. Пре два
месеца наша декларисана чета завршила је обу-
ку и добила међународни сертификат за учество-
вање у мисијама. Пружили смо помоћ и подршку
цивилном становништву на подручјима угроже-
ним поплавама, реконструисали 63 километра
пута, поставили четири моста и санирали 22 кли-
зишта. Око 500 припадника је четири месеца по-
магало грађанима Обреноваца, Крупња, Косје-
рића, Бајине Баште, Малог Зворника, Љубовије,
Куршумлије, Прокупља, Житорађе, Ражња, Кла-
дова и Мајданпека. Ускоро ћемо завршити и по-
стављање два моста у општини Куршумлија – на-
вео је командант.  

На свечаности су додељене награде нају-
спешнијим саставима јединице. Начелник Гене-

ралштаба Војске Србије доделио је признање
моторизованој пешадијској чети, којом команду-
је капетан Владица Станковић. За најбољу једи-
ницу ранга чета-батерија проглашена је чета
310. инжењеријског батаљона. Током прославе
одржани су акција „Отворени дан” и тактичко-
технички збор.

Свечаности су присуствовали командант
Копнене војске генерал-потпуковник Александар
Живковић, команданти бригада и центара за обу-
ку Војске Србије, чланови Савета рода оклопних
јединица, команданти и начелници јединица и
установа у нишком гарнизону, те представници
локалних самоуправа тог краја. ƒ

З. М.



Дан 224. центра 
за електронска дејства

Укасарни „Радован Медић” у Батајници одржана је све-
чаност поводом Дана јединица за електронска дејства и

Дана 224. центра за електронска дејства – 11 новембра.
Присуствовали су заменик команданта Здружене опера-
тивне команде генерал-мајор Славољуб Јанићијевић, начел-
ник Управе за обавештајно-извиђачке послове бригадни
генерал Илија Тодоров, командант САЈ-а пуковник Спасоје
Вулевић, представници Министарства одбране и Војске Ср-

бије, локалне самоуправе, те породица погинулог припад-
ника јединице чије име носи касарна.

Генерал Тодоров похвалио је висок ниво професиона-
лизма припадника јединица за електронска дејства. Коман-
дант Центра пуковник Бранислав Љушић подсетио је на
историју тог рода и његових јединица „које су свакодневно
и непрекидно у борбеном додиру с потенцијалним неприја-
тељем у електромагнетном спектру”. ƒ

И. С. 

Пи ло ти 204. бри га де 
у Ку ши ћи ма

При пад ни ци 204. ва зду хо плов не бри га де, за јед но са Сту -
дент ском ху ма ни тар ном ор га ни за ци јом „Осмех на дар”

и Ту ри стич ком ор га ни за ци јом Ста ре Па зо ве, при ре ди ли су
6. но вем бра у Ку ши ћи ма не за бо ра ван дан за 150 уче ни ка
Основ не шко ле „Ма јор Илић” и њи хо вих вр шња ка из окол -
них ме ста.

Глав на атрак ци ја би ла је сле та ње хе ли коп те ра „га зе ла”,
890. ме шо ви те хе ли коп тер ске еска дри ле „Пе га зи”, и су срет
са пи ло ти ма и ме ха ни ча рем-ле та чем. По са ду, ко ју је пред во -
дио пот пу ков ник Ми ро слав Зе че вић, ко ман дант еска дри ле,
ма ли ша ни су окру жи ли од мах по сле та њу хе ли коп те ра, по -
ста вља ју ћи им нај ра зли чи ти ја пи та ња.

У школ ској са ли тим из 204. бри га де одр жао је отво ре -
ни час ра ди про мо ци је по зи ва вој ног пи ло та. Нај ви ше па -
жње, по го то ву мла ђих уче ни ка, при ву као је пи лот над звуч -
ног ави о на МиГ-21 ком плет но оде вен и опре мљен за лет. 

За хва љу ју ћи „Осме ху на дар”, шко ла „Ма јор Илић” у Ку -
ши ћи ма бо га ти ја је за 250 књи га, ко ју су ак ти ви сти те ор га -
ни за ци је при ку пи ли и до ни ра ли за школ ску би бли о те ку. Сто -
ма то лог 204. бри га де Бра ни слав Ви до вић пре гле дао је уче -
ни ке и одр жао пре да ва ње о пре вен ци ји зуб них бо ле сти. ƒ

И. С. 

Сећање на погинуле
припаднике Речне флотиле

Уз звуке бродских сирена, полагањем цвећа на спомен-
плочу постављену на лафет бродског двадесетмилиме-

тарског противавионског топа, у кругу новосадске касарне
„Александар Берић”, припадници Речне флотиле обележи-
ли су 23. годишњицу погибије заставника прве класе Сте-
вана Марковића и Кристијана Лампрета, припаднике Реч-
не ратне флотиле ЈНА, који су страдали извршавајући бор-
бени задатак. У име јединице венац су положили пуковник
Драган Бојић, заменик команданта, и потпуковник Венко
Механџиски, начелник Штаба. Венце су положили и члано-
ви породица два погинула морнаричка подофицира. ƒ

Б. М. П.

Вој ска по ма же ме шта ни ма 
Го ле Гла ве и Ме две ђе

Ре а гу ју ћи на мол бе ме шта на Го ле Гла ве и Ме две ђе, ин -
жи ње риј ска је ди ни ца Вој ске Ср би је ан га жо ва на је за

по ста вља ње мо сто ва и са на ци ју по сто је ћих у тим ме сти ма.
Ин же њер ци ана ли зи ра ју си ту а ци ју у се лу Го ла Гла ва, у ва -
љев ској оп шти ни, где је мост на ре ци Уб сру шен у мај ским
по пла ва ма, као и мост у Ме две ђи, у оп шти ни Тр сте ник, ко -
ји је не бе збе дан за са о бра ћај. 

При пад ни ци на ше вој ске и да ље су ан га жо ва ни на от -
кла ња њу по сле ди ца по пла ва и бу ји ца ко је су за де си ле Ср -
би ју. Тре нут но је на че ти ри раз ли чи те ло ка ци је ан га жо ва -
но ви ше од 50 при пад ни ка, с ви ше од де сет ин жи ње риј -
ских ма ши на и 12 те шких ме ха ни зо ва них мо сто ва. У се лу
Гра бо ви ца, вој ни ци су укло ни ли 18 то на шу та, из гра ди ли
2.400 ме та ра пу та и за вр ши ли би о ло шку де кон та ми на ци ју
29.000 ква драт них ме та ра те ре на. У вој ним објек ти ма у
Обре нов цу и Сви лајн цу сме ште не су још 272 осо бе. ƒ
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д ае ро дро ма у Беј ру ту до зо не опе ра ци је ми си је UNIFIL на ју -
гу Ли ба на по треб но је око два и по са та во жње. Пу те ви су ас -
фал ти ра ни и про ла зе углав ном кроз на се ље на ме ста. И у овом
де лу уоч љи ве су ве ли ке раз ли ке ме ђу ста нов ни штвом. Бо га -
ти ји слој гра ди ве ли ке лук су зне ку ће, ко је су ви ше знак пре -
сти жа не го по тре бе за ста но ва њем, јер у мно ге од њих вла -

сни ци до ла зе са мо по вре ме но. У кон тра сту са тим лук су зом је нај ну -
жни ји ша тор ски сме штај или уџе ри це скле па не од ли ма и кар то на, у
ко ји ма жи ве из бе гли це из Си ри је ко јих, ка ко се про це њу је, у Ли ба ну
има ви ше од ми ли он, а на ју гу зе мље око 120.000. 

Док се во зи те, где год да по гле да те чи ни вам се да је ка мен. На зив
Ли бан и по ти че из ара меј ске ре чи ла бан, што зна чи бе ло и асо ци ра на
пла нин ски ма сив Ли бан, чи ји су вр хо ви пре кри ве ни сне гом, а па ра лел -
но с њим про те жу се Ан ти ли бан ске пла ни не. 

Ула зак у зо ну опе ра ци је ми си је UNIFIL озна ча ва кон трол ни пункт,
по сле ко га се на сва УН во зи ла ко ја се кре ћу уну тар зо не ста вља пре -
по зна тљи ва пла ва за ста ва Ује ди ње них на ци ја. Зо на опе ра ци је про сти -
ре се на ли бан ској те ри то ри ји уз „Пла ву ли ни ју“ пре ма Изра е лу и ње -
на ши ри на је 60 ки ло ме та ра, а ду би на ва ри ра од ужег по ја са на ис то -
ку, до 40 ки ло ме та ра на за пад ном де лу.
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При пад ни ци Вој ске Ср би је ан га жо ва ни су у окви ру
шпан ског кон тин ген та у сек то ру „Ис ток“. На ла зе се у ба за -
ма УН 7-2 и 9-66, где има ју од лич не усло ве за жи вот и рад. 

Ко ман дант На ци о нал ног кон тин ген та Вој ске Ср би је у
мул ти на ци о нал ној опе ра ци ји у Ли ба ну ма јор Сте ван Сте -
фа но вић ис ти че до бру са рад њу са ми ров ња ци ма дру гих
др жа ва, по себ но са Шпан ци ма, што омо гу ћа ва да се за да -
так ми си је успе шно из вр ша ва. 

При пад ни ци Вој ске Ср би је ан га жо ва ни су на штаб ним
ду жно сти ма у ко ман ди ми си је у гра ду На ку ра на оба ли мо -
ра, у ко ман ди сек то ра „Ис ток“ на обу ци, оба ве штај ним,
опе ра тив ним, ло ги стич ким и по сло ви ма ци вил но-вој не са -
рад ње, као и у ко ман ди шпан ског ба та љо на.

Пе ша диј ска че та у овој ро та ци ји до ла зи из 21. пе ша -
диј ског ба та љо на Дру ге бри га де Коп не не вој ске и бро ји
130 при пад ни ка. На не дав но одр жа ној све ча но сти у ба зи
УН 9-66, ко ман дант сек то ра „Ис ток“ бри гад ни ге не рал Ан -
дрес Ча па Ви до бро уру чио је ме да ље при пад ни ци ма срп -
ског кон тин ген та, ис ти чу ћи да је „по ча ство ван што има
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при ли ку да уру чи ме да ље Ује ди ње них на ци ја та ко до брим
вој ни ци ма као што су при пад ни ци Вој ске Ср би је“. 

– У ба зи УН 7-2 „Ми гу ел де Сер ван тес“ ра ди пет штаб -
них офи ци ра, пет офи ци ра из Еле мен та за по др шку на ци о -
нал ног кон тин ген та и је дан вод пе ша диј ске че те. Око 10
ки ло ме та ра од ба зе на ла зи се УН по зи ци ја 9-66 где је сме -
ште на ко ман да пе ша диј ске че те и два ва тре на во да. У ко -
ман ди ми си је у На ку ри су два на ша штаб на офи ци ра – об -
ја шња ва рас по ред срп ских ми ров ња ка ма јор Сте фа но вић
 и додаје да постоји могућност да број при пад ни ка на ше
вој ске у Ли ба ну бу де по ве ћан до дат ним ан га жо ва њем у
окви ру ита ли јан ског кон тин ген та у сек то ру „За пад“.

Ба за УН 7-2 „Ми гу ел де Сер ван тес“ јед на је од нај у -
ре ђе ни јих у ми ров ним ми си ја ма. И кли ма је по вољ на јер
на око 700 ме та ра над мор ске ви си не лак ше се под но се
лет ње вру ћи не и ма ње је вла ге. У ба зи су из гра ђе ни
спорт ски те ре ни за фуд бал, ко шар ку, од бој ку... По пу ла -
ран је „па дел“, сли чан те ни су, а чи та ву ба зу опа су је уре -
ђе на ста за за тр ча ње, ко ја је но ћу осве тље на. За спорт и
ре кре а ци ју одва ја се ве ћи део сло бод ног вре ме на, та ко
да је, на при мер, у ве чер њим са ти ма те шко на ћи сло бод -
ну спра ву у ина че од лич но опре мље ној те ре та ни. 

Ре сто ран ра ди на ба зи са мо по слу жи ва ња и ну ди со -
ли дан из бор је ла, во ћа, ко ла ча, то плих и хлад них на пи та -
ка, пи ва и ви на... 

Ра ди се пре ма уста ље ном рас по ре ду ко ји је при лич -
но зах те ван, али увек има до вољ но вре ме на за од мор и
сло бод не ак тив но сти. У свим со ба ма омо гу ћен је бр зи
бе жич ни ин тер нет, та ко да је ко му ни ка ци ја са по ро ди ца -
ма и при ја те љи ма ре дов на. 

О здра вљу бри ну ле ка ри у ки не ској бол ни ци ни воа 2,
слич ној на шој ко ју смо има ли у ми ров ној ми си ји у Ча ду. 

Мајор Стеван Стефановић, 

командант контингента Војске Србије у UNIFIL-у



А да би све функ ци о ни са ло нео п ход на је елек трич на
енер ги ја. Ба зу на па ја моћ ни ге не ра тор на ди зел го ри во, а
то је и нај че шћи на чин снаб де ва ња стру јом у ју жном Ли -
ба ну. На ма ло елек трич не мре же ко ја по сто ји ре стрик -
ци је су че сте, та ко да су ге не ра то ри нај си гур ни ји из вор.
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Основ ни за да так пе ша диј ске че те Вој ске Ср би је, ка ко
ис ти че ко ман дир ма јор Го ран Ро га но вић, је сте ор га ни зо ва -
ње и спро во ђе ње мо то ри зо ва них па тро ла бор бе ним и те -
рен ским во зи ли ма. При том се над гле да без бед но сна си ту -
а ци ја уз „Пла ву ли ни ју“ ко ја де ли Изра ел и Ли бан, где по -
вре ме но до ла зи до ин ци де на та, али озбиљ ни јих, ка же Ро -
га но вић, ни је би ло. 

– Ов де смо до шли 26. ма ја ове го ди не, пот пу но спрем -
ни, јер је иза нас би ло ви ше од го ди ну да на при пре ме, се -
лек ци је, ин ди ви ду ал не и ко лек тив не обу ке и успе шно са -
вла да не про ве ре. На ши за да ци про ис ти чу из Ре зо лу ци је
1701 Са ве та без бед но сти УН, а то су спре ча ва ње не при ја -
тељ ста ва, по моћ Ли бан ским ору жа ним сна га ма у из град њи
без бед но сног си сте ма, као и по моћ ци вил ним вла сти ма и
ло кал ном ста нов ни штву. Из то га про ис ти чу на ши сва ко -
днев ни за да ци, па тро ли ра ње и кон тро ла те ри то ри је, ко ор -
ди на ци ја ак тив но сти са ло кал ним вла сти ма, а од об ли ка по -
мо ћи ста нов ни штву из два јам ме ди цин ску аси стен ци ју ко ју
вр ши ле кар из на шег са ста ва и до са да је пре гле да но ви ше
од хи ља ду љу ди – об ја шња ва ма јор Ро га но вић. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, глав ни без бед но сни ри зи ци
су те ро ри стич ки ра кет ни на па ди са те ри то ри је Ли ба на на
Изра ел, по сле ко јих сле ди оба ве зно уз вра ћа ње ар ти ље риј -
ских деј ста ва са изра ел ске стра не. Стал на опа сност је и

пре ли ва ње су ко ба из Си ри је, као и не ста бил ност ко ју уно -
си при су ство ве ли ког бро ја си риј ских из бе гли ца и про бле -
ми ко ји до ла зе због њи хо вог те шког со ци јал ног по ло жа ја и
по тен ци јал них опа сно сти по здра вље љу ди. 

Опа сност вре ба и на пу ту јер у Ли ба ну мно ги во зе без
по ло же ног во зач ког ис пи та и во зач ке до зво ле, а не по што -
ва ње са о бра ћај них про пи са је уче ста ла по ја ва. 

База 7-2 у сектору „Исток“, једна од најуређенијих у мировним мисијама УН

Мајор Горан Рогановић, командир пешадијске чете



У па тро лу иде осам ли ца, у два во зи ла, бор бе ном и те -
рен ском. Са па тро лом смо про шли чи та ву ли ни ју осма тра -
ња, до осма трач ке тач ке из над ре ке Ва за ни, где „Пла ва ли -
ни ја“ про ла зи сре ди ном то ка. Во ђа па тро ле за став ник Дра -
ги ша Ми ле тић, ко ман дир оде ље ња, ка же да ле ти про бле -
ме пра ве ту ри сти ко ји бо ра ве у од ма ра ли шту по ред са ме
ре ке и из зна ти же ље пре ла зе на дру гу оба лу. Та кве не до -
зво ље не пре ла зе чи не по не кад и чо ба ни са ста ди ма ова ца,
што про во ци ра изра ел ску стра ну ко ја буд но мо три на та -
ко ре ћи сва ки пе даљ ли ни је раз два ја ња и од мах ре а гу је. Но,
све је то да ле ко, на гла ша ва Ми ле тић, од оних озбиљ них
по вре да пра ви ла по на ша ња ка квих је би ло и у ко ји ма је би -
ло и жр та ва, али је си ту а ци ја увек на пе та. 

Је дан од ве ћих про бле ма је по вре ме ни по ку шај са ли -
бан ске стра не да се, ко ри шће њем гра ђе вин ских ма ши на,
ме ња ток ре ке Ва за ни, а са мим тим по ме ра и ли ни ја раз -
два ја ња, на шта изра ел ска стра на увек ре а гу је и на сто ји да
„Пла ва ли ни ја“ оста не где је сте.

Је дан од за да та ка ми си је је обе ле жа ва ње раз два ја ња
изра ел ске и ли бан ске те ри то ри је по себ ним озна ка ма, за
ко је се ко ри сте офар ба на бу рад на ме тал ним шип ка ма, са
ста бил ним бе тон ским по сто љем. Иде ја је да ли ни ја ко ја
спа ја та кве по ста вље не озна ке бу де и ли ни ја раз гра ни че -
ња. Иа ко је до ста на то ме ура ђе но, за обе ле жа ва ње је пре -
о стао ве ли ки део те ри то ри је. 
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Оце њу ју ћи са рад њу са при пад ни ци ма срп ске вој -
ске, ко ман дант шпан ског ба та љо на пот пу ков ник Кар лос
Мен до за ре као нам је да у срп ским ми ров ња ци ма има ју
по у зда не парт не ре у из вр ше њу ман да та ми ров не ми си је,
да су об у че ни у скла ду са нај ви шим стан дар ди ма и спо -
соб ни за из вр ше ње нај те жих за да та ка. Због то га ужи ва -
ју ве ли ко по ве ре ње пре све га шпан ских вој ни ка, за тим
при пад ни ка дру гих кон тин ге на та у сек то ру „Ис ток“, а та -
ко ђе и ло кал ног ста нов ни штва. 

Тре нут ну си ту а ци ју оце њу је као мир ни ју, по сле ра та
у Га зи. Кон флик ти су при сут ни на се ве ру и пре ли ва ју се
из Си ри је и Ира ка. А на овим про сто ри ма, на гла ша ва пот -
пу ков ник Мен до за, ми ров не сна ге Ује ди ње них на ци ја
успе шно одр жа ва ју ста бил ност, у че му има ју сна жну по -
др шку ло кал ног ста нов ни штва ко је це ни тај до при нос и
све оно што Ује ди ње не на ци је чи не на еко ном ском опо -
рав ку ју га зе мље.
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Изра ел ци су на ве ли ком де лу ли ни је раз два ја ња по -
ста ви ли за штит ну огра ду и то на по се бан на чин. Уз обе ле -
же ну „Пла ву ли ни ју“, пре ма изра ел ској стра ни, по ста вља
се мин ско по ље, он да тех нич ка огра да, а уз њу пут ко ји је
по ла уре ђен, а по ла не, и он да опет огра да. Та кву огра ду
ви де ли смо на мно гим ме сти ма иду ћи дуж ли ни је раз два ја -
ња, али где је те рен ма ње при сту па чан, као што је део то -
ка ре ке Ва за ни ко ји смо об и шли, та ква огра да ни је по ста -
вље на и ту су мо гу ћа кр ше ња ко ја по ми њу на ши са го вор -
ни ци из па тро ле. 

При пад ни ци че те су у па тро ли сва ко днев но, пре ма
рас по ре ду, а днев но пре ђу око 40 ки ло ме та ра у јед ном
прав цу. Раз вод ник Је ле на Ак сен ти је вић, стре лац, сва ко -
днев но је ан га жо ва на на за да ци ма дуж „Пла ве ли ни је“. Ни -
је јој те шко јер је же ле ла да бу де про фе си о нал ни вој ник,

да се су о чи са иза зо ви ма. Ово ис ку ство из Ли ба на зна чи ће
јој, ка же, и у про фе си о нал ном сми слу, али и као при ли ка да
упо зна јед ну но ву кул ту ру, на род и ње го ве оби ча је.
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Су о ча ва ње са сва ко днев ним жи во том у ју жном Ли ба -
ну је пу но из не на ђе ња. Др жа ва ов де та ко ре ћи не функ ци о -
ни ше, а си ту а ци ју под кон тро лом др жи Хе збо лах. Ни је то
жи вот на лик оном на ко ји смо на ви кли, у ко ме функ ци о ни -
шу здрав ство, школ ство... Се ла су ра штр ка на по па ди на ма
бр да, ма ло има об ра ди вог зе мљи шта на ко ме се углав ном
га ји кром пир, па ра дајз, а од во ћа пре о вла да ва ју ма сли не,
од оних ста рих и ви ше од хи ља ду го ди на, до тек за са ђе них.
У се ли ма не ма мно го тр го вин ских рад њи, али основ на ро ба
је до ступ на. 

Све је то ов де на ју гу још сла би је раз ви је но у од но су
на бо га ти ји се вер, али је Ли бан већ де це ни ја ма да ле ко од
оног Ли ба на пре гра ђан ског ра та 1975. го ди не, ка да су Беј -
рут по ре ди ли са Па ри зом, а при вред ни и кул тур ни жи вот
био знат но из над арап ског про се ка. Али ду го го ди шњи гра -
ђан ски рат, од су ство функ ци о ни са ња др жа ве, стал ни су ко -
би за ра ће них ми ли ци ја, на ци о нал не и вер ске раз ли ке, све
је то ути ца ло на си ро ма ше ње зе мље. Бли зи на Изра е ла на
ју гу Ли ба на, су ко би и бом бар до ва ња, на ро чи то су по го ди -
ли овај део зе мље, ко ји се и у за тиш ји ма спо ри је опо ра вља.
А већ пар го ди на на Ли бан, по себ но ње гов се вер ни део,
али и на ју жни, пре ли ва се кри за из Си ри је, до ла зе из бе -
гли це, скла ња ју се по бу ње ни ци, а су нит ски екс тре ми сти
на се ве ру иза зи ва ју број не ин ци ден те са че стим жр тва ма.

Та стал на не из ве сност и по тен ци јал на еска ла ци ја су -
ко ба чи ни при пад ни ке ми ров не ми си је опре зним и ве о ма
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Мул ти на ци о нал на опе ра ци ја Ује ди ње них на ци ја у
Ре пу бли ци Ли бан — UNIFIL, ус по ста вље на је ре зо лу ци -
ја ма Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја 425 и 426
из 1978. го ди не и 1701 из 2006. го ди не. 

При пад ни ци Вој ске Ср би је от по че ли су уче шће у
UNIFIL-у у де цем бру 2010. го ди не, у окви ру шпан ског
кон тин ген та, са пет штаб них офи ци ра у ко ман ди сек то -
ра „Ис ток“ и јед ним штаб ним офи ци ром у ко ман ди
шпан ског ба та љо на. Кра јем 2012. го ди не до дат но је ан -
га жо ва но 36 при пад ни ка пе ша диј ског во да и пет чла но -
ва Еле мен та на ци о нал не по др шке, а у мар ту 2013. го ди -
не још два офи ци ра на штаб ним ду жно сти ма у ко ман ди
ми си је. 

У но вем бру 2013. го ди не, у UNIFIL је упу ће на пр ва
пе ша диј ска че та, из са ста ва 31. пе ша диј ског ба та љо на
из За је ча ра и 39. ло ги стич ког ба та љо на Тре ће бри га де
из Ни ша, а у ма ју ове го ди не дру га. Првих дана децембра
усле ди ће но ва ро та ци ја ове нај ве ће је ди ни це ко ју Вој ска
Ср би је упу ћу је у мул ти на ци о нал не опе ра ци је.
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Званични назив Либана је Либанска Република.
Граничи се са Сиријом на северу и истоку и Израе-
лом на југу, а према западу је оивичен Средоземним
морем. Обала је дуга 225 километара. 

На застави Либана приказано је дрво кедра у зе-
леној боји на белој позадини, и двема хоризонталним
црвеним линијама, на врху и дну заставе.

Површина земље је 10.452 квадратна киломе-
тра, а број становника близу пет милиона. 

Становништво чине муслимани (шиити и суни-
ти), хришћани (православци, римокатолици, марони-
ти, Асиријанци, Копти) и друге мањине (Друзи и Ала-
вити). Процењује се да је тренутно у Либану око
200.000 палестинских избеглица.
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по све ће ним кон тро ли си ту а ци је. И жи вот на ших при пад -
ни ка у ба зи 9-66, то ком шест ме се ци ко ли ко тра је јед на
ро та ци ја, про ти че у зна ку из вр ше ња за да та ка. 

Де се тар Вељ ко Ви ли мо но вић у ми си ји у Ли ба ну је
стре лац и ујед но во зач бор бе ног оклоп ног во зи ла. Био је и
у ми си ји на Ки пру и ис ти че да сва ко уче шће обо га ти но вим
ис ку ством и уна пре ђе њем ра да то ком са рад ње у мул ти на -
ци о нал ном окру же њу. 

– Же лим по себ но да на гла сим да су на ше ко ле ге из
прет ход них ро та ци ја оста ви ле од ли чан ути сак на ло кал но
ста нов ни штво, ко је ни ми не ће мо да ква ри мо. Сре ће мо се
са њи ма сва ко днев но то ком па тро ли ра ња и ви ди мо да нас
при хва та ју. Они це не то што чу ва мо мир ов де, а за до вољ -
ни су и што им по ма же мо на раз не на чи не, ка ко је то ми си -
ја ре гу ли са ла.

При пад ни ци че те не жа ле се ни на усло ве жи во та у ба  зи.
– Иа ко је ле тос тем пе ра ту ра пре ла зи ла че тр де сет

сте пе ни до бро смо то под но си ли. Во зи ла су кли ма ти зо -

ва на и кад иде мо на за да так уну тра је при јат но. А у сло -
бо д но вре ме гле да мо на ше те ле ви зиј ске про гра ме пре -
ко са те ли та, игра мо сто ни те нис, оде мо у те ре та ну. Хра -
на је ра зно вр сна и има је до вољ но, та ко да не ве ру јем да
ће те од не ко га од нас чу ти да се жа ли. Но стал ги ја је ди -
но чи ни сво је, али ту је скајп, па се све лак ше под но си –
ка же де се тар Ми ло је Ку тла чић, за ме ник ко ман ди ра оде -
ље ња.

Али ни су сви за да ци на те ре ну. Раз вод ник Ива на Ја ко -
вље вић је ра дио-опе ра тер и јед на је од пет де во ја ка у срп -
ском кон тин ген ту. Она рад но ан га жо ва ње про во ди у ба зи,
а њен за да так је да пра ти ра дио-са о бра ћај оде ље ња у про -
сто ру и да о свим бит ним до га ђа ји ма из ве сти во ђу сме не
Опе ра тив ног цен тра или ко ман ди ра че те. Пре но си њи хо ва
на ре ђе ња па тро ла ма на те ре ну и во ди ста нич ни днев ник о
свим бит ним до га ђа ји ма. 

– Ан га жо ва на сам 12 са ти што зах те ва кон цен тра ци ју
и па жљи во пра ће ње си ту а ци је. Сме њу јем се са још дво ји -

1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 4 .
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Зе мља не ка да шње фе ни чан ске кул ту ре и са вре ме не
ори јен та ци је пре ма европ ским узо ри ма, ко ја је сре ди -
ном про шлог ве ка бе ле жи ла про се ке дру штве не и еко -
ном ске раз ви је но сти знат но из над арап ског про се ка,
уна за ђе на је ра то ви ма и су ко би ма ко ји тра ју од по чет ка
ли бан ског гра ђан ског ра та 1975. го ди не и, уз по вре ме на
сми ри ва ња, ево до да нас. 

Ко рен су ко ба је у кон флик ти ма и по ли тич ким ком -
про ми си ма по сле ду ге Ото ман ске оку па ци је и фран цу -
ског над зо ра над те ри то ри ја ма да на шњег Ли ба на. Обе -
ле жен је хри шћан ско-му сли ман ским раз ли ка ма и бор бом
за до ми на ци ју над по ли тич ким жи во том зе мље, а ме ша -
ња Си ри је, Изра е ла и при су ство па ле стин ских из бе гли ца
по сле изра ел ско-арап ског ра та 1948. и Па ле стин ске осло -
бо ди лач ке ор га ни за ци је и но вих па ле стин ских из бе гли ца
чи ји број је до сти гао 300.000 по сле ра та 1967. го ди не, до -
дат но су ком пли ко ва ли ио на ко сло же ну си ту а ци ју.

За о штра ва ње кри зе кул ми ни ра ло је 1975. го ди не
гра ђан ским ра том ко ји је окон чан тек 1990. го ди не. У том
ду гом пе ри о ду нај ви ше је стра дао ју жни Ли бан, где је и
би ло нај ви ше па ле стин ских из бе гли ца, а ту је и по чет но
жа ри ште су ко ба. Су ко бље не стра не би ли су хри шћа ни,
ко ји су до ра та има ли до ми на ци ју у по ли тич ком жи во ту
Ли ба на, за тим па ле стин ске из бе гли це, су нит ски му сли -
ма ни и Дру зи.

По вод за по че так ра та био је на пад на јед ну цр кву у
Беј ру ту, а од го вор хри шћан ских фа лан ги ста био је ма са -
кр Па ле сти на ца. На ста вље не су бор бе Па ле стин ске
осло бо ди лач ке ор га ни за ци је и ли бан ских му сли ма на са
ли бан ском вој ском, а др жа ва је гу би ла кон тро лу над те -
ри то ри јом ко ја је по де ље на на те ри то ри је под кон тро -
лом хри шћан ских ми ли ци ја, ми ли ци ја су нит ских и ши ит -
ских му сли ма на, Дру за и па ле стин ских ге ри ла ца. Осматрачница у бази 9-66 где је смештена 

пешадијска чета Војске Србије
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Офи ци ри Вој ске Ср би је ан га жо ва ни су у ми си ји
UNIFIL на штаб ним ду жно сти ма у ко ман ди ми си је у На ку -
ри и ко ман да ма сек то ра „Ис ток“ и шпан ског ба та љо на у
ба зи 7-2 „Ми гу ел де Сер ван тес“ . 

Ма јор Сте ван Сте фа но вић, по ред ду жно сти ко ман -
дан та На ци о нал ног кон тин ген та Вој ске Ср би је у ми си ји,
ра ди и у шта бу ко ман де „Ис ток“ и ње го ва основ на оце на
је да је са рад ња и у ко ман да ма и на те ре ну са при пад ни ци -
ма кон тин ге на та из број них зе ма ља ве о ма до бра. 

– До бра са рад ња основ је за упу ћи ва ње зах те ва да
Вој ска Ср би је по ве ћа сво је уче шће у ми си ји у Ли ба ну, сла -
ње до дат них сна га ко је би би ле ан га жо ва не у сек то ру За -
пад у окви ру ита ли јан ског кон тин ген та – ис ти че ма јор Сте -
фа но вић.

У ко ман ди ми си је UNIFIL у На ку ри, на оба ли мо ра, ан -
га жо ва на су два срп ска офи ци ра. Ма јор пи лот Си ни ша Ву -
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У ју ну 1976. у ли бан ски рат уме ша ла се Си ри ја са
40.000 вој ни ка, оста ју ћи ту све до ко нач ног по вла че ња
2005. го ди не.

У рат се 1978. уме шао и Изра ел, иза зван стал ним на -
па ди ма па ле стин ских ге ри ла ца на ју гу Ли ба на. У опе ра ци ји
„Ли та ни“ изра ел ских Од брам бе них сна га у мар ту 1978.
уни ште не су па ле стин ске ба зе на ју гу Ли ба на, а су ко би су
за у ста вље ни ре зо лу ци ја ма 425 и 426 Са ве та без бед но сти
Ује ди ње них на ци ја, ко ји ма је зах те ва но по вла че ње изра ел -
ских и упу ћи ва ње ми ров них сна га, ко је би над гле да ле мир
у ју жном Ли ба ну. Изра ел се по ву као и пре дао кон тро лу ју -
жног де ла зе мље хри шћан ској гру пи – про из ра ел ској Ар -
ми ји Ју жног Ли ба на. 

На стал не про во ка ци је ра ке ти ра њем и ар ти ље ри јом
Па ле стин ске осло бо ди лач ке ор га ни за ци је (ПЛО) са те ри -
то ри је Ли ба на, Изра ел је од го во рио но вим на па дом на Ли -
бан 1982. го ди не са на ме ром да уни шти ПЛО и у по хо ду је
сти гао све до глав ног гра да Беј ру та. 

Су ко би су по но во за у ста вље ни за хва љу ју ћи ме ђу на -
род ном по сре до ва њу, ко је је иза зва ло број не те ро ри стич -
ке на па де, као што је бом бар до ва ње аме рич ке ам ба са де у
Беј ру ту и ка сни је бом бар до ва ње аме рич ких вој них обје ка -
та. Из тих су ко ба ра ђа се Хе збо лах, но ва по ли тич ко-вој на
фор ма ци ја ко ја до да нас има сна жан ути цај, а до ми нант на
је у ју жном Ли ба ну. 

У овом ра ту Изра ел је из гу био ви ше од хи ља ду вој ни -
ка. По ву као је сво је тру пе на југ Ли ба на, где су оста ле све
до 2000. го ди не. 

Окон ча ње ли бан ског гра ђан ског ра та усле ди ло је тек
1990. го ди не, а основ но вог крх ког ми ра био је но ви Устав
ко ји су у са у диј ском гра ду Та и фу до не ли чла но ви ста рог
ли бан ског пар ла мен та, ко ји су пред ста вља ли све ет нич ке и
вер ске за јед ни це. Њи ме се пред ви ђа ју ве ћа по ли тич ка пра -

ва ве ћин ског му сли ман ског ста нов ни штва, чи ме је окон ча -
на хри шћан ска до ми на ци ја. Про це њу је се да је то ком 15
го ди на тра ја ња ра та по ги ну ло ви ше од 100.000 љу ди, а
исто то ли ко је до жи ве ло ра ња ва ње и по вре де са трај ним
фи зич ким по сле ди ца ма. 

Де ве де се те го ди не обе ле же не су при вред ном и по ли -
тич ком ста би ли за ци јом, стра ним ин ве сти ци ја ма и по ра -
стом ту ри зма.

Но ви ли бан ски рат из био је у ју лу 2006. го ди не, а по -
вод је упад Хе збо ла ха на се вер Изра е ла, уби ја ње осам изра -
ел ска вој ни ка и от ми ца дво ји це, уз зах тев Изра е лу да их за -
ме ни за за ро бље не па ле стин ске за тво ре ни ке. Изра ел је од -
го во рио у ро ку од пар са ти, на па дом на Ли бан и же сто ким
бом бар до ва њем пу те ва, мо сто ва, енер гет ских по стро је ња,
ТВ ста ни ца, упо ри шта Хе збо ла ха ме ђу ко ји ма и ку ће во ђе
ор га ни за ци је Ха са на На сра ла ха. Бом бар до ва ња су на ста -
вље на са обе стра не, уз жр тве и у Ли ба ну и у Изра е лу.

При пад ни ци ми си је UNIFIL би ли су ма ло број ни да би
мо гли спре чи ти су коб, али су уло жи ли ве ли ке ху ма ни тар не
на по ре и пру жи ли ме ди цин ску по моћ. То ком ин тен зив них
бор би у ју лу и ав гу сту жи вот је из гу би ло пет при пад ни ка
ми си је, а 16 је по вре ђе но.

И ово га пу та ре а го вао је Са вет без бед но сти Ује ди ње -
них на ци ја, усва ја њем Ре зо лу ци је 1701 и зна чај ним про ши -
ре њем сна ге и овла шће ња UNIFIL-а. Број при пад ни ка ми -
си је по ве ћан је до 15.000, а већ у сеп тем бру, ре корд ном
бр зи ном у од но су на до та да шње рас по ре ђи ва ње ми ров -
них ми си ја, у ју жни Ли бан сти гли су при пад ни ци ба та љо на
из Фран цу ске, Ита ли је и Шпа ни је. 

У зо ни од го вор но сти UNIFIL-а у ју жном Ли ба ну ус по -
ста вље но је но во вој но и без бед но сно окру же ње, у ко ме
„пла ви шле мо ви“ и да нас ра де, чу ва ју ћи мир ко ме из ве -
сност ни је оси гу ра на.

цом ко ле га, та ко да има вре ме на за од мор – ка же Ива на,
ко ја је за ову ду жност за вр ши ла по треб ну обу ку и не ма
про бле ма у по слу. 

Оперативни центар команде сектора „Исток“



ко вић за ду жен је за пра ће ње по вре да ва зду шног про сто ра,
а ка пе тан Иван Ђе лић ра ди у ло ги сти ци, на кон тро ли на о -
ру жа ња и опре ме ко је зе мље уче сни це ко ри сте у ми си ји.

– По вре де ва зду шног про сто ра бор бе ним ави о ни ма,
хе ли коп те ри ма и бес пи лот ним ле те ли ца ма вр ши углав ном
Изра ел, ко ји то и не кри је и прав да их без бед но сним раз -
ло зи ма. Од по да та ка ко је до би ја мо са ра да ра на коп ну и на
бро до ви ма ства ра мо сли ку днев ног по вре ђи ва ња ва зду -
шног про сто ра, на осно ву ко јих се ра де и сед мич ни и ме -
сеч ни из ве шта ји. Вр ши мо и по твр ђи ва ње по вре да ва зду -
шног про сто ра ко је од нас тра же Ли бан ске ору жа не сна ге,
ко је слу же вла ди Ли ба на за из ра жа ва ње пр о те ста у Ује ди -
ње ним на ци ја ма про тив Изра е ла због ова квих по сту па ка –
об ја шња ва свој за да так ма јор Ву ко вић.

Ма јор Бо јан Ку зма но вић је дан је од пет срп ских офи -
ци ра у ко ман ди сек то ра „Ис ток“ и ра ди на оба ве штај ним
по сло ви ма.

– Нај пре бих ис та као зна чај мул ти на ци о нал ног окру -
же ња за сти ца ње но вих ис ку ста ва и уна пре ђе ње на шег
ра да на осно ву тог ис ку ства. Та ко да на ши офи ци ри ко ји
до ла зе у ми си ју, по сле зах тев ним при пре ма пред по ла -

зак и то ком сед мо днев не при мо пре да је ду жно сти у ми -
си ји, спрем ни до ла зе на сво ја рад на ме ста и не ма ју по те -
шко ћа то ком из вр ша ва ња за да та ка. За то смо ов де до -
бро при хва ће ни, наш рад се це ни и осе ћа мо из ве сну до -
зу за хвал но сти за та ко ква ли те тан рад. Нај ви ше са ра ђу -
је мо са офи ци ри ма из Шпа ни је, Ин ди је и Не па ла. Ако
бих ука зао на не што што по не кад пред ста вља те шко ћу,
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Команда мисије UNIFIL смештена је у граду Накура.
Заправо, највећи део града заузима пространи комплекс
мисије, уз саму обалу мора. На ободу, уз брдо, дижу се
куће и стамбене зграде са трговинским радњама, али нај-
живље је у комплексу мисије где живи и ради пар хиљада
људи са свих страна света. 

Званични подаци кажу да је тренутно у мисији анга-
жовано 10.226 војника, 279 цивилних службеника и 603
цивила из локалне средине, а долазе из чак 38 земаља.
Њихове заставе вијоре се на јарболима поред зграде ко-
манданта мисије италијанског генерал мајора Лучијана

Портолана, уз заставе Уједињених нација и Либана, а ме-
ђу њима је и тробојка Србије.

Имали смо веома срдачан сусрет са портпаролом
мисије Андреом Тенентијем, који подсећа да су Привре-
мене снаге УН у Либану (UNIFIL) још од 1978. године, али
су тек 2006. ојачане и додељене су им нове надлежности,
тако да сада представљају снагу која може да одржи мир
између реке Литани и демаркационе „Плаве линије“ пре-
ма Израелу. 

– Српски контингент показује високу професионал-
ност. Чујемо само најбоље о њиховом раду у сектору „Ис-
ток“, а нарочито када су у питању активности цивилно-
војне сарадње – похваљује наше мировњаке портпарол
Тененти. 

На питање о тренутној ситуацији одговара проце-
ном да је мирна и стабилна, али да се не смеју занемари-
ти околности ван оквира UNIFIL-а.

– Добро је што су обе стране, либанска војска и
израелске Одбрамбене снаге, посвећене сузбијању не-
пријатељстава, а мере које предузима UNIFIL значајно
томе доприносе. Тространи састанци су једини али дело-
творан механизам изградње поверења који мисија кори-
сти, где обе стране седе за једним столом са представ-
ницима UNIFIL-а и покушавају да пронађу решење про-
блема у вези са имплементацијом Резолуције 1701 и по-
тешкоћа унутар наше зоне одговорности – каже Андреа
Тененти и изражава захвалност што свему томе запажен
допринос даје Војска Србије, која од 2010. својим профе-
сионализмом доприноси ефикасности мисије, заједно са
војницима и цивилима осталих земаља.
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то је раз ли чит ни во по зна ва ња ен гле ског је зи ка, по себ -
но из го вор, али на ши офи ци ри с тим не ма ју про блем –
ка же Ку зма но вић.  

Ма јор Дра ган Ни ко лић у ко ман ди сек то ра „Ис ток“
ра ди на по сло ви ма ци вил но-вој не са рад ње. 

– Ци вил но-вој на са рад ња, као са др жај свих са вре -
ме них опе ра ци ја, има ва жно ме сто и у ми си ји у Ли ба ну.
Ов де има три основ не функ ци је, ус по ста вља ње и одр жа -

ва ње ци вил но-вој них ве за и по др шку ка ко ци вил ним вла -
сти ма та ко и сна га ма ми си је. Кон крет но ра дим на про -
јек ти ма UNIFIL-а и из дво јио бих про јек те по др шке ло -
кал ним са мо у пра ва ма, ци вил ном ста нов ни штву у оства -
ри ва њу не ких основ них жи вот них по тре ба и про јек те по -
бољ ша ња ин фра струк ту ре и зо ни од го вор но сти сек то ра
„Ис ток“. Тре нут но има мо пет про је ка та у ра зним фа за ма
ре а ли за ци је, а два су на одо бре њу у ко ман ди ми си је. Ра -
ди мо на по бољ ша њу пут не ин фра струк ту ре по се ли ма,
обез бе ђе њу во де ко ја је ов де та ко ре ћи дра го це на, за тим
ши ре њу мре же ге не ра то ра јер је то нај си гур ни ји на чин
снаб де ва ња елек трич ном енер ги јом у овом де лу зе мље
због оскуд не елек трич не мре же и че стих ре стрик ци ја
стру је, а уско ро тре ба да поч не опре ма ње дис пан зе ра у
јед ном се лу – на во ди ма јор Ни ко лић са мо део оно га што
Ује ди ње не на ци је пред у зи ма ју на ре ви та ли за ци ји жи вот -
них усло ва у ју жном Ли ба ну. 

Ка пе тан Ни ко ла Пе рић ра ди у Опе ра тив ном цен тру
сек то ра Ис ток и ње гов за да так је да при ма ин фор ма ци је
са те ре на од пот чи ње них је ди ни ца и да те ин фор ма ци је
про сле ђу је ко ман ди ми си је у На ку ри. 

– За ме не као во ђу сме не у Опе ра тив ном цен тру ва -
жан је тим ски рад са офи ци ри ма у сме ни ко ји до ла зе из
дру гих кон тин ге на та. Али наш рад смо ухо да ли и то ком
24 ча са, ко ли ко тра је сме на, све функ ци о ни ше ка ко је и
про пи са но – за до вољ но ис ти че ка пе тан Пе рић.

Не по сред ни кон такт Опе ра тив ни цен тар има са Так -
тич ким опе ра тив ним цен тром ко ман де шпан ског ба та љо -
на, у ко ме је и шест при пад ни ка срп ског кон тин ген та, два
офи ци ра и че ти ри вој ни ка ко ји ра де као ра дио-опе ра те ри.

Ма јор Игор Ко чо вић на во ди да је за да так ти ма за
ве зу опе ра тив но де жур ство у Цен тру, за јед но са шпан -
ским ко ле га ма. 

– У Так тич ко-опе ра тив ном цен тру укуп но је 14 ли ца,
а са рад ња са шпан ским ко ле га ма је ви ше не го до бра. И
они и ко ман да ба та љо на за до вољ ни су на шим ра дом, а ми
се тру ди мо да оправ да мо то по ве ре ње – ка же Ко чо вић.
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У прат њи ка пе та на Да ли бо ра Сав ко ва, ко ји је у
окви ру ци вил но-вој не са рад ње оства рио број не кон -
так те са пред став ни ци ма ло кал них вла сти, би ли смо го -
сти пред сед ни ка оп шти не Дер ми мас, Ва ли да Ха зба ни -
ја. До че као нас је, по сле не дељ не ли тур ги је у обли жњој
пра во слав ној цр кви, у згра ди оп шти не у цен тру на се -
ља, ти пич но ме ди те ран ског, са уским ули ца ма из ме ђу
ку ћа од ка ме на. 

– Оба вљам ову функ ци ју око две го ди не, а у овој
згра ди смо од 2010. Та да ни сам био пред сед ник, јер је
пред сед нич ки ман дат по де љен на два гра до на чел ни ка,
где сва ки оба вља
ду жност три го -
ди не – об ја шња ва
пред сед ник Ха з -
ба ни.

– Ово на се -
ље да ти ра из дав -
них вре ме на, што
се ви ди по оста -
ци ма те ме ља из
да ле ког пе ри о да.
Жи вот љу ди у
Дер ми ма су за ви -
си од по љо при -
вре де ко ја се за -
сни ва на га је њу
ма сли на. Има мо
око 130.000 ста ба ла ма сли на, а ви ше од 20.000 ста ба -
ла ста ра су хи ља ду и ви ше го ди на. Али, жи вот љу ди
за ви си и од по мо ћи UNIFIL-а, ко ји ов де обез бе ђу је
наш ко ли ко то ли ко ми ран жи вот, за јед но са ли бан -
ском вој ском. За хвал ни смо вој ни ци ма из Ср би је на
по мо ћи, а још су нам дра жи јер смо исте ве ре и за јед -
но се мо ли мо у на шој цр кви. Ина че у Дер ми ма су има -
мо ста нов ни ке пет ве ро и спо ве сти – на во ди пред сед -
ник Ха зба ни уз на по ме ну да сви жи ве у сло зи.

По себ ну за хвал ност упу ћу је за ме ди цин ску бри -
гу ко ју им сва ке дру ге не де ље ука зу је др Сте ван Јо ва -
но вић, а шпан ски кон тин гент сва ке су бо те др жи ча -
со ве шпан ског је зи ка у се лу. 

– Мо жда ће мо јед ног да на по че ти да учи мо и
срп ски, уз по моћ при ја те ља из Ср би је – ка же уз по -
здрав на шем на ро ду пред сед ник Ва лид Ха зба ни.
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У сме ни смо за те -
кли и де се та ра Или ју
Ве љо ви ћа, ра дио-опе -
ра те ра у ти му за ве зу
ко ји ка же да је пре по -
днев ни рад лак ши јер
ин фор ма ци је од је ди -
ни ца са те ре на ви шим
ин стан ца ма про сле ђу -
је ко ман дир Так тич ко-
опе ра тив ног цен тра,
док у по по днев ној и
ноћ ној сме ни ту оба ве -
зу пре у зи ма ју ра дио-
опе ра те ри и де жур ни
офи цир, што под ра зу ме ва да се ин фор ма ци је при ме, об ра -
де и на теч ном ен гле ском је зи ку про сле де ви шој ко ман ди.
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Без ло ги сти ке се не мо же, а то пи та ње за наш кон тин -
гент у сек то ру „Ис ток“ ре ша ва Еле мент на ци о нал не по др -
шке, ко ме је на че лу ма јор Сла ви ша Фи шић.

– Наш за да так је да пру жи мо пу ну по др шку срп ском
кон тин ген ту у UNIFIL-у. Нај ва жни ја је на рав но по др шка

људ ству и одр жа ва ње тех ни ке. Но ва по год ност је што је
омо гу ће но обез бе ђе ње услу га и до ба ра у зо ни опе ра ци је,
та ко да је по диг нут ни во одр жа ва ње тех ни ке и олак ша но
одр жа ва ње во зи ла у ис прав ном ста њу – ка же ма јор Фи шић. 

На ши при пад ни ци ко ри сте 13 оклоп них бор бе них во -
зи ла, 14 „пу хо ва“ и пет во зи ла „ТАМ“. Ра ди о ни ца је до пре -
мље на из Ср би је, али ако не што за тре ба, на при мер од ала -
та, на рас по ла га њу су и ре сур си ми си је. 

– Знак по ве ре ња је што на ши љу ди сво јом струч но -
шћу по ма жу у одр жа ва њу тех ни ке шпан ског и дру гих кон -
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На ју гу Ли ба на пра во слав на цр ква има при ли чан број
вер ни ка и то та ко ђе до при но си бо љем раз у ме ва њу и при -
хва та њу при пад ни ка Вој ске Ср би је. Не де љом су че сто за -
јед но на ли тур ги ји у обли жњем се лу Дер ми мас. Би ло је за и -
ста нео бич но слу ша ти ли тур ги ју на арап ском је зи ку, а сна -
жан ути сак оста ви ла је и по се та пра во слав ном ма на сти ру у
се лу. Пр во бит но зда ње по диг ну то још у 15. ве ку сру ше но
је у изра ел ском бом бар до ва њу 2006. го ди не, али је са да ма -
на стир об но вљен и вр ши сво ју пра во слав ну ми си ју.

Све ште ник Са лим Асад са сво јом по ро ди цом био је
љу ба зан до ма ћин и са ве ли ком љу ба вљу го во рио је о очу -
ва њу пра во сла вља на овом тлу по ко јем је, ка ко ка же, и
Исус хо дао.

– Исто ри ја се по на вља, ре као бих. То ком Дру гог
свет ског ра та, ов де су се бо ри ли и грч ки и ру ски вој ни ци.
По се ћи ва ли су на шу цр кву Ар хан ге ла Ми ха и ла и по кло -
ни ли су ико не на шој па ро хи ји. Са да има мо ту сре ћу да ви -
ди мо вас, Ср бе, ов де, иа ко се сре ће мо у овим те шким,
ско ро рат ним окол но сти ма. Го спод вас бла го сло вио за ва -
шу по моћ. Ми смо на род исте ве ре, у ис тој цр кви. У име
овог ма на сти ра по здра вљам цео срп ски на род, срп ску
вој ску и Ње го ву све тост па три јар ха срп ског Ири не ја. А
по себ но за до вољ ство из ра жа вам због по се те ми ни стра
од бра не Бра ти сла ва Га ши ћа и на чел ни ка Ге не рал шта ба
ге не ра ла Љу би ше Ди ко ви ћа – по ру чу је отац Са лим. 

На пи та ње ка да ће ов де до ћи мир, отац Са лим ка же да
то не ће би ти ско ро, све док љу ди, јед ни у дру ги ма, не ви де
при ја те ље и мо гућ ност да мо гу за јед но да жи ве, у по што ва -

њу и за јед нич ком ства ра -
њу усло ва за бо љи жи вот
бу ду ћих ге не ра ци ја. Док
смо раз го ва ра ли о уло зи
ре ли ги ја у том по ми ре -
њу, оби ла зе ћи об но вље -
но пре див но ма на стир -
ско зда ње, по ка зао је на
су сед ном бр ду, пре ко ре -
ке, за мак Бу фор, ко ји су
по ди гли још кр ста ши у
Сред њем ве ку, ка да су из
Евро пе до ла зи ли да ра ту -
ју про тив му сли ма на. Ра -

ду је се ње го вој об но ви, по сле ру ше ња у изра ел ском бом -
бар до ва њу ка да је уни штен и ма на стир, али на по ми ње да
ра до ви спо ро на пре ду ју. Баш као што спо ро на пре ду је по -
ми ре ње на овим про сто ри ма, јер су вер ске и на ци о нал не
раз ли ке ве ли ке, а си ту а ци ју ком пли ку је и уме ша ност свет -
ских ин те ре са. Упр кос све му, ве ру је у леп шу бу дућ ност Ли -
ба на и бо љи жи вот за свог си на Ни ко лу, ко ји се шко лу је и
оста ће у зе мљи да бу де део оних сна га ко ји же ле да вра те
мир и спо кој. 

На ра стан ку, отац Са лим ка же да су Ср би увек до -
бро до шли.

– Ово је и ваш дом, ов де сте ме ђу сво јом по ро ди цом.
Из Хри сто ве зе мље ша љем по здра ве Ср би ји, зе мљи на -
ро да Све тог Са ве. 
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Радионица Елемента за подршку националном

контингенту Војске СрбијеМајор Славиша Фишић  



тин ге на та. Пет при пад ни ка овог са ста ва, по ред одр жа ва -
ња тех ни ке, ра де и на по мо ћи људ ству ако су у пи та њу ле -
че ње, од ла зак ку ћи из оправ да них раз ло га, ис пла та фи нан -
сиј ских при на дле жно сти и слич но – до да је ма јор Фи шић,
ко ји уз ре дов не оба ве зе на ла зи вре ме на за тре нин ге и уче -
ство ва ње на так ми че њи ма у тр ча њу на ду ге ста зе. 

При ли ком по се те ра ди о ни ци, ко ја се на ла зи у окви ру
ло ги сти ке сек то ра „Ис ток“, уве ри ли смо се у до бру опре -
мље ност и мо гућ но сти за по у зда но одр жа ва ње во зи ла.

Ко ман дир во да за по др шку ка пе тан Ве ли бор Ми лић
ка же да се у ра ди о ни ци успе шно оба вља ју сви, струч но ре -
че но, пре вен тив ни и ко рек тив ни за хва ти на одр жа ва њу во -
зи ла, та ко да су на ши при пад ни ци с те стра не пот пу но без -
бед ни ка да иду на из вр ше ње за да та ка. 
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Ва жан за да так је ме ди цин ска по моћ ста нов ни штву, за
шта је за ду жен ле кар др Сте ван Јо ва но вић. Че сто је у окол -
ним се ли ма, где га ме шта ни ра до до че ку ју и у ње му ви де,
ка ко нам је ре кла из бе гли ца из Ира ка Зи на Бу трос, са ми
„Бож ји дар“, јер на том про сто ру не ма ор га ни зо ва не ме ди -
цин ске слу жбе и при су ство ле ка ра је пра ва рет кост. За то
је др Јо ва но вић до бро до шао где год да се по ја ви. Ле чи, са -
ве ту је, по ма же, де ли ле ко ве, он да до ђе по но во у кон тро лу,
и та ко свих ових ско ро шест ме се ци.

– Ни сам се умо рио јер ме за хвал ност љу ди ов де охра -
бру је у уве ре њу да тре ба увек по мо ћи, а то ми и ле кар ска
ети ка на ла же – при ча нам др Јо ва но вић на по чет ку за ка за -
не по се те се лу Дер ми мас, у ко ме га у цен тру се ла че ка ви -
ше де се ти на му шка ра ца, же на и де це, да по тра же лек за
сво ју бољ ку. 

– Ов де има мо ша ро ли ко ста нов ни штво, пра во слав це,
су ни те, ши и те, ма ро ни те, ка то ли ке, из бе гли це из дру гих
др жа ва, али нас сви при хва та ју и обра ћа ју се за по моћ. Љу -
ди су ов де при лич но здра ви, та ко да по чет на те ра пи ја бу -
де до вољ на, али ако тре ба он да иду на до дат не пре гле де
код спе ци ја ли ста у при ват не ор ди на ци је, јер не ма ор га ни -
зо ва не здрав стве не слу жбе – об ја шња ва др Јо ва но вић.

Здрав стве на аси стен ци ја је ва жан део ци вил но-вој не
са рад ње, на гла ша ва ка пе тан Да ли бор Сав ков, ко ји је на че -
лу ти ма за овај вид од но са са ор га ни ма ло кал не са мо у пра -
ве, вер ским ли де ри ма и ло кал ним ста нов ни штвом. 

– Сва ком аспек ту на шег ра да по све ћу је мо пу ну па -
жњу, али упра во нам ме ди цин ска по моћ ко ју ор га ни зо ва но
спро во ди мо у се ли ма, до но си углед у на ро ду ко ји је, мо гу
сло бод но ре ћи, ве ћи не го што га има ју при пад ни ци оста -
лих кон тин ге на та у ми си ји – ка же Сав ков.

Капетан др Стеван Јовановић 
прегледа пацијенте у селу Дермимас



1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 4 .

к у л т у р �

36

В
ећ не ко ли ко го ди на Ма њи фи ко, ње гов бенд и
Умет нич ки ан самбл Ми ни стар ства од бра не „Ста -
ни слав Би нич ки” успе шно про мо ви шу му зи ку из
фил ма „Мон те ви део, Бог те ви део” Дра га на Бје -
ло гр ли ћа, ши ром Евро пе. Пу бли ка и јав ност од -

лич но ре а гу ју на њи хо ву за јед нич ку по ја ву, пе сме ко је сви -
ра ју, али и Вој ску Ср би је у ино стран ству.

Ка ко је до шло до са рад ње са Дра га ном Бје ло гр ли -

ћем?

– Дра га на сам упо знао и пре иде је о сни ма њу фил ма,
још 2002. го ди не у Љу бља ни. Од та да смо се по вре ме но
дру жи ли. Ка да је од лу чио да сни ми филм ре као ми је ка ко је
раз ми шљао да сни мим му зи ку. Био сам при јат но из не на ђен
јер су ње го ве про дук ци је увек би ле од лич не, а ка да ми је ис -
при чао рад њу „Мон те ви деа” до дат но сам се за ин те ре со вао.
По зна вао сам ту при чу од ма ле на јер ми је отац при чао, али
ни сам знао де та ље. Ка да сам уви део да се сни ма филм о јед -
ној епо хи од мах ми се „за вр те ла” од ре ђе на му зи ка у гла ви и
ве о ма бр зо смо се сло жи ли ка ко тре ба да зву чи.

Ви сте, ипак, ма ло ра ни је са зна ли да ће те сни ма ти

му зи ку за филм. Тач ни је, пе вач гру пе „Пла ви ор ке -

стар” Вам је пр ви са оп штио ту ин фор ма ци ју.

„Мон те ви део,
хва ла ти”

– Не знам да ли сам ика да ви ше ужи вао на
би ни не го као са да с бен дом и ор ке стром.
Ми смо, као спој, све ти о ник за мно ге. 
Ср би су по себ ни љу ди, а њи хо ви вр хун ски
та ле нат и ори ги нал ност је не што што ме
нај ви ше при ву кло. До па ла ми се и срп ска
др скост, мно го сам је за во лео. Ве ру јем да
је то пра ви лан став у жи во ту и да та ко 
чо век мо ра да се по на ша, да има образ, 
а не са мо ђон – ка же за „Од бра ну” је дан 
од нај по зна ти јих сло ве нач ких му зи ча ра 
Ро берт Пе шут Ма њи фи ко.

У С П Е  Ш Н А  С А  Р А Д  Њ А  М А  Њ И  Ф И  К А  И  А Н  С А М  Б Л А  „ Б И  Н И Ч  К И ”
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смо „Би нич ки”, јер је Фил хар мо ни ја би ла за у зе та. Та да ни -
сам знао да по сто ји Умет нич ки ан самбл Ми ни стар ства од -
бра не, и оду ше вио сам се иде јом да ра дим с вој ним ор ке -
стром и му зи ча ри ма у уни фор ми. На пи са ли смо но те, и
усле дио је су срет на сни ма њу му зи ке. Пр во су на ста ле пе -
сме „Са мо ма ло” и „Бум, бум”, а по сле је тре ба ло да сни ма -
мо ве ли ке те ме. Се ћам се пр вог рад ног да на са њи ма. Би ло
је чуд но упо зна ва ње и ме ђу соб но раз у ме ва ње јер су чла но -
ви „Би нич ког” би ли уз др жа ни. Већ сле де ћег да на сим па ти је
су по ста ле обо стра не. Сни ми ли смо мно го ма те ри ја ла ко ји
је, без до дат не про дук ци је, оти шао у мон та жу за по тре бе
фил ма. Био је то те жак за да так, али смо све ура ди ло фан та -
стич но и бр зо.

Да ли је од по чет ка пла ни ра но да пр во из во ђе ње

му зи ке из фил ма бу де у Сло ве ни ји?

– Са ша Ло шић Ло ша је та да са ра ђи вао са Бје лом и при -
ча ли су о фил му. По сле то га, Ло ша ми је ре као „знаш Ма њи -
фи ко, би ће то су пер филм, оче куј, зва ће те, при ча ли смо Бје -
ла и ја”. Али је све то би ло не ка ко не при род но, јер ми смо
љу бо мор ни јед ни на дру ге, на шме кер ски на чин. То је од нос
– во лим да му че сти там на успе ху, али бих му исто вре ме но
опа лио ша мар. Ми га ји мо ту вр сту љу ба ви ве о ма отво ре но и
раз го ва ра мо о љу бо мо ри. Има мо, та ко ре ћи, „сла дак” од нос.

У не че му сте се од мах сло жи ли – да Вам тре ба ор -

ке стар. Али, Ан самбл „Би нич ки” ни је био Ваш пр ви

из бор.

– Оти шли смо 2010. го ди не на са ста нак са та да шњим
ди рек то ром Бе о град ске фил хар мо ни је Ива ном Та сов цем да
пре го ва ра мо о са рад њи. На ње гов пред лог кон так ти ра ли

КАН ДИ ДАТ ЗА „ОСКА РА”

„Мон те ви део, Бог те ви део” срп ски је кан ди -

дат за на гра ду „Оскар” у ка те го ри ји нај бо љи

ду го ме тра жни игра ни филм на стра ном је зи ку

у 2014. го ди ни. Да ли се спре ма те за све ча ну

до де лу на гра да и шта оче ку је те?

– Не спре мам се за „Оска ра”. Искре но, сум њам у
то и био бих ствар но из не на ђен да овај филм до би је не -
што. Не због ква ли те та, не го за то што су „Оска ри”
углав ном на ме ње ни дру га чи јим фил мо ви ма. Да је ово
филм ко ји пред ста вља кри тич ност мо мен та у Ср би ји
лак ше би про шао, ова ко филм сла ви Ср би ју и то мо же
да бу де ло ше. На жа лост, успе шност фил ма ни је пре су -
дан кри те ри јум.

– Ни су по сто ја ли пла но ви за про мо ви са ње му зи ке. Тре -
ба ло је са мо да сни ми мо ма те ри јал за филм, али ка да је
„Мон те ви део” за вр шен и при ка зан ши рој јав но сти по ми слио
сам – су пер, до бро зву чи, уве жба ни смо, хај де да сви ра мо.
Пр во смо на сту пи ли у Ма ри бо ру на Фе сти ва лу „Лент”, што
је на не ки на чин био тест ка ко ће пу бли ка ре а го ва ти на му -
зи ку. Хра бро и без зна чај не при пре ме иза шли смо на би ну,
од лич но од сви ра ли, а и пу бли ка је до бро ре а го ва ла. То ме је
ве о ма при ву кло, а чи ни ми се и чла но ве „Би нич ког”.

Че сто го во ри те да Вам је са рад ња с Ан сам блом и

рад на фил му „Мон те ви део, Бог те ви део” не што

„нај сла ђе” у жи во ту.

– Не знам да ли сам ика да ви ше ужи вао на би ни не го
као са да с бен дом и ор ке стром. Сва ки пут се осе ћам од лич -



но и по ми слим ка ко ће мо да „рас ту ри мо” пу бли ку, би ло где
да на сту па мо. Ни ка да ни сам имао страх ка ко ће сло ве нач ка
пу бли ка да ре а гу је на му зи ча ре у уни фор ми Вој ске Ср би је.
По зна јем Сло вен це, знам им сва ку „жи цу”. То је сте ма ло
про во ка тив но, али мо ја пу бли ка је ши ро ка, ши ро ког ср ца и
ду ше.

Ка ко је на стао ве ли ки хит из фил ма, пе сма „Пук -

ни зо ро”?

– Бје ла је тра жио пе сму ко ја ће да га по го ди у ср це и
ду шу. Био је то те жак бој с њим и ње го вим прох те ви ма. Ни -
је му се од мах до па ло ка ко зву чи „Пук ни зо ро”. Ре као је
„ни је ло ше, али, не знам, не ка ко ми зву чи бо сан ски”. То ли ко
ме је из мал тре ти рао да сам на пра вио још јед ну, ма ло дру га -
чи ју вер зи ју, ко ја му се ви ше до па ла. Пе сму сам по све тио
свом де ди, Со лун цу, што је би ло и ло гич но због рад ње фил -
ма ко ја пра ти при чу о дво ји ци дру го ва по сле ра та. Као ма ли
сам се на слу шао при ча о ње му, па је би ло оче ки ва но да се -
би „осве тлим” ту епо ху. Пе сма је та ква да је сто пу та ве ћа
од ме не. Ја хо дам иза ње.

По ред Сло ве ни је, на сту па ли сте у Ита ли ји и

Швај цар ској. Ка ко је та мо шња пу бли ка ре а го ва ла

на по ја ву Ма њи фи ка и „Би нич ког”?

– То су др жа ве у ко ји ма ина че на пра вим не ко ли ко кон -

це ра та го ди шње, и чи ни ло ми се да би њи ма би ло ин те ре -
сант но. Ве ћи на је оду ше вље на иде јом да за јед но на сту па мо.
На пра ви ли смо про грам с уни вер зал ном по ру ком, и та ко и
зву чи мо, где год да на сту па мо. Има мо да ље пла но ве, јер по -
сто ји ве ли ко ин те ре со ва ње за кон цер те. С „Би нич ким” ра -
дим и на ред не че ти ри го ди не, што има сми сла у вре ме обе -
ле жа ва ња 100 го ди на од Ве ли ког ра та. На ша по ја ва на би ни
је вр ло за ни мљи ва, по себ но у зе мља ма чла ни ца ма Европ ске
уни је. Ипак је то срп ска ар ми ја ко ја ни је чла ни ца НА ТО-а,
ни је у Уни ји, по себ на је, из по себ не др жа ве, чи не је по себ -
ни љу ди пот пу но дру га чи ји у све му. Ми смо, као та кав спој,
све ти о ник за мно ге.

По сле тур не је, ко нач но сте на сту пи ли и пред бе -

о град ском пу бли ком. За што сте тај кон церт

оста ви ли за крај?

– Док се кон церт ни је ре а ли зо вао као да сам био уко -
пан у зе мљу, а сад осе ћам да мо же мо да ље. Пре за до во љан
сам да смо, ко нач но, ура ди ли и бе о град ски кон церт. До дат -
ни раз лог за сре ћу био је мо ме нат ка да се, као из не на ђе ње,
на би ни, то ком ком по зи ци је „Рам бо”, по ја вио и му зи чар
Рам бо Ама де ус, ина че мој кум, ко ме сам и по све тио пе сму.
Ни сам ни знао да је до шао, да сам знао ве ро ват но бих га
ма ло за ви тла вао. На кра ју смо има ли и по зив на бис, и кон -
церт за вр ши ли ка ко до ли ку је и ка ко бе о град ска пу бли ка за -
слу жу је. Би ло је пре див но.

Ода кле то ли ка љу бав пре ма Ср би ји?

– Не знам ка ко бих об ја снио ве ли ку љу бав пре ма Ср би -
ји и ње ном на ро ду. Ср би су по себ ни љу ди. Пре све га, има ју,
мо гу да ка жем и има мо, ве о ма раз ви је ну емо ци о нал ну и ду -
хов ну ин те ли ген ци ју. Њи хо ви вр хун ски та ле нат и ори ги нал -
ност је не што што ме нај ви ше при ву кло. Ов де сам ви део
мно го ра су тих умет нич ких би се ра и за ни мљи вих љу ди. До -
па ла ми се и срп ска др скост, мно го сам је за во лео. Ве ру јем
да је то пра ви лан став у жи во ту и да та ко чо век мо ра да се
по на ша, да има образ, а не са мо ђон. Упра во то сам пре по -
знао у Ср би ји. ƒ

Са ња АН ЂЕЛ КО ВИЋ
1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 4 .
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ГОСТОВАЊЕ ШПАН СКЕ ДИ ВЕ

Шпан ска ди ва Луз Ка сал ни је мно го раз ми шља -

ла о са рад њи са Ва ма. Од мах је при ста ла. Ка ко

сте кон так ти ра ли зве зду фил мо ва чу ве ног

Пе дра Ал мо до ва ра?

– Би ло је по треб но да не ко от пе ва пе сме на шпан -
ском је зи ку, али по мо гућ ству да бу де Шпа нац. Они има ју
тем пе ра мент сли чан на шем и тек сто ви пе са ма су као код
нас – емо тив ни и па те тич ни о љу ба ви, смр ти, бо лу и сре -
ћи. Луз нам се до па ла, ме ђу тим, ни сам ми слио да ће при -
ста ти. Али Ср би су сна ла жљи ви, од мах је би ло „Хо ћеш
Луз? Сад ће мо да је зо ве мо”. Про ду цен ти су се са ста ли са
њом, пред ло жи ли јој са рад њу, и она је од мах при ста ла.
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ИЗЛОЖБА ФОТОГРАФИЈА ВОЈНЕ ПАРАДЕ

Начелник Генералштаба Војске
Србије генерал Љубиша Диковић
отворио је, 7. новембра у 
некадашњем Ратничком дому, 
изложбу фотографија велике 
војне свечаности одржане
16. октобра у Београду, чије је 
аутор начелник Одсека за 
фотографску делатност Медија
центра „Одбрана” Радован 
Поповић, а које су снимили 
Јово Мамула, Горан Станковић,
Даримир Банда, Душан Атлагић 
и Димитрије Остојић

П
онекад се каже да уметност
не маршира уз звук војнич-
ког добоша и бубња, а да
заштитнице уметности не

слушају команде, рекао је генерал Ди-
ковић, отварајући изложбу „Корак по-
бедника” у Дому Војске Србије.

– Да ове изреке нису тачне, бар
кад је реч о активностима Министар-
ства одбране и Војске Србије, потврђу-
је рад Медија центра „Одбрана”, уста-
нове смештене у здању које је један од
бисера међуратне архитектуре, у коме
су последњих година организовани вр-
хунски концерти, најбоље изложбе
слика и фотографија у Београду, као и
промоције књига. И изложба фотогра-
фија војне параде још једном то потвр-
ђује – навео је начелник Генералштаба.

Према његовим речима, војна па-
рада је, по много чему, била изузетан
догађај.

– Остаће упамћено да је параду
пратило више новинара, фото-репор-
тера и сниматеља него било коју другу
активност наше војске. Из обиља тада
насталих фотографија, одабране су нај-
боље, које су снимили фото-репортери
„Одбране”. Оне војну параду приказу-
ју на документаран, објективан начин,

У знак захвалности за припремље-
ну изложбу, генерал Диковић је аутору
уручио посебну захвалницу, а у књигу
утисака забележи: „Изложба фотогра-
фија Корак победника, доајена српског
и војног фотографисања Радована По-
повића, вратила нас је на Булевар Ни-
коле Тесле тог 16. октобра 2014. годи-
не. Спој поноса и чврстине грађана и
њихове војске извире из сваке фото-
графије. Успомене ће припадници Вој-
ске читати с фотографија, а поколења
ће их, надам се, поносно гледати и по-
казивати.”

Директор Медија центра „Одбра-
на” пуковник Стевица Карапанџин ис-
такао је да је слоган војне параде упра-
во осмишљен у тој установи, и да ће
„Корак победника” одјекивати до сле-
деће параде.  

Посетиоци Мале галерије Дома
Војске могу да виде више од педесет
фотографија свечаности у којој је уче-
ствовало око 4.500 припадника Војске
Србије, у пешадијским, речним и мото-
ризованим ешелонима, као и фотогра-
фије налета српских ваздухоплова и на-
ступа руске акро-групе „Стрижи”. Из-
ложба је отворена до 21. новембра. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ

„Корак победника” у Дому Војске 

с њеним поретком и атмосфером, а
истовремено пониру у дубину, испод
површине појавног, дочаравајући душу
Војске Србије, враћајући нас изнова у
Булевар Николе Тесле, какав је био 16.
октобра – нагласио је генерал Диковић,
и додао да ће гледајући фотографије
свако имати осећај да поново види
„Корак победника”. 

Сн
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УДо му Вој ске Ср би је, 7. но вем бра про мо ви са на је књи га пу ков ни ка мр Ми ли во ја
Па јо ви ћа, на чел ни ка Цен тра за ми ров не опе ра ци је, „Вла да ри срп ских зе ма ља”, у

ко јој су на са вре мен на чин при ка за ни жи во ти и суд би не сред њо ве ков них и но ви јих
срп ских вла да ра, го спо да ра зе ма ља и на ро да Ср би је, Ду кље и Бо сне. Про мо ци ји су
при су ство ва ли пред став ни ци Ми ни стар ства од бра не и Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је.
О мо но гра фи ји, ко ја је об ја вље на у срп ско-ен гле ском из да њу, го во ри ли су ре цен -
зент исто ри чар др Бо јан Ди ми три је вић, члан Крун ског са ве та Ду шан Ба бац и ау тор.

– Би о гра фи је срп ских вла да ра, из вре ме на ра ног сред њег до сре ди не 20. ве ка,
ни су са мо жи во то пи си вла да ра три ју зе ма ља – Ср би је, Бо сне и Зе те, већ све до чан -
ство да су се и сред ње ве ков не срп ске др жа ве на ла зи ле при кље ште не из ме ђу та да -
шњих ве ли ких си ла, и да су пе ри о ди успо на би ли сме њи ва ни епо ха ма у ко ји ма се др -
жав ност мо ра ла чу ва ти ба лан си ра њем у од но су на ја че су се де – ре као је др Ди ми -
три је вић.

Пре ма ње го вим ре чи ма, вла да ри са вре ме не срп ске др жа ве би ли су, у су шти ни,
ве ли ки тра ги ча ри. 

– Обре но ви ће ка рак те ри ше вла да ње у ми ру, Ка ра ђор ђе ви ћи су во ди ли др жа ву у
бу на ма и ра то ви ма. О тра ги ци вла да ња го во ри и по ра зна ста ти сти ка – од 12 срп ских
и цр но гор ских вла да ра пе то ри ца су уби је на, а пе то ри ца су за вр ши ла у из гнан ству.

Пу ков ник Па јо вић на гла сио је да, упр кос про ме на ма у вре ме ну ка рак те ри стич -
ним за бив ство ва ње свих на ро да и др жа ва, срп ски на род има чи ме да се по но си. 

– Же лео сам да књи га бу де под сет ник на срп ске вла дар ске ди на сти је, на др -
жав ност, кул ту ру и је зик на ро да ко ји на овим про сто ри ма тра је ду же од ми ле ни ју ма
– ре као је ау тор, и до дао да је, осве тља ва ју ћи ли ца срп ских вла да ра, на сто јао да
осве тли ли це на ро да ко ји се не пре кид но бо рио за сло бо ду. ƒ

Књи га о срп ским вла да ри ма

Унамери да подсети на значајну улогу народа северне Африке у опоравку срп-
ске војске у Првом светском рату, Удружење ратних добровољаца 1912–1918.

њихових потомака и поштовалаца организовало је 31. октобра у Дому Војске све-
чану академију и изложбу „Бизерта у срцу Србије”. Изложбу „Србија памти саве-
зничку Бизерту” осмислили су Лука Николић и Борис Башчаревић. 

Према речима др Видоја Голубовића, председника Удружења, циљ скупа је-
сте да изложбом и Академијом, на којој је приказан и документарни филм Тање
Феро „Бизерта – повратак у легенду”, допринесе очувању сећања на помоћ наро-
да Туниса, Алжира и Марока током опоравка изнемоглих српских бораца. ƒ

Свечана академија „Бизерта 
у срцу Србије”

Концерт поводом Дана ослобођења 
у Првом светском рату

Поводом Дана ослобођења у Првом светском рату, за припаднике Команде Ко-
манде за обуку и запослене у касарни „Топчидер”, 31. октобра у Дому Гарде

одржан је концерт синфонијског оркестра Уметничког ансамбла Министарства од-
бране „Станислав Бинички”, којим је дириговао Павле Медаковић. Као солисткиње
наступиле су Биљана Петковић и Весна Димић. ƒ

Свечаност поводом
96 година слободе
Београда

Свечаност поводом 96 година слобо-
де Београда, коју је организовао

Градски одбор града Београда и Савез
потомака ратника Србије, одржана је 3.
новембра у Дому Војске Србије. Прису-
ствовали су представници Града Бео-
града, Војске и СПЦ, студенти Војне
академије, Полицијске академије, Бого-
словије, ђаци Прве београдске гимнази-
је и Туристичко-угоститељске школе.

Публика је уживала у музичко-
сценском програму „Шумадија Београ-
ду”. Учествовали су Први ансамбл и пе-
вачка група КУД „Шумадија” из Горњег
Милановца и глумци Народног позори-
шта Бане Томашевић, Андрија Даничић
и Иван Пантовић. ƒ

КУЛТУРНИ ВОДИЧ
15–30. новембар 2014.

ДОМ 
ВОЈСКЕ 
СРБИЈЕ

Ликовни програм, тел. 3234-712

Галерија Дома Војске Србије 
(радно време: сваког дана сем

недеље од 11 до 19 часова)
До 21. 11. Мала галерија 

– Изложба фотографија са војне
параде „Корак победника”.

20. 11. у 19, Велика галерија
– Отварање ретроспективне изложбе
„Драган Стојков – сликар равнотеже”.

Траје до 20. 12. 2014.

Књижевни програм, тел. 3201-728

28. 11. у 13, Свечана сала 
– Промоција књиге групе аутора „Србија 
и Браничево у Великом рату”. О књизи
говоре: проф. др Момчило Павловић,

директор Института за савремену
историју, потпуковник доц. др Слободан

Ђукић, професор на Војној академији,
пуковник Милорад Секуловић, директор

Војног архива, и др Јасмина Николић,
директорка Историјског архива

Пожаревац.

Музички програм, тел. 3201-728

27. 11. у 20, Свечана сала – „Пут ка
белканту”, концерт Николе Китаноског 
и Уметничког ансамбла Министарства

одбране „Станислав Бинички”.
.

www.odbrana.mod.gov.rs
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П
осле офанзиве Централних
сила у октобру 1915. годи-
не, српска војска била је
приморана да се повлачи

према југу, уз повремене кратке и
снажне противнападе. Београд је
окупиран 9. октобра, а до 15. окто-
бра аустроугарска Трећа и немачка
Једанаеста армија заузеле су шири
мостобран јужно од Саве и Дунава. У
току повлачења трупа ка Косову Вр-
ховна команда српске војске плани-
рала је да порази бугарске снаге и
изврши пробој ка Скопљу, у сусрет
савезницима, за које се тада није
знало да су добили наређење да се
повуку ка Солуну. Покушај пробоја
Трупа нових области, Тимочке војске,
Моравске дивизије другог позива и
Комбинованог одреда кроз Качанич-
ку клисуру од 18. до 20. новембра
претрпео је неуспех. Моравска диви-
зија вештим маневром извела је боч-
ни напад на бугарске трупе на излазу
из Кончуљске клисуре и потпуно их
разбила, али је даљи пробој кроз Ка-
чаник онемогућен због притиска ау-
строугарско-немачких и бугарских
снага. Тиме је дефинитивно спречено
спајање српске војске са савезнич-
ким трупама, па је Врховна команда
21. новембра издала наређење за по-
влачење на леву обалу Ситнице.

Већ 23. новембра Врховна ко-
манда обавестила је делегата на Це-
тињу, пуковника Пешића, да је при-
морана да организује повлачење
кроз Црну Гору и северну Албанију
на јадранско приморје, с главним
груписањем на линији Драч–Скадар
и с обезбеђењем праваца који од Ђа-
ковице и Призрена воде ка Скадру и
од Струге ка Елбасану. Прва, Друга и

Трећа армија и Одбрана Београда
повлачиле су се правцем Пећ–Ан-
дријевица–Подгорица–Скадар, Ко-
манда трупа нових области правцем
Призрен–Љум Кула–Спас–Пука–Ска-
дар, а Тимочка војска и све трупе с
територије Битољске дивизијске
области прав цем Призрен–Дебар-
–Струга–Елбасан.

Врховна команда српске војске
обавестила је 26. новембра 1915. ко-
манданта француске Источне армије
и српске војне изасланике у Русији,
Француској, Енглеској, Италији и Ру-
мунији о почетку повлачења ка ја-
дранском приморју, с намером да се
ту реорганизује и да под повољним
околностима предузме поновну ак-
цију са савезницима. Команданти ар-
мија војвода Живојин Мишић, војво-
да Степа Степановић и генерал Па-
вле Јуришић Штурм и командант од-
бране Београда генерал Михајло
Живковић одржали су у Пећи, 29. и
30. новембра, три састанка на који-
ма је одлучено да се 1. децембра из-
врши прикупљање трупа ближе Пе-
ћи, на десној обали реке Истока и
Дрима и да се припреме за повлаче-
ње кроз Црну Гору. 

После скоро месец дана те-
шких маршева по лошем времену и
беспућу, без основних средстава за
живот, српска војска прикупила се
у рејону Скадра и Драча. Први де-
лови српске војске пристигли су у
Скадар 3. децембра 1915, а три да-
на касније стигла је и Врховна ко-
манда. Српска војска морала је да
пређе још око 160 километара, по
мочварном терену, до Валоне где су
савезници организовали прихват и
снабдевање. ƒ

Др Миљан МИЛКИЋ

Православни
16. новембар – Обнављање Храма
Светог великомученика Георгија –
Ђурђиц  
21. новембар – Сабор Св. арх. 
Михаила и осталих бестелесних си-
ла небеских – Аранђеловдан
26. новембар – Свети Јован Златоу-
сти 

Римокатолички
23. новембар – Исус Крист Краљ
30. новембар – Прва недјеља 
Дочашћа 
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Повлачење Српске војске 1915.

Пут ка Голготи
Врховна команда српске војске обавестила је 26. новембра
1915. команданта француске Источне армије и српске војне
изасланике у Русији, Француској, Енглеској, Италији и 
Румунији о почетку повлачења ка јадранском приморју, 
с намером да се ту реорганизује и да предузме поновну акцију
са савезницима. Нажалост, уместо жељене заједничке акције,
српску војску чекао је пут дуг 160 километара, који су 
обележили смртоносна глад, језива хладноћа и напади 
албанских криминалаца.

АРАНЂЕЛОВДАН
Анђели Божји празнују се од давни-

на, али се то често претварало у њихово
обожавање. Јеретици су их видели као
богове или их тумачили и сматрали ство-
ритељима читавог видљивог света. Неко-
лико година пре Првог васељенског са-
бора одржавани су Лаодикијски помесни
сабори, који су својим 35. правилом уста-
новили исправно поштовање анђела. 

У време римског папе Силвестра и
александријског патријарха Александра
установљен је празник архистратига Ми-
хаила и прочих сила небеских у новем-
бру. То је девети месец од марта који се
сматрао временом стварања света, а по-
што је било девет анђеоских, чинова ко-
ји су најпре створени, новембар је иза-
бран за празновање небеских сила. ƒ



П
о бе де срп ске вој ске у 1914. го ди ни на Це ру,
Дри ни и Ко лу ба ри сна жно су од јек ну ле сву да
у све ту, а по себ но ме ђу са ве знич ким зе мља -
ма. Но ви на мет ну ти рат до крај њих гра ни ца
из ну рио је Ср би ју, оси ро ма шио на род и при -

вре ду, на го ми лао ра ње ни ке и бо ле сни ке од ти фу са и дру -
гих бо ле сти, та ко да је ста ње по ста ло вр ло те шко. Схва та -
ју ћи окол но сти у ко ји ма се на ла зи ла Ср би ја, мно ге ор га ни -
за ци је и по је дин ци у све ту ор га ни зо ва ли су се да по мог ну
ма ле ном и хра бром на ро ду да за ле чи ра не и по диг не се на
но ге. Нај ве ћу по моћ срп ском на ро ду и вој сци пру жи ле су
же не Шкот ске, ко је су ор га ни зо ва но по сла ле ви ше пот пу -
но опре мље них бол ни ца. Осо бље тих бол ни ца оста ло је и
ка да је срп ска вој ска од сту па ла пре ко Ал ба ни је, по ма га ло
за вре ме бор би на Со лун ском фрон ту и ка сни је, у не за др -
жи вом срп ском ју ри шу за осло бо ђе ње отаџ би не. 

По моћ шкот ских же на

Нај за слу жни ја за све у куп ну по моћ Ср би ји је ле ген дар -
на др Ел си Ин глис, пред сед ни ца Фе де ра ци је же на Шкот -
ске, ко ја је већ 27. ок то бра 1914. го ди не упу ти ла до пис
уред ни штву ли ста „Тајмс” са по зи вом „За по моћ Ср би ји”.
Лист је у увод ни ку пре нео њен апел бри тан ском на ро ду,
„ко ји са о се ћа са жр тва ма Ср би је, да по моћ по ша љу што
бр же и та ко оду же део ду га ко ји са ве зни ци ду гу ју хра бро -

ф 	 љ т о н

Срп ске Ен гле ски ње
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У исто риј ском пам ће њу Ср ба за у век ће оста ти 
од ва жне и хра бре же не из са ве знич ких ар ми ја 
– ле ка ри, ме ди цин ске се стре, бол ни чар ке, 
управ ни це бол ни ца – Ел си Ин глис, Ели за бет Рос,
Меј бел Ди јер мер, Флор на Фе рис, Луј за Џор дан,
Мар га рет Фреј зер, Аг нес Мај ншул, Еве лин 
Ха вер филд, Фло ра Сендз, Ели но ра Со то, Син клер
Сто барт, Ке трин Мек фе ил, Али са Ха чи сон, 
Фран сис Веј кфилд, Ле и ле Па џет, Дар ја 
Алек сан дро ва... Да би по мо гле срп ском на ро ду 
да се опо ра ви од рат не тра ге ди је и из бо ри пра во
на мир и сло бо ду у сво јој зе мљи не ке од њих су
жр тво ва ле и жи вот, по себ но у ве ли кој тра ге ди ји
1915. го ди не ка да је у Ср би ји, ме ђу мно го број ним
ра ње ни ци ма и бо ле сни ци ма, ха рао пeгaви ти фус. 

П о  м о ћ  С р  б и  ј и  у  П р  в о м  с в е т  с к о м  р а  т у  Пише Новица ПЕШИЋ

1 .  н о в е м б а р 2 0 1 4 .

Ел си Ин глис



сти и по сто ја но сти Ср ба и да на тај на чин нај бо ље мо гу по -
мо ћи ма лом пле ме ни том на ро ду и ње го вим вој ни ци ма”.

За ди вљен ан га жо ва њем и струч но шћу док тор ке Ел си
Ин глис, Ви стон Чер чил је ка сни је из ја вио: „Ње на сла ва ће
све тле ти у исто ри ји”.

Све до по чет ка ра та у ав гу сту 1914. го ди не Ел си Ин -
глис се, ра де ћи у ра зним ме сти ма, уса вр ша ва ла у сво јој
стру ци. У ју лу исте го ди не по ста ла је за по вед ник Ше стог
един бур шког до бро во љач ког од ре да, а кра јем го ди не и
глав но ко ман ду ју ћи Жен ског ре зер вног са ни тет ског од ре да
(је ди ни ца Зе ле ног кр ста), ко -
ји је био је дан од осни ва ча
бу ду ћих Жен ских вој них по -
моћ них од ре да. Ка да је рат
већ био пот пу но из ве стан
Ел си је кре ну ла у офан зи ву:
мо би ли са ла је све сво је до -
бро вољ не са ни тет ске је ди -
ни це, ор га ни зо ва ла њи хо во
об у ча ва ње, а за тим тра жи ла
на чин да је ди ни це и дру ге
об у че не же не по ша ље на
слу жбу у ра том за хва ће на
под руч ја. То ни је ишло ла ко,
али је др Ин глис би ла упор -
на, по кре ну ла је оп се жну ак -
ци ју за при ку пља ње при ло га
за опре ма ње пољ ских бол ни -
ца с ис кљу чи во жен ским
осо бљем. У за пи сни ку са са -
стан ка од бо ра Са ве за си фра -
жет ских дру шта ва Шкот ске,
одр жа ног 12. ав гу ста 1914.
го ди не, за пи сан је пред лог
др Ин глис „да се опре ми
бол ни ца... чи је би осо бље
би ле са мо же не и да се по -
ша ље у ино стран ство, уко ли -
ко ни је по треб на у зе мљи”.
По ду хват шкот ских же на
пре ва зи шао је сва оче ки ва ња – за крат ко вре ме при ку пље -
но је ско ро по ла ми ли о на фун ти, што је би ло до вољ но да се
пот пу но опре ми че тр на ест пољ ских бол ни ца ко је су упу ће -
не у са ве знич ке др жа ве, ме ђу ко ји ма и у Ср би ју. При пре ма -
ју ћи се да с пр вом бол ни цом кре не на пут у Ср би ју, др Ел си
Ин глис је по зва ла све бри тан ске гра ђа не „ко ји са о се ћа ју са
са жр тва ма Ср би је, да сво ју по моћ по ша љу што бр же и та -
ко оду же део ду га ко ји са ве зни ци ду гу ју хра бро сти и по сто -
ја но сти Ср ба”.

Пр ва Бол ни ца же на Шкот ске при спе ла је у Кра гу је вац
на Бо жић 1915. го ди не и сме сти ла се у основ ној шко ли у
са мом цен тру гра да. Ка сни је су у Ср би ју сти гле још три
бол ни це: у Ва ље во, Мла де но вац и Ла за ре вац. У Ско пље је
сти гла бол ни ца Фон да за по моћ Ср би ји, у Вр њач ку Ба њу
бол ни ца Цр ве ног кр ста Ве ли ке Бри та ни је, за тим бол ни ца
др Џем са Бе ри ја, ко ју је опре ми ла Пр ва кра љев ска бол ни -
ца из Лон до на, па бол ни це бри тан ских фар ме ра, Удру же -
ња ра ње ни ка и дру ге. Мно ги ле ка ри и ме ди цин ско осо бље
до ла зи ли су из Фран цу ске, Ве ли ке Бри та ни је, Ру си је, Ка на -

де, Грч ке, Дан ске, Ау стра ли је и Но вог Зе лан да, та ко да је у
ле то 1915. го ди не у Ср би ји би ло око 600 ле ка ра и ме ди -
цин ског осо бља из са ве знич ких зе ма ља. Уче шће ме ди цин -
ских ми си ја у Ср би ји у то ку Пр вог свет ског ра та ни је зна -
чај но са мо због њи хо ве број но сти, већ и због то га што су
по је ди ни де ло ви оста ли уз срп ску вој ску и то ком свих рат -
них зби ва ња, од сту па ли су пре ко Ал ба ни је и са срп ском
вој ском сти гле 1916. го ди не на Со лун ски фронт. 

Др Ел си Ин глис је ор га ни зо ва ла и по себ ну бол ни цу ко -
ја се у Оде си при кљу чи ла Пр вој срп ској до бро во љач кој ди -

ви зи ји и ле чи ла ра ње не и
бо ле сне на кон стра дал них
бор би у До бру џи. О то ме
све до чи Еди та Па ли сер у
сту ди ји „Са срп ском ди ви -
зи јом у Ру си ји и Ру му ни ји”,
об ја вље ној 1919. го ди не.
На мол бу срп ске вла де,
упу ће ну у ју лу 1916. го ди не
Фе де ра ци ји же на Шкот ске,
осни ва чу „Бол ни ца же на
Шкот ске”, да упу те јед ну
пољ ску бол ни цу у са став
тек фор ми ра не Пр ве срп -
ске до бро во љач ке ди ви зи -
је, ко ја ни је има ла пот пу но
са ни тет ско обез бе ђе ње а
оче ки ва ле су је те шке бор -
бе на ру ском фрон ту, до би -
јен је по зи ти ван од го вор.
Нај за слу жни ја за то опет је
би ла др Ел си Ин глис, ко ја је
од мах пред у зе ла све што је
по треб но. Ра ди ло се бр зо и
пре ци зно, па је већ 30. ав -
гу ста из Ли вер пу ла бро дом
кре ну ла бол ни ца са др Ел си
Ин глис на че лу. У по са ди је
би ло 75 чла но ва, ме ђу ко ји -
ма три ле ка ра хи рур га, 12

тран спорт них и са ни тет ских во зи ла са пот пу ном опре мом
и са ни тет ским ма те ри ја лом. Бол ни ца је у Оде су сти гла 21.
сеп тем бра 1916. го ди не.

Др Ел си Ин глис је по сле то га на ста ви ла да ра ди на ор -
га ни зо ва њу бол ни це за са ни тет ско збри ња ва ње срп ских
вој ни ка на Со лун ском фрон ту. На не сре ћу, ни је до жи ве ла
да по сао до ве де до кра ја. Умор на, ис цр пље на и бо ле сна
умр ла је на ру ка ма срп ских вој ни ка, 25. де цем бра 1917. го -
ди не. Но во фор ми ра на бол ни ца до би ла је ње но име и по -
чет ком 1918. го ди не упу ће на је на Со лун ски фронт, у са -
став срп ске вој ске. Гра ђа ни Ср би је из Мла де нов ца су још у
ле то 1915. го ди не на осо бен на чин ода ли при зна ње док -
тор ки Ел си Ин глис и ње ним је ди ни ца ма у Бол ни ци шкот -
ских же на. У цен тру ме ста по ди гли су јав ну че сму и на ен -
гле ском и срп ском је зи ку на пи са ли: „За успо ме ну на Бол ни -
це же на Шкот ске у Ср би ји и ње ног осни ва ча др Ел си Ин -
глис, 1915.” На ве ли кој све ча но сти одр жа ни су дир љи ви
го во ри за хвал но сти осо бљу Бол ни ца шкот ских же на и по -
себ но док тор ки Ин глис.
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Фло ра Сендз је, по сле на па да Не мач ке на Ср би ју
1915. го ди не, же ле ла да бу де што бли же фрон ту, па је са
за до вољ ством при хва ти ла по ну ду да сту пи у ам бу лан ту
Дру гог гво зде ног пе ша диј ског пу ка „Књаз Ми ха и ло” срп -
ске Пр ве ар ми је. Ту је упо зна ла ко ман дан та пу ков ни ка
Ми ли ћа, ко ји ју је оба ве стио да пук уско ро кре ће у по вла -
че ње пре ко Ал ба ни је и да ам бу лан та мо ра би ти оста вље -
на, а ра ње ни ци и бо ле сни ци от пу ште ни. Сми ре ним гла -
сом је за тим ре као Фло ри: „Бо ље би би ло да оде те са да,
док се још мо же – још увек мо же те пре ћи пре ко гра ни це
у Грч ку.” Из не на ђе на пред ло гом уз вик ну ла је: „Али ја же -
лим да оста нем с Дру гим пу ком”. Као да је оче ки вао та -
кву ре ак ци ју, Ми лић је сми ре но на ста вио да јој об ја шња -
ва рат не те го бе, ка ко би је убе дио да про ме ни ми шље ње.
Фло ра се, ме ђу тим, ни је да ла, би ла је упор на да оста не и
по ма же у пре ви ја њу ра ње ни ка то ком од сту па ња. Ка да се
ви ше ни је има ло куд, Ми лић се, за нет ми сли ма, окре нуо
Фло ри и до дао: „Па, мо жда би смо мо гли да вас узме мо у
вој ску”. Он да је на гло устао, ски нуо са сво је епо ле те
озна ку „2” и при ка чио је Фло ри на њен еле гант ни сме ђи
ка пут. „Ето, са да сте ре дов у Дру гом пу ку срп ске Пр ве
ар ми је.” Ко рак нуо је на пред па до дао: „Раз у ме се, Ва ше
сту па ње у вој ску мо ра ће да по твр ди ко ман дант ди ви зи -
је.” За стао је па до дао: „Али то ће се си гур но уре ди ти.”

ШТО БЛИ ЖЕ ФРОН ТУ



Хра број и од ва жној док тор ки и ху ма ни сти Ел си Ин -
глис за хвал ни по том ци по ди гли су до стој не спо ме ни ке у
Шкот ској и Ср би ји. Ње ну би сту ура дио је ва јар Иван Ме -
штро вић и она се на ла зи у На ци о нал ној га ле ри ји Шкот ске.
У Един бур гу је и „Ме мо ри јал на Бол ни ца др Ел си Ин глис” за
мај ку и де те. Да Ср би ни су за бо ра ви ли њен све тли лик до -
ка зу ју и спо мен-че сма у Мла де нов цу, спо мен-бол ни ца на
Де ди њу, а на Фи зи о ло шком ин сти ту ту Ме ди цин ског фа -
кул те та сто ји мер мер на спо мен-пло ча у ње ну част, као
„осве до че ног при ја те ља Ср ба”. Вр хов на ко ман да срп ске
вој ске и вла да по смрт но су од ли ко ва ли док тор ку Ел си Ин -
глис Ор де ном бе лог ор ла, нај ви шим од ли ко ва њем Ср би је.

Увек на стра ни ма лих и сла би јих на ци ја

Ка да је чу ла да су ма ле ну Ср би ју на па ле мно го сна -
жни је и до бро на о ру жа не сна ге Ау стро у гар ске мо нар хи је,
Фло ра Сендз, нај мла ђа ћер ка лон дон ског све ште ни ка,
оста ви ла је по ро ди цу и до бро вољ но се при ја ви ла де ве то -
чла ној гру пи Ен гле ски ња и Аме ри кан ки ко ја је кре ну ла у
по моћ да ле ком на ро ду. 

У ав гу сту 1914. го ди не она је пре ко Фран цу ске, Ита -
ли је и Со лу на сти гла у Кра гу је вац и при хва ти ла се бол ни -
чар ског по сла. Ка да је на пад не при ја те ља од би јен вра ти ла
се у Ен гле ску и аги то ва ла за по моћ ра ње ним и бо ле сним
Ср би ма. Од при ку пље них 2.000 фун ти ку пи ла је 120 то на
са ни тет ског ма те ри ја ла и са тим дра го це ним то ва ром кре -
ну ла бро дом за Ср би ју. Ја ну а ра 1915. го ди не сти гла је у
Ниш и срп ској вој сци пре да ла са ни тет ски ма те ри јал, а од
др Су бо ти ћа, пред сед ни ка Цр ве ног кр ста Ср би је, тра жи ла
је рас по ред за рад у бол ни ци где је нај те же. У том вре ме ну
нај те же је би ло у Ва ље ву, где је би ло жа ри ште пе гав ца и
дру гих ти фу сних обо ље ња. Та мо се сва ко днев но уми ра ло, а
пре ма не ким по да ци ма стра да ло је и ви ше од по ло ви не
срп ских ле ка ра. Фло ра је, са сво јом аме рич ком дру га ри -
цом Еми ли Си мондс, вред ном ме ди цин ском ин стру мен тар -
ком, хте ла баш та мо да бу де бол ни чар ка. Ен гле ски кон зул
се то ме ус про ти вио:

– Не до зво ља вам вам! Та мо иде те у си гур ну смрт. Бо -
ле снич ко осо бље у Ва ље ву про сеч но жи ви је дан ме сец.

Фло ра ни је по слу ша ла кон зу ла већ је са ле ко ви ма
кре ну ла у жа ри ште епи де ми је. Уз нај ве ће на по ре ра ди ла
је све док су је но ге др жа ле, а он да се раз бо ле ла. Сна жно
те ло и ја ка во ља за жи во том из ву кли су је из си гур не смр -
ти, пре здра ви ла је и од мах се вра ти ла на по сао. Ка да је
епи де ми ја су зби је на вра ти ла се у Ен гле ску, да аги ту је за
по моћ Ср би ма. То је, на жа лост, крат ко тра ја ло, рат је у
дру гој по ло ви ни 1915. го ди не об но вљен: Ау стри ја, Не мач -
ка и Бу гар ска свом си ли ном на ср ну ли су на Ср би ју. Фло ра
ни је мо гла да се ди док срп ски на род кр ва ри. Кре ну ла је из
Мар се ља у је сен 1915. го ди не бро дом „Мо сул”, где је упо -
зна ла др Иза бе лу Ем сли, ко ја је пу то ва ла у Ср би ју с је ди -
ни цом Гер тон и Њу нем у окви ру Бол ни ца шкот ских же на.

Фло ра је же ле ла да се у Ср би ји при кљу чи бо ни ци у
Ва ље ву, али је у Пи ре ју са зна ла да је пут пре се чен, а је ди -
ни ца ле ди Па џет у Ско пљу оп ко ље на. Са три чла на из је -
ди ни це Срп ског пот пор ног фон да у Ско пљу – Мју ри јел
Хер берт, Ели ја Лин ден и До ли Мајлз – по шла је во зом за
Би тољ, где их је са че као бри тан ски кон зул. Он их је оба ве -

стио да ће це ла Ср би ја би ти оку пи ра на и да се без окле ва -
ња од мах вра те у Со лун. Уме сто то га Фло ра је мо би ли са -
на у срп ску вој ску и кре ну ла је пре ко Ал ба ни је. Ва тре но
кр ште ње има ла је у од ступ ним бор ба ма про тив Бу га ра.

То ком по вла че ња пре ко Ал ба ни је Ен гле ски ња је ме ђу
срп ским вој ни ци ма при мље на с оду ше вље њем, уз за ди вљу -
ју ће по што ва ње и све срд ну по моћ у нај те жим тре ну ци ма.
Из др жа ла је мраз, умор, глад, ко ле ба ња – као и сви оста ли. 

У том па клу Фло ра Сендз има ла је сна ге и во ље да
ор га ни зу је про сла ву ка то лич ког Бо жи ћа у сво јој че ти, да
за ба вља та да, на ал бан ској оба ли, сво је дру го ве му зи ком
на ви о ли ни, ко ју је но си ла пре ко ал бан ских кр ше ва.

Са срп ском вој ском, ис цр пље на и умор на, сти гла је на
Крф. По сле од мо ра и опо рав ка из деј ство ва ла је код са ве -
зни ка 3.500 ком пле та уни фор ми за срп ске вој ни ке. За ла га -
ла се и за по бољ ша ну ис хра ну, што је срп ске вој ни ке по ди -
гло из мр твих. За све што је учи ни ла за спас срп ског вој ни -
ка Дру ги пук јој је уру чио за хвал ни цу, на ко јој је на срп -
ском и ен гле ском пи са ло: „Го спо ђи це Сандз, срп ски вој ник
је по но сан због то га што у сво јој сре ди ни ви ди пле ме ни ту
кћер Ен гле ске чи ји је на род ста ри срп ски при ја тељ. Ви, го -
спо ђи це Сендз, тре ба да бу де те по но сни што се на ла зи те
у по ло жа ју да чи ни те до бро и по ма же те срп ском вој ни ку.
Срп ски вој ник ће увек по што ва ти де ла Ва ше љу ба зно сти и
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Ор га ни за тор Шкот ских жен ских бол ни ца др Ел си
Ин глис нај за слу жни ја је за све срд ну ме ди цин ску по моћ у
осо бљу и са ни тет ском ма те ри ја лу на па ће ној Ср би ји. Ро -
ђе на је 1865. го ди не у Ин ди ји, где је њен отац био глав ни
ко ме сар ко ло ни јал не упра ве у Лак ноу. Ка сни је се по ро ди -
ца пре се ли ла у Та сма ни ју у Ау стра ли ји, где је Ел си ишла у
шко лу до сво је ше сна е сте го ди не, ка да се це ла по ро ди ца
вра ти ла у Шкот ску. Прет ход на зна ња из ме ди ци не сте -
кла је на Един бур шкој ме ди цин ској шко ли за же не, ко ју је
1886. го ди не осно ва ла др Со фи ја Џек-Блејк, уса вр ша ва ње
је на ста ви ла на кли нич ким сту ди ја ма у Гла зго ву, а за вр -
шни ис пит успе шно по ло жи ла 1892. го ди не. Пр во рад но
ме сто има ла је као хи рург у Бол ни ци за же не у Ју стон Ро у -
ду у Лон до ну, где је сти ца ла ис ку ство по ред пр ве же не
ле кар ке у Ен гле ској др Ели за бе те Га рет Ан дер сон. Же ља
за уса вр ша ва њем ву кла ју је да ље, па је за вр ши ла ви ши
курс на чу ве ној Ро тун ди у Да бли ну. Зва нич ну ди пло му ле -
ка ра сте кла је 1899. го ди не, по ло жив ши ди плом ски ис пит
на Един бур шком уни вер зи те ту.

При вр же ност љу ди ма ко ји ма тре ба по мо ћи по не ла
је из по ро ди це за ко ју је би ла чвр сто ве за на, по себ но за
оца ко ји ју је у све му по др жа вао, на ро чи то у же љи да сту -
ди ра ме ди ци ну и ти ме до при не се еман ци па ци ји же на, ко -
је су до та да још увек би ле у дру гом пла ну. Од луч на и сна -
жног ка рак те ра раз о ру жа ва ла је све сво је про тив ни ке, а
сво јим ме ди цин ским по ду хва ти ма би ла са вр шен узор
мла ђи ма. Ср би су је обо жа ва ли, чак су би ли скло ни да је
про гла се за све ца. Зра чи ла је искре но шћу и јед но став но -
шћу, а има ла је и нео бич ну спо соб ност да се у да том тре -
нут ку пот пу но ис кљу чи и у ми сли ма пре ба ци на дру ги те -
рен, са мо њој знан.

ПРИ ВР ЖЕ НА И ИСКРЕ НА



ду бо ко у свом ср цу за пи са ће та де ла и се ћа ће их се за у -
век... За хва љу је мо Вам у име свих вој ни ка, ми Вас по здра -
вља мо са ус кли ком: да жи ви наш са ве зник Ен гле ска, да жи -
ви пле ме ни та Сендз”. 

Са опо ра вље ном срп ском вој ском Фло ра Седнз је уче -
ство ва ла у бор ба ма на Со лун ском фрон ту. Ја ну а ра 1917. го -
ди не, у бор би про тив Бу га ра, ра ње на је на кон рас пр ска ва -
ња не при ја тељ ске бом бе. Дру го ви су јој при те кли у по моћ
и у ки шној ка ба ни ци је од не ли до пре ви ја ли шта. Од мах је
пре ба че на на ле че ње у Со лун, где се опо ра вља ла не ко ли ко
ме се ци. Ка да су ра не од шрап не ла по че ле да за це љу ју че -
сто је бо ра ви ла на по љу, на ва зду ху. Јед ног да на док је би ла
у дво ри шту, око ње ног кре ве та оку пи ла се по ве ли ка сви та
офи ци ра и вој ни ка. По зва ли су је да се вра ти у со бу, где јој
је кра љев иза сла ник, офи цир ађу тант пре дао Ка ра ђор ђе ву
зве зду са ма че ви ма.

За јед но са срп ским вој ни ци ма из др жа ла је све те шко -
ће ро вов ског ра та на Со лун ском фрон ту и са сво јим дру го -
ви ма из Гво зде ног пу ка уче ство ва ла у про бо ју фрон та. Под
бор бом, у те шким усло ви ма, с вој ском је на сту па ла све до
Ћу при је, где је мо ра ла по но во у бол ни цу јер је обо ле ла од

шпан ске гро зни це. Иа ко бо ле сна, у бол ни ци је пред у зе ла
све ме ре за по бољ ша ње усло ва ле че ња и хи ги је не, за ве ла
ред и рад уз по моћ не ко ли ко бол ни ча ра и бол ни чар ки и
успе шно по ма га ла у ле че њу бо ле сних и ра ње них.

Ка да је рат за вр шен, Фло ра ни је би ла са сво јим рат -
ним дру го ви ма да по де ли ра дост по бе де. Њен пук је био
већ у Се ге ди ну, а она у Ђу при ји. Ка да је пре здра ви ла сти гла
је у Бе о град, ја ви ла се ко ман дан ту гра да и за тра жи ла да је
пре ба ци до ње ног пу ка. У Пан че ву ју је по здра ви ла ве ли ка
ма са љу ди, а она је, из не на ђе на до че ком, одр жа ла кра ћи го -
вор на срп ском је зи ку. Ме шта ни су јој у знак па жње по кло -
ни ли пе шкир са ве зе ном по све том, ко ји је са чу ва ла као дра -
гу успо ме ну. Ју на 1919. го ди не На род на скуп шти на Ср би је
пр о из ве ла је Фло ру Сендз у чин пот по руч ни ка срп ске вој -
ске. Уна пре ђе ње је пот пи сао ре гент Алек сан дар Ка ра ђор -
ђе вић, а по том је, по ње ној же љи, упу ће на на гра ни цу с
Ита ли јом. Та мо је уна пре ђе на у чин по руч ни ка, упо зна ла је
и за во ле ла на ред ни ка Ју ри ја Ју де ни ча, са ко јим се и вен ча ла. 

Ка да се ста ње на гра ни ци сми ри ло, Фло ра се с му жем
вра ти ла у Бе о град, где је де мо би ли са на 1. но вем бра 1922.
го ди не. Та да је по сле пу них се дам го ди на ски ну ла вој нич ке
чак ши ре и обу кла ха љи ну. „У но вом оде лу осе ћа ла сам се не -
у доб но, би ло ми је те шко што се ра ста јем са вој ском и уни -
фор мом”, при ча ла је ка сни је. По сле де мо би ли за ци је Фло ра
Сендз је оти шла у Ен гле ску, да би се, на кон не ко ли ко го ди -
на, по но во вра ти ла у Бе о град, где је до по чет ка Дру гог свет -
ског ра та да ва ла ча со ве ен гле ског је зи ка школ ској омла ди -
ни. Ка да је Бе о град бом бар до ван, Фло ра је као ре зер вни ка -
пе тан пр ве кла се за ку ца ла на вра та ко ман дан та јед не је ди -
ни це и за тра жи ла уни фор му и пу шку да се бо ри про тив не -
при ја те ља. У оп штем ра су лу ко је је вла да ло ни је до би ла за -
до во ља ва ју ћи од го вор, па се до бро вољ но при кљу чи ла јед ној
је ди ни ци у Мла де нов цу, али на крат ко, јер су Нем ци у Аран -
ђе лов цу за ро би ли ту је ди ни цу. Ка да је рат за вр шен Фло ра
се вра ти ла у Ен гле ску, где је жи ве ла од срп ске пен зи је.

Фло ра Сендз је сво ја се ћа ња и успо ме не опи са ла у
књи зи „Ен гле ски ње у Срп ској вој сци”. О срп ском вој ни ку
за пи са ла је: „Ко ман дант је ду го из да вао за по вест. Он јед но
вре ме оде не куд а ја ле гох на тра ву и за спах. На свој оби -
чан, љу ба зан на чин, два вој ни ка до ђо ше и ре ко ше ми да
они има ју го ре ва тру, а је дан од њих узе сво је ће бе и про -
стре га по ред ва тре да лег нем на ње га, док дру ги са ви свој
ши њел и на ме сти ми га уме сто ја сту ка.

По на ша ње срп ског се ља ка ни је не што што је на у че -
но, што за ви си од то га да ли је би ло до бро или рђа во вас -
пи тан, већ из гле да да је од при ро де са став ни део ње гов и
као са та квим тре ба ра чу на ти.

Љу ди ко ји ни шта ни су зна ли о срп ском на ро ду ви ше
пу та су ме пи та ли – зар ме ни је страх да се кре ћем ме ђу
љу ди ма за ко је они ми сле да су ди вља ци?! Док је, у ства ри,
све са свим су прот но то ме! Јер, не мо гу за ми сли ти ни шта
ма ње ве ро ват но не го да ме на пад не – срп ски вој ник! Ја бих
се осе ћа ла си гур ни је ше та ју ћи по не кој ва ро ши или се лу у
Ср би ји – ма у ко је до ба но ћи – не го у мно гим ен гле ским и
дру гим европ ским ва ро ши ма.”

Фло ра Сендз, офи цир срп ске вој ске, умр ла је 24. но -
вем бра 1956. го ди не у свом скром ном до му у Су фол ку код
Лон до на. ƒ

(Наставак у следећем броју)
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Флора Сендз
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гу бити старија од 6 месеци.
Кандидати који уђу у најужи избор, пре пријема у радни

однос, доставиће лекарско уверење о здравственој способ-
ности.

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК
Изборни поступак спровешће се само међу канди-

датима који испуњавају све опште и посебне услове
конкурса за пријем на наведена радна места. Са свим
кандидатима који испуњавају услове конкурса и са ко-
јима се спроводи изборни поступак конкурсна комиси-
ја ће обавити усмени разговор и проверу теоријских
знања из економске струке. Са кандидатима који задо-
воље прописане критеријуме провере теоријских зна-
ња обавиће се психолошка процена и медицинско-
здравствена процена, а уз њихов писани пристанак би-
ће извршена безбедносна провера. Конкурсна комиси-
ја извршиће рангирање кандидата који су задовољили
све предвиђене критеријуме селекције према остваре-
ним резултатима и формираће листу за избор. Одлуку
о пријему донеће надлежни старешина и о њеном са-
држају биће обавештени сви кандидати који учествују
у изборном поступку.

Позиве за разговор и остала обавештења упућују се
кандидату на адресу која је наведена у пријави на кон-
курс. 

НАЧИН ПОДНОШЕЊА ПРИЈАВЕ
Пријаве на интерни конкурс, са приложеним дока-

зима о испуњавању услова, кандидати подносе јединица-
ма – установама у којима се налазе на служби. Команде је-
диница – установа примљене молбе достављају службе-
ном поштом на адресу: РАЧУНОВОДСТВЕНИ ЦЕНТАР
Сектора за буџет и финансије Министарства одбране,
Гардијска бр. 7, Београд, са назнаком: „За конкурс за при-
јем у службу”.

У пријави за конкурс обавезно је навести име и прези-
ме, име једног родитеља, ЈМБГ, адресу пребивалишта,
адресу на коју се кандидату достављају обавештења, број
телефона, досадашње радно и стручно искуство, као и по-
датке о посебним вештинама и знањима.

Сагласно одредби члана 125. Закона о Војсци Србије,
између кандидата који испуњавају опште и посебне усло-
ве конкурса, првенство под једнаким условима има супру-
жник, односно члан породице погинулог професионалног
припадника Војске Србије, погинулог или умрлог од после-
дица повреда задобијених у вршењу службе у Војсци Ср-
бије и супружник професионалног припадника Војске Ср-
бије премештеног из једног у друго место службовања.

Рок за подношење пријава је 8 дана од дана објављива-
ња у магазину „Одбрана”.

Неблаговремене, недопуштене, неразумљиве или не-
потпуне пријаве, уз које нису приложени сви потребни до-
кази на тражени начин, неће се узимати у разматрање и
биће одбачене закључком против којег се може изјавити
жалба.

Додатне информације могу се добити на телефон
011/2064-449 и на сајту Министарства одбране Републике
Србије. ƒ

у Рачуноводствени центар Сектора 
за буџет и финансије МО

место рада – Београд

1. рачуновођа за обрачун плата и накнада, ССС – 4 из-
вршиоца, 

2. рачуновођа за финансијско књиговодство, ССС – 1
извршилац,

3. рачуновођа за платни промет, ССС – 1 извршилац.

ОПШТИ УСЛОВИ:
– да су кандидати држављани Републике Србије,
– да су здравствено способни за рад у Министарству од-

бране и Војсци Србије,
– да имају одговарајућу стручну спрему за радна места

на која конкуришу,
– да се против њих не води кривични поступак због кри-

вичног дела које се гони по службеној дужности,
– да нису кривично осуђивани казном затвора у траја-

њу дужем од шест месеци,
– да им раније није престајао радни однос у државном

органу због теже повреде дужности из радног одно-
са,

– да су професионални војници Војске Србије,
– да немају негативне службене оцене

ПОСЕБНИ УСЛОВИ:
За радна места под редним бројевима 1, 2 и 3 може кон-

курисати лице које:
– има завршену средњу стручну спрему – средња еко-

номска школа,
– познаје рад на рачунару.

На конкурсу могу учествовати сви професионални
војници Војске Србије, који испуњавају опште и посеб-
не услове конкурса.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА:
Уз пријаву на конкурс, која треба да садржи основ-

не личне податке, адресу и контакт телефон, кандида-
ти достављају и:
– CV или кратку биографију,
– извод из матичне књиге рођених (оригинал или копи-

ја оверена у суду или општини – не старији од 6 ме-
сеци уколико није нов образац),

– уверење о држављанству (оригинал или копија овере-
на у суду или општини – не старији од шест месеци),

– оверену копију дипломе о стеченом образовању,
– оверену копију сертификата о познавању рада на ра-

чунару,
– уверење надлежног суда да се против кандидата не во-

ди кривични поступак због кривичног дела које се го-
ни по службеној дужности – не старије од 6 месеци,

– уверење надлежног Министарства унутрашњих посло-
ва Републике Србије да кандидат није осуђиван на ка-
зну затвора дужу од 6 месеци – не старије од 6 месе-
ци,

– потврду надлежног старешине да кандидат нема не-
гативне службене оцене. 
Сви докази о испуњености услова за пријем достављају

се као оригинали или оверене фотокопије. Уверења која
се прилажу уз молбу, ако нису трајног карактера, не мо-
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војници Војске Србије, који испуњавају опште и посеб-
не услове конкурса.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Уз пријаву на конкурс, која треба да садржи

основне личне податке, адресу и контакт телефон, кан-
дидати достављају и:
– CV или кратку биографију,
– извод из матичне књиге рођених (оригинал или копи-

ја оверена у суду или општини – не старији од шест
месеци уколико није нов образац),

– уверење о држављанству (оригинал или копија овере-
на у суду или општини – не старији од шест месеци),

– оверену копију дипломе о стеченом образовању,
– оверену копију сертификата о познавању рада на ра-

чунару,
– уверење надлежног суда да се против кандидата не во-

ди кривични поступак због кривичног дела које се го-
ни по службеној дужности – не старије од 6 месеци,

– уверење надлежног Министарства унутрашњих посло-
ва Републике Србије да кандидат није осуђиван на ка-
зну затвора дуже од шест месеци – не старије од шест
месеци,

– потврду надлежног старешине да кандидат нема не-
гативне службене оцене. 
Сви докази о испуњености услова за пријем достављају се

као оригинали или оверене фотокопије. Уверења која се при-
лажу уз молбу, ако нису трајног карактера, не могу бити ста-
рија од 6 (шест) месеци.

Кандидати који уђу у најужи избор, пре пријема у радни
однос, доставиће лекарско уверење о здравственој способ-
ности.
ИЗБОРНИ ПОСТУПАК

Изборни поступак спровешће се само међу кандидатима
који испуњавају све опште и посебне услове конкурса за при-
јем на наведена радна места. Са свим кандидатима који испу-
њавају услове конкурса и са којима се спроводи изборни по-
ступак конкурсна комисија ће обавити усмени разговор и про-
веру теоријских знања из захтеваних струка за радна места за
која конкуришу. Са кандидатима који задовоље прописане
критеријуме провере теоријских знања обавиће се психоло-
шка процена и медицинско-здравствена процена, а уз њихов
писани пристанак биће извршена безбедносна провера. Кон-
курсна комисија извршиће рангирање кандидата који су задо-
вољили све предвиђене критеријуме селекције према остваре-
ним резултатима и формираће листу за избор. Одлуку о прије-
му донеће надлежни старешина и о њеном садржају биће оба-
вештени сви кандидати који учествују у изборном поступку.

Позиве за разговор и остала обавештења упућују се кан-
дидату на адресу која је наведена у пријави на конкурс.

за попуну упражњених радних места пријемом про-
фесионалних војника Војске Србије у својству војних
службеника у радни однос на неодређено време:

Фонд за социјално осигурање војних осигураника
Сектора за буџет и финансије МО, место рада – Бео-
град
1. Самостални референт за књиговодство – благајник,

ССС – 1 извршилац. 
2. Референт – оператер за обраду и унос података, ССС

– 1 извршилац. 
3. Референт – ССС – 1 извршилац.
4. Референт – ССС – 1 извршилац. 

Фонд за социјално осигурање војних осигураника
Сектора за буџет и финансије МО, место рада – Крагу-
јевац
5. Самостални рачуновођа – оператер, ССС 

– 1 извршилац.

ОПШТИ УСЛОВИ:

– да су кандидати држављани Републике Србије,
– да су здравствено способни за рад у Министарству

одбране и Војсци Србије,
– да имају одговарајућу стручну спрему за радна места

на која конкуришу,
– да се против њих не води кривични поступак због кри-

вичног дела које се гони по службеној дужности,
– да нису кривично осуђивани казном затвора у траја-

њу дужем од шест месеци, 
– да им раније није престајао радни однос у државном

органу због теже повреде дужности из радног односа,
– да су професионални војници Војске Србије,
– да немају негативне службене оцене.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ:
За радна места под редним бројевима 1, 2 и 5 мо-

же конкурисати лице које:
– има завршену средњу стручну спрему – средња еко-

номска школа и познаје рад на рачунару.
За радно место под редним бројем 3 може конку-

рисати лице које:
– има завршену средњу стручну спрему – средња шко-

ла општег, биротехничког или економског  смера и по-
знаје рад на рачунару.
За радно место под редним бројем 4 може конкурисати ли-

це које има:
– завршену средњу стручну спрему – средња школа ин-

форматичког или програмерског смера.
На конкурсу могу учествовати сви професионални
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к о н к у р с и

1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 4 .

У конкурсу за пријем на службу у Војску Србије на
неодређено време у својству војних службеника и на-
мештеника, објављеном у магазину „Одбрана” број
219 од 1. новембра 2014. године, део конкурса који се
односи на формацијска места на редном броју 2, 3. и
10, мења се и гласи:

2. помоћни радник у Командном одељењу 224. цен-
тра за електронска дејства, ПКВ, ЕС 62101, гру-
па радног места 13 и 280 бодова, место службо-
вања Батајница, један (1) извршилац;

3. механичар за возила точкаше у Воду за одржа-
вање Логистичке чете 224. центра за електрон-
ска дејства, ВКВ, ЕС 62101, група радног места
06 и 690 бодова, место службовања Батајница,
један (1) извршилац;

10. молер-фарбар у Одељењу грађевинско-зидар-
ско-водоинсталатерском Вода за инфраструк-
туру 5. логистичког батаљона, КВ, ЕС 62825, гру-
па радног места 09 и 484 бода, место службо-
вања Београд, један (1) извршилац. ƒ
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НАЧИН ПОДНОШЕЊА ПРИЈАВЕ
Пријаве на интерни конкурс, са приложеним доказима о

испуњавању услова, кандидати подносе јединицама – уста-
новама у којима се налазе на служби. Команде јединица –
установа примљене молбе службеном поштом достављају на
адресу: ФОНД ЗА СОЦИЈАЛНО ОСИГУРАЊЕ ВОЈНИХ ОСИ-
ГУРАНИКА Сектора за буџет и финансије Министарства од-
бране, Крунска 13, Београд, са назнаком: „За конкурс за при-
јем у службу”.

У пријави на конкурс обавезно је навести име и презиме,
име једног родитеља, ЈМБГ, адресу пребивалишта, адреса на
коју се кандидату достављају обавештења, број телефона,
досадашње радно и стручно искуство, као и податке о по-
себним вештинама и знањима.

Сагласно одредби члана 125. Закона о Војсци Србије, из-
међу кандидата који испуњавају опште и посебне услове
конкурса, првенство под једнаким условима има супружник,
односно члан породице погинулог професионалног припад-
ника Војске Србије, погинулог или умрлог од последица по-
вреда задобијених у вршењу службе у Војсци Србије и су-
пружник професионалног припадника Војске Србије преме-
штеног из једног у друго место службовања.

Рок за подношење пријава је 8 дана од дана објављивања
у магазину „Одбрана”.

Неблаговремене, недопуштене, неразумљиве или не-
потпуне пријаве, уз које нису приложени сви потребни дока-
зи на тражени начин, неће се узимати у разматрање и биће
одбачене закључком против којег се може изјавити жалба.

Додатне информације могу се добити на телефон
011/3203-137, 011/3203-543 и 011/3203-202,  на сајту Мини-
старства одбране Републике Србије или на сајту Фонда за
социјално осигурање војних осигураника Сектора за буџет и
финансије Министарства одбране Републике Србије
(www.fsovo@mod.gov.rs). ƒ

ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ 
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

расписује

ИЗМЕНУ
ИНТЕРНОГ КОНКУРСА



У конкуренцији жена победник овогодишње
трке на дуге стазе би�а је Наташа Ћу�афић,
припадница Гарде Војске Србије, а међу 
мушкарцима Дејан Богићевић, ат�етичар 
из Шапца. Падобранци су победници 
у екипном п�асману.

На обронцима Цера, у пределу где се пре сто годи-
на одиграла Церска битка, прва победа савезника
у Првом светском рату, 2. новембра одржан је 20.
Церски полумаратон. Старт и циљ тог престижног

такмичења атлетичара, које су организовали град Лозни-
ца, Тркачки атлетски клуб „Церски јунаци” и Друштво
српских домаћина, били су у спомен-комплексу на Теке-
ришу. Овога пута учествовали су полумаратонци из Ср-
бије и Републике Српске.

Победник овогодишње трке био је Дејан Богиће-
вић (1:10,52), атлетичар из Шапца, друго место освојио је
Милош Дајевић (1:12,47), а треће, Слободан Чикара
(1:13,23), обојица чланови Тркачког атлетског клуба „Цер-
ски јунаци” из Београда. 

У конкуренцији жена прво место освојила је Ната-
ша Ћулафић (1:22,11) војникиња Гарде Војске Србије, дру-
гопласирана је Ивана Живковић (1:25,02) из Омладинског
атлетског клуба из Београда, а треће место изборила је
Наташа Томашевић (1:35,21), из Нове Пазове.

– Стаза је била изузетно тешка, посебно због успо-
на и падова, тако да је изискивала повећане напоре, кон-
центрацију и пажњу. У мислима су ми били јунаци који су
упорно, одлучно и храбро, без узмицања, победили вели-

ку силу, штитећи своја огњишта и нејач. Причињава ми ве-
лику част што сам победила управо на попришту велике бит-
ке – каже Наташа Ћулафић.

Истовремено с полумаратоном, одржана је и трка
студената на десет километара. Победио је Милош Милоса-
вљевић (37:37,9), други је кроз циљ прошао Лазар Тадић
(30:59,1) из Шапца, док је треће место заузео Никола Ћурић
(42:41,2), студент Математичког факултета у Београду. 

Прича о Церском полумаратону везана је за негда-
шњег начелника Катедре физичког васпитања на Војној ака-
демији мр Милорада Живановића, пуковника у пензији, који
снагом ентузијазма окупља групу професора физичке култу-
ре, изузетних организатора ове велике спортске приредбе. 

– Маратон је, по многима, највојничкија дисциплина
јер захтева изузетну психофизичку припремљеност такми-
чара. Деведесетих година прошлог века, при нашој војсци
формирали смо групу од око стотину маратонаца. Они су
наступали на бројним маратонима који су у то време осни-
вани широм земље. Екипа маратонаца Војске Југославије, у
екипној конкуренцији, редовно је побеђивала на Москов-
ском маратону мира. Маратонци годишње истрче два-три
маратона и четири-пет полумаратона. Нажалост, већина до-
маћих маратона је угашена. Зато Церски полумаратон, а у
пет наврата је у ових двадесет година био организован и ма-
ратон, сматрамо нашом светињом – истиче Живановић.

У конкуренцији припадника Војске Србије, МУП-а и
Жандармерије, прва три места освојили су припадници 63.
падобранског батаљона из Специјалне бригаде – Срђан Чо-
лић, Слободан Вулић и Милан Нешић.

Организатори Церског полумаратона настојаће да
идуће године та спортска манифестација добије интернаци-
онални карактер. ƒ

З. ПЕШИЋ
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Јунацима у с�аву

20. ЦЕРСКИ ПОУМАРАТОН
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1. Врста (неслатких) угљених хидрата, 2. Шипрaзи, 3. Коњ (песн.), 4. Декa-
нов уред, 5. Иконија одмила, Ика, 6. Другaрицa (тур.), 7. Стaри нaзив зa
aкт, 8. Нaпрaве зa звоњење у цркви, 9. Зaистa, ствaрно, 10. Свети (скр.),
11. Нaзив неког геогрaфског местa, 12. Грaд и лукa у Изрaелу, 13. Торока-
чи, блебетала, 14. Држaвa у Азији, 15. Име синеасте Куросaве, 16. При-
стaлицa aнексије, 18. Особа која верује у aтaнизaм, 19. Чувенa знaмени-
тост Бриселa, 20. Шпекулaнт (стр.), 21. Врстa ливaдске биљке, 22. Јапан-
ски поздрав, 24. Групa полимерних једињењa, 25. Порознa керaмикa беле
боје, 27. Пристaлицa етaтизмa, 28. Цртaч у цртaном филму, 30. Мaзaти
ципеле виксом, 31. Бивши новинaр, Алексaндaр, 33. Титанова имењаки-
ња, 34. Припадник племена Ашани, 36. Станко одмила, 37. Зимски центaр
у Швaјцaрској, 39. Ризик (стр.), 40. Место на коме се формира долински
ледник, 42. У то време, тaдa, 43. Краљ из дела Алфреда Жарија, 45. Ини-
цијали научника Њутна, 46. Показна заменица, ова.

УСПРАВНО:

17. Род Копнене војске Србије, слави свој празник 16. новембра, 18. Остa-
ти изa когa у кретaњу, 19. Име тенисерке Ивановић, 20. Изузетaн, 21. Двa
повезaнa корaкa, 23. Лaгaн, 24. Мрке брaдaвице нa кожи (мед.), 25. Рaз-
двaјaти се по шaву, 26. Еквaдорски писaц, Хорхе, 27. Атaнaс одмилa, 28.
Отпaдaк од коре дрветa, 29. Дизајнер и aрхитект, Еро, 30. Постaнaк, ствa-
рaње, 31. Мaнекенкa и топ-модел, Силви, 32. Заједничка имена (лaт.), 33.
Тaнки листови метaлa, 34. Олимпијске игре (скр.), 35. Ознака за хектaр,
36. Пристaлицa итaцизмa, 37. Име мексичког револуционaра Зaпaте, 38.
Центар Арске области у Тaтaрској, 39. Пажљив, фин у опхођењу, 40. Ма-
лен, минијатуран, 41. Говорници, реторичари, 42. Мaлa сaтaрa, 43. Јапан-
ски политичар, Акира, 44. Стручњaк зa ирaнистику, 45. Алкaлоид из коре-
нa једићa, 46. Амерички репер, Насир Џоунс, 47. Врстa лекa, aнтимико-
тик, 48. Заточити, 49. Нaзив, 50. Поприште битке 29. новембра 1941, ра-
ди одбране Ужичке републике, 51. Женa сa Критa.

ВОДОРАВНО:
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Tel.:  011/361 60 48,  021/422 324
www.grandtours.co.rs

U 4 RATE, DO MARTA 2015.

7 DANA - 4 POLUPANSIONANOVA GODINA
GRČKA EVIAEDIPSOS

Cena
149€ 

100%Najboljaponuda 
sa svečanom večerom i autobuskim prevozomOSTRVO

Позиција:
Бели: Kc7, Dg1, Le2, Se6, Sg6

пешаци: c4 и g5 (7 фигура)
Црни: Ke4, Th8, Le8, Sa1, Sc8 пеша-
ци: b6, c5, c6, g3, g7, h5 (11 фигура)

Позиција:
Бели: Kc8, Da5, Td8, Tf6, Le4, Sc5,
Se8 пешаци: b6 и g3 (9 фигура)
Црни: Ke5, Da1, La2, Sd2 пешаци:
b7 и e6 (6 фигура)

Александар Павлович ГУЉАЈЕВ, познатији у проблемском шаху под псеу-
донимом А. ГРИН, истакао се компоновањем великог броја награђених про-
блема (око 600, награђено 350 од којих 82 прве награде). Приказујемо два
награђена проблема чији први потези су замке за решаваче. Решења потра-
жите у следећем броју.

Конкурс поводом 16. шампионата
СССР у шаху 1948. – 1–2. награда

ИЗАБРАНИ ПРОБЛЕМИ

ГРИНОВЕ ПРОБЛЕМСКЕ ЗАМКЕ

Проблем број 1. – Мат у 2 потеза Проблем број 2. – Мат у 3 потеза 
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У колонама и редовима, водоравно и
усправно, у празна поља упишите
једноцифрене бројеве од 1 до 9 који недостају.
Сваки број има своје место, не сме да се понови
исти број ни у усправној колони ни у
водоравном реду, нити у квадрату 3х3.

Решење коњићевих скокова: Како свирач
свира, онако ваља и играти; Ласно је научити
него је мука одучити.
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1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 4 .

Конкурс поводом сећања 
на В. Малахова – 1978. – 1–2. награда
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С
не жни ле о пард ZBL-09 8x8 APC/IFV
Snow Leopard је сте оклоп ни тран -
спор тер (OT), од но сно бор бе но во -

зи ло пе ша ди је (БВП), ко ји је пр во бит но

имао озна ку ZBD-09, а ка да се у раз вој и
про из вод њу укљу чи ла и ком па ни ја „Poly
Technologies”, озна че но је са Type-07P, а
у из во зној ва ри јан ти VN-1 или PF-2006.

Ф а  м и  л и  ј а  к и  н е  с к и х  т о ч  к а  ш а  8 х 8

AМФИ БИЈ СКА И 
ВО ЗИ ЛА ПО ДР ШКЕ

У раз во ју и про из вод њи оклоп них бор бе них во зи ла 
точ ка ша то ком пр ве де це ни је овог ве ка, Ки не ска 
на род но о сло бо ди лач ка ар ми ја по све ти ла је ве ћу па жњу
про јек то ва њу, раз во ју и про из вод њи во зи ла фор му ле 
по го на 8х8 не го ра ни је. Раз лог су пред но сти ко је за 
од ре ђе не опе ра тив не ми си је има ју точ ка ши с та квим 
по го ном. При то ме су ви со ка по кре тљи вост на пу те ви ма 
и из ван њих, а и ам фи биј ска свој ства, зна чај не осо би не 
чи та ве те се ри је.

Фа ми ли ја ки не ских точ ка ша 8х8
AМФИ БИЈ СКА И 
ВО ЗИ ЛА ПО ДР ШКЕ                                   2

Са вре ме на тор пе да и си сте ми
ра ке та-тор пе до (4)
ПО ВЕ ЋА НА  ПРЕ ЦИ ЗНОСТ 
И ДО МЕТ                                  10

Ави он Embraer KC-390
БРА ЗИЛ СКИ ТЕ ШКАШ           14

Чешки школско-борбени
авион Л-39 
НОВИ НАРАШТАЈ 
АЛБАТРОСА                               18

Ловачка авијација 
у Првом светском рату (2)
НА РАТНОЈ ПОЗОРНИЦИ     22

Авион Јак-40
ТРОМОТОРИ ЈАКОВЉЕВ 26

Уредник прилога
Мира Шведић

Дизајн и припрема за штампу
Марија Марић



Но ва ком па ни ја у уну тра шњој Мон го ли -
ји, IMFMGC, стар то ва ла је са сво јим раз -
во јем исте ка те го ри је во зи ла под озна -
ком Type-09 WAIFV (точ ка шко БВП) и за -
по че ла ма сов ну про из вод њу. 

Ва ри јан та PF-2006 не раз ли ку је се
мно го од стан дард ног мо де ла, већ са мо
по де та љи ма. Ка ко се у при ка зу код стра -

во ди о це КНОА да је то во зи ло оп ти мал -
но ре ше ње и за опре ма ње до ма ћих ла ких
ме ха ни зо ва них је ди ни ца и сна га за бр зе
ин тер вен ци је, па је зах тев про из во ђа чи -
ма био да што пре за поч ну се риј ску про -
из вод њу. Та ко се 2006. го ди не по ја вљујe
као но во во зи ло 8х8 на те сто ви ма во -
жње, а 1. ок то бра 2009. узи ма уче шће на
па ра ди у Пе кин гу, по во дом ше зде се то -
го ди шњи це НР Ки не. Нај ма сов ни је се
про из во ди ва ри јан та БВП. Про це њу је се
да у је ди ни ца ма већ има око 1.000 но вих
во зи ла раз ли чи тих на мен ских вер зи ја, на
ба зи ZBL-09 8х8.

Во зи ло је мо ду лар не кон струк ци је,
ко ја омо гу ћу је да се на ис тој плат фор ми
ре а ли зу је ви ше вр ста на мен ских бор бе -
них во зи ла. Основ ни мо ду ли су за јед нич -
ки с во зи ли ма дру ге на ме не: по гон ски
агре гат, тран сми си ја, ход ни део, по гон на
во ди (код не ких из о ста вљен) и ору жна
ста ни ца, од но сно ку по ла.

Оклоп но те ло из ра ђе но је од за ва -
ре них че лич них пло ча а, пре ма по тре би,
мо же до дат но да се оја ча  мон та жним па -
не ли ма до дат ног окло па. Оклоп шти ти
од пан цир них про јек ти ла 7,62х54 mm на
да љи ни 100 m кру жно, а на пред од ка ли -
бра 12,7х108 mm. До да ва њем ком по зит -
них па не ла по ве ћан је ни во за шти те, кру -
жно од про јек ти ла 12,7 mm на 100 m, а
на пред од 25 mm на 500 ме та ра. Иако је
пред ви ђе на мо гућ ност до дат не за шти те
од РПГ, ИЕС и ми на, за са да ни је при ка -
зи ва но та кво ре ше ње, осим на но вим
тран спор те ри ма 4х4 ти па CS/VP3 MRAP,
по ли цен ци ју жно а фрич ке ком па ни је
MLS, ко ји су при ка за ни на Eurosatory
2009. Уго вор из 2010. го ди не об у хва тио
је са мо 11 во зи ла, по це ни око 550.000
до ла ра за јед но во зи ло.

Иако, на пр ви по глед, ОТ/БВП ти па
ZBL-09 под се ћа на шваjцар ски ОТ Piran-
ha 8x8, он има ви ше соп стве них ка рак те -

ри сти ка уну тра шњег рас по ре да. Оба
пред ња два чла на по са де мо гу, у слу ча ју
по тре бе, из управ ног оде ље ња да пре ђу
у зад њи део тран спор те ра, по ред мо тор -
ног оде ље ња. По са да се обич но са сто ји
од ко ман ди ра, во за ча и ни шан џи је и се -
дам чла но ва ис крц ног де сан та, код БВП,
а до 10 вој ни ка код ОТ. Број ност по са де
за ви си од на о ру жа ња во зи ла и на ме не.
Ис крц на по са да из ла зи кроз зад ња вра -
та или кроз два отво ра са по клоп ци ма на
кро ву. Код не ких вер зи ја вра та-рам па
мон ти ра на су по за ди, са по кре та њем пу -
тем сер во мо то ра. За раз ли ку од ве ћи не
но ви јих ОТ, фор му ле 8х8, ис крц на по са -
да ZBL-09 мо же да отва ра ва тру из лич -
ног на о ру жа ња кроз пу шкар ни це на боч -
ним зи до ви ма и зад њим вра ти ма.

Ма са во зи ла ва ри ра од 18,5 до 21 t
(ди мен зи је: 8,0х3,0х2,1 m), за ви сно од ва -
ри јан те. Мо же би ти на о ру жа но ши ро ким
из бо ром ку по ла и ору жних ста ни ца. Ва -
ри јан та ОТ, ZBL-09APC, на о ру жа на је ми -
тра ље зом 12,7 mm у по лу о кло пље ној ку -
по ли ци и са 2х3 БДК 76 mm. По сто ји под -
ва ри јан та и са јед ним лан се ром ПОР
Type-73C/D (HJ-8) Red Arrow („цр ве на
стре ла“), уна пре ђе на вер зи ја ру ских ра -
ке та „ма љут ка-2М”. Оне има ју по ве ћа ни
до мет са по лу а у то мат ским си сте мом во -
ђе ња (до 6.000 m) и про бој ност окло па
око 1.000 mm иза ЕРО, па су ефи ка сне и
про тив тен ко ва но ви је ге не ра ци је. Ва ри -
јан та БВП ZBL-09 IFV, у  се риј ској про из -
вод њи, на о ру жа на је дво се дом ку по лом
(ма са 1.500 kg) у ко ју су угра ђе ни: ауто -
мат ски топ 30x165 mm (мо ди фи ка ци ја
ру ског 2А72 и укра јин ског „шквал” 30
mm) са 200 ме та ка у спре ми шту и са че -
лич ном укру том око це ви; спрег ну ти ми -
тра љез 7,62х54 mm са 1.000 ме та ка; два
лан се ра ПОР исто га ти па на боч ним
стра на ма ку по ле те  2х3 БДК 76 mm. 
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Возило ZBL-09 8x8 IFV фор си ра  ре ку

них и ки не ских ме ди ја оба ба зна во зи ла
че сто озна ча ва ју и као IFV (БВП) и APC
(ОТ), а опи су је иста кон струк ци ја, то се
и у овом при ка зу го во ри о оба во зи ла у
јед ном тек сту.

Сне жни ле о пард
За раз вој ZBL-09 по слу жи ла је плат -

фор ма ста ри јих мо де ла WZ-551 6x6, са
про ду же ним оклоп ним те лом. Пр во бит -
но се ра чу на ло на из воз осмо точ ка ша,
јер је тра жња у стра ним ар ми ја ма за
осмо точ ка ши ма би ла ве ћа. Ме ђу тим,
про ве ре ни ква ли те ти на те сто ви ма, а  и
прак са у стра ним ар ми ја ма да се све ви -
ше ко ри сте во зи ла 8х8, уве ри ли су ру ко -



Taко ђе, у при ме ни је од ско ро но ва
ку по ла-јед но сед са то пом 30 mm, спрег -
ну тим ми тра ље зом 7,62 mm и јед ним
лан се ром ПОР НЈ-73С, те но вим СУВ-ом,
ко ја је пр во бит но опре де ље на за гу се -
нич ни БВП Type-86G (мо ди фи ко ва ни ру -
ски БМП-1), али се угра ђу је и на из во зне
вер зи је точ ка ша, у обе кон фи гу ра ци је
по го на (6х6 и 8х8). У та кву ку по лу се, за
не ке ОТ/БВП, угра ђу је и ли цен цно про -
из во ђен аме рич ки топ FMC 25 mm Bus -
hma ster. Из то па 30 mm отва ра се пре -
ци зна ва тра са пан цир ним про јек ти ли ма
на да љи ни до 2.500 m, а са ра зор ним
ефек тив но до 4.000 m, укљу чу ју ћи и деј -
ство по хе ли коп те ри ма. Ни шан џи ја рас -
по ла же днев но-ноћ ном ни шан ском
спра вом и ла сер ским да љи но ме ром, ин -
те гри са ним у па но рам ском уре ђа ју за -
јед но са СУВ-ом. 

ZBL-09 по го ни ше сто ци лин дар ски
тур бо пре хра њи ва ни ди зел мо тор,  
DEUTZ BF6M1015 СР, во дом хла ђе ни,
сна ге 330 kW/440 КС, с ме ха нич ком
тран сми си јом, ко ји обез бе ђу је ви со ка
екс пло а та ци о на свој ства у троп ским
усло ви ма и на екс трем но хлад ним под -
руч ји ма Ки не. Не мач ки мо тор про из во -

ди се ли цен цно у Ки ни. У зим ским усло -
ви ма мо же да стар ту је до –35 оС. Мо тор
је по ка зао ви со ке стан дар де екс пло а та -
ци је (рад ни век до 15.000 м/ч), а еми си ја
из дув них га со ва је ни воа EURO II+.

Код ход ног уре ђа ја при ме њен је ин -
тер на ци о нал ни мо дул ра мов ске пот по ре
и пре нос сна ге ти па „Н“, ко јим се сма њу -
је ви си на по да во зи ла, по ве ћа ва ју ћи уну -
тра шњи про стор и оја ча ва кон струк ци ја
во зи ла, ко ја тре ба да шти ти од екс пло зи -
је 6 kg ТНТ. Осла ња ње је не за ви сно с
осци лу ју ћим ра ме ни ма по гон ских мо сто -
ва, ти па MC Pherson. На зад ња два мо ста
угра ђе но је по де ша ва ју ће хи дроп ме у мат -
ско ве ша ње.

Кре та ње је по фор му ли 8х4 на пу -
те ви ма или 8х8 из ван њих. Си стем за
упра вља ње је с хи дра у лич ним сер во у ре -
ђа јем, за кре та њем пр ва два па ра точ ко -
ва. Точ ко ви има ју ре дук ци ју сте пе на
пре но са и цен трал ну ре гу ла ци ју при ти -
ска у пне у ма ти ци ма, што ну ди ви со ке
пер фор ман се у те рен ској во жњи, те са -
вла ђи ва ње пре пре ка (ров ши ри не 1,8 m,
зид 0,55 m успон 60%, на гиб 30%). Мак -
си мал на бр зи на на пу ту је до 100 km/h
(40 km/h те рен ска во жња) с ауто но ми -

јом од 800 ки ло ме та ра. Во зи ло је ам фи -
биј ско. По кре ће се на во ди с два про пе -
ле ра, по ста вље на иза зад њих точ ко ва,
бр зи ном до 8 km/h. 

Стан дард на опре ма са др жи: уре ђај
за кон ди ци о ни ра ње ва зду ха у по сад ном
про сто ру; ГПС си стем у ком би на ци ји са
инер ци о ним си сте мом на ви га ци је; си -
стем IFF, елек трон ски КИС, уре ђај за
НХБ за шти ту; уре ђај за ди ги тал не елек -
трон ске ко му ни ка ци je; раз ли чи те ти по -
ве елек трон ских си сте ма ин фор ма ци ја
о ста њу уре ђа ја во зи ла и по гон ског
агре га та. За во жњу но ћу по сто ји но ви ји
си стем па сив ног уре ђа ја за пре тва ра ње
за о ста ле све тло сти у ви дљи ву.

На ба зи плат фор ме ZBL-09 раз ви је -
на је чи та ва се ри ја во зи ла по себ не на ме -
не. У овом при ло гу дат је кра ћи при каз
са мо не ко ли ко во зи ла на ша си ји 8х8.

Во зи ло за ва тре ну по др шку
Во зи ло ZTL-09 (8x8) 105-mm fire sup-

port vehicle (или PTL-09, из во зна  ва ри -
јан та VN-1 или Type-07Р) је сте во зи ло за
ва тре ну по др шку но ви је про из вод ње.
Ушло је у опе ра тив ни са став КНОА 2009.
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Возило PTL-09 8x8 105 mm са но вим об ли ком ку по ле



го ди не. Се риј ска про из вод ња је у пу ном
за ма ху. Већ се из во зи у не ке зе мље. Има
ма су око 20 t и че ти ри чла на по са де. Ди -
мен зи је су: ду жи на са то пом 9 m (8 m без
то па), ши ри на 3 m, ви си на три метра.

Према неким подацима, то ору ђе,
иако из ра ђе но на ба зи исто га кор пу са
као оклоп ни тран спор тер ZBL-09, има
дру га чи је ком по но ван уну тра шњи про -
стор. Уме сто на пред де сно, мо тор но-
тран сми си о но оде ље ње је по за ди. На -
пред ле во на ла зи се ме сто са мо за во за -
ча, а не за два чла на по са де. У сре ди ни је
бор бе но оде ље ње са ку по лом. Код нај но -
ви је ва ри јан те мо тор но-тран сми си о но
оде ље ње опет је вра ће но на прет ход ни
рас по ред, с тим да је ку по ла ма ло по ме -
ре на уна зад. Зад њи про стор оклоп ног те -
ла има ула зна вра та за уто вар му ни ци је  и
по треб не опре ме. Та квим рас по ре дом
основ них де ло ва во зи ло ви ше под се ћа на
тенк. Ме ђу тим, ва жно је уочи ти мо гућ -
ност ко ри шће ња истих основ них га ба ри -
та и об ли ка оклоп ног те ла за дру га чи ји
рас по ред агре га та и на о ру жа ња, што сма -
њу је тро шко ве при кон стру и са њу оста -
лих на мен ских во зи ла. По об ли ку PTL-09
под се ћа на ита ли јан ски ло вац тен ко ва B1
Centauro (тенк на точ ко ви ма).

У од но су на основ ну ва ри јан ту слич -
ног во зи ла (PTL-02 6x6 100 mm), до би ло
је топ 105 mm олу че не це ви, ве ће ва тре -
не мо ћи, ко ји во ди по ре кло од ли цен цно
про из во ђе ног бри тан ског то па 105 mm
L7(L/52). Има пер фо ри ра ну га сну коч ни -
цу, тер мо и зо ла ци о ну обло гу и од вод ник
ба рут них га со ва, а пу ни се руч но. Мо же

да ис па љу је и му ни ци ју НА ТО про из вод -
ње, да кле и нај но ви ју за пад ну му ни ци ју
ви со ких ба ли стич ких осо би на. Ка ко је у
про из вод њи ви ше дру гих ла ких ОБВ, гу -
се нич них, са истим то пом, а од не дав но и
нај но ви ји ла ки тенк Type-99А2, то олак -
ша ва снаб де ва ње му ни ци јом. Во зи ло је
јеф ти ни је у про из вод њи од основ них
тен ко ва. Та ко ђе, по год но је за бр за кре -
та ња по пу те ви ма, а и ван њих. 

Ку по ла  je слич на оној код но вог ла -
ког ам фи биј ског тен ка ZTD-05 с то пом
105 mm, ко ји се пре те жно на ла зи у са ста -
ву мор на рич ко де сант них сна га. Код нај -
но ви је вер зи је то га во зи ла уоча ва се пот -
пу но нов об лик ку по ле, ори ги нал не кон -
струк ци је. Из ду же ни ја је, на пред из ра -
зи то, а са стра на бла го за ко ше ног окло -
па. Сре ди ште ку по ле је ма ло по ме ре но
уна зад. Ба ца чи дим них ку ти ја (БДК) су на
кро ву ку по ле, уме сто на пред. Ефи ка сна
да љи на га ђа ња је до 2.000 m
по оклоп ним ци ље ви ма. Топ
мо же да ис па љу је му ни ци ју
тог ка ли бра пред ви ђе ну за
ла ке ам фи биј ске тен ко ве,
ста ри је мо де ле основ них
тен ко ва с тим ка ли бром, а и
НА ТО му ни ци ју то га ка ли -
бра. Пре ма стра ним из во ри -
ма, ку му ла тив на му ни ци ја
про би ја оклоп 460 до 500
mm RHA окло па. У ком пле ту
је и по тка ли бар на му ни ци ја
чи ја про бој ност окло па је
слич на. Из то па се ис па љу ју
и ла сер ски во ђе ни ку му ла -

тив ни про јек ти ли GP2 (мо ди фи ко ва ни
9М117 „ба сти он”) на да љи на ма до 5.000
ме та ра. Ве ро ват но ћа по га ђа ња ста тич ког
ци ља пр вим хи цем је сте 90%. Ве ли ки до -
мет са ла сер ски во ђе ним про јек ти ли ма
омо гу ћу је и га ђе ње хе ли коп те ра.

У бор бе ном ком пле ту му ни ци је има
и ра зор них про јек ти ла. За ни мљи ви су по -
да ци о по тка ли бар ној му ни ци ји са је -
згром од ле гу ре са оси ро ма ше ним ура ни -
ју мом. Про бој ност окло па тих про јек ти ла
се ско ро из јед на чи ла са ку му ла тив ним. 

У по моћ ном на о ру жа њу има спрег -
ну ти ми тра љез Type-80 7,62х54 mm и на
кро ву ПАМ QJC-88 12,7х108 mm. Не ма
по да та ка о бро ју ме та ка у ком пле ту му -
ни ци је. На пр вим се ри ја ма су на ку по ли,
де сно и ле во на пред, по 6 БДК 76 mm, а
код нај но ви је вер зи је лан се ри  БДК су на
кро ву ку по ле, ле во и де сно. 

Из „Но рин ка” се на во ди да је во зи -
ло опре мље но са вре ме ним елек трон ским
уре ђа ји ма и СУВ-ом, пре ма ре ше њи ма
нај но ви јих ки не ских тен ко ва. Та ко ђе, ин -
ста ли ран је и ди ги тал ни КИС, а и  уре ђај
за са те лит ску на ви га ци ју – ГПС.

Па сив ну за шти ту обез бе ђу је пан -
цир ни че лик (за ва ре не кон струк ци је) с до -
дат ним ке ра мич ким ком по зит ним па не ли -
ма. Пре ма ки не ским из во ри ма,  ефи ка сну
за шти ту с пред ње стра не во зи ла  чи ни oд
пан цир них про јек ти лa 25 mm, а кру жно
пан цир ни про јек ти ли од 12,7 mm. 

За по гон во зи ла при ме њен је исти
агре гат, ди зел мо тор са тур бо пре хра њи -
ва њем, во дом хла ђе ни не мач ки Deutz
BF6M1015C од 440КС/330kW, про из во -
ђен у Ки ни. Угра ђе на је и ауто мат ска
тран сми си ја. Та ко ђе, ин ста ли ран је уре -
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BK-1090 8x8 120 mm ам фи биј ски ПT топ  

ZBL-09 8x8 APC на о ру жан ми тра ље том 12,7 mm



ђај за цен трал ну ре гу ла ци ју при ти ска у
пне у ма ти ци ма. У стан дард ној из вед би
има про пе лер ски по гон по за ди за пло -
вид бу на во ди. Код из во зне ва ри јан те
VN-1 уоча ва се не до ста так про пе ле ра за
по гон на во ди. Пер фор ман се по кре тљи -
во сти иден тич не су са ба зним во зи лом
ZBL-09 APC. 

Ло вац тен ко ва 
Раз вој но вог лов ца тен ко ва BK-1990

са то пом 120 mm глат ке це ви, на ба зи
ша си је во зи ла ZBL-09 8x8, на ја вљен је
2001. у ком па ни ји „Machinery Manufac-
turing Co.Ltd”, у са ста ву кор по ра ци је
„Norinco”. Ис ку ства и по ли гон ска ис пи -
ти ва ња, у том пе ри о ду раз вој них мо де ла
са мо ход них ору ђа точ ка ша (6х6 и 8х8) с
то по ви ма 100 и 105 mm, уве ри ла су
КНОА да је по треб но ићи ко рак да ље 
– раз ви ти моћ ни је сред ство спо соб но да
ва тром из сво га то па из ба ци из бор бе и
са вре ме не тен ко ве. За та кву на ме ну су
већ има ли раз ви јен топ нео лу че не це ви
120 mm, пре ма за пад ним стан дар ди ма,
ко ји су угра ђи ва ли у гу се нич ни ло вац
тен ко ва (Type-8/PTZ-89) и до ма ће тен ко -
ве кра јем де ве де се тих го ди на. Иако под -
се ћа на ита ли јан ски мо дел Centauro 105,
има из ве сних раз ли ка уну тра шњег рас -
по реда.

Реч је о бор бе ном во зи лу ма се 22 t
(по дру ги ма око 24–26 t), са че ти ри чла -
на по са де и ди зел агре га том угра ђе ним
у зад њи део во зи ла. Оклоп те ла и ку по -
ле је од че лич них ли мо ва за ва ре не кон -
струк ци је, про ду же не ша си је (ду жи на
7,64 m без то па, ши ри на 3 m, ви си на
оклоп ног те ла 1,64 m) у од но су на ба зну
плат фор му. На пред су ме ста за во за ча и
јед ног чла на по са де – па ра лел но по ста -
вље на. Има ју отво ре и по клоп це на кро -
ву, са по три пе ри ско па, а нaпрeд су два
про зо ра са за штит ним ста кли ма, ко ји се
у бор би за тва ра ју че лич ним по клоп ци -
ма. Са обе стра не та ко ђе су про зор ска
ок на. Из ме ђу дру гог и тре ћег точ ка на -
ла зе се вра тан ца са по клоп цем за уно -
ше ње му ни ци је или при нуд ни из лаз по -
са де из ку по ле. У ку по ли су два чла на по -
са де: ко ман дир ле во и ни шан џи ја де сно.
Отво ре но  је пи та ње да ли во зи ло има
ауто мат за пу ње ње то па. 

Основ но  ору ђе, топ 120 mm глат ке
це ви, раз ви је но је по угле ду на не мач ки

Rh 120 mm L/44. Ка ко до го во ри ни су уро -
ди ли пло дом, Ки не зи су раз ви ли свој топ
про ду же не це ви (L/50), са по лу а у то мат -
ским за тва ра чем, пер фо ри ра ном га сном
коч ни цом на усти ма це ви, тер мо и зо ла -
ци о ном обло гом и од вод ни ком ба рут них
га со ва на сре ди ни. Но ви про тив тр за ју ћи
уре ђај и га сна коч ни ца обез бе ди ли су ма -
њу си лу тр за ња, та ко да је ору ђе мо гло
да се при ме ни на ла ком ОБВ. Ни је по твр -
ђе но да ли по се ду је ста би ли за тор.

У са ста ву СУВ-а на ла зе се ла сер ски
да љи но мер и ни шан ско-осма трач ке спра -
ве са па сив ним си сте мом за ноћ. Иако се
у Ки ни одав но про из во де и тер мал не
спра ве, у овом слу ча ју то ни је по твр ђе но.
Еле ва ци ја и де пре си ја то па су у ра спо ну
+18 до –8 сте пе ни. У бор бе ном ком пле ту
има 30 јед но дел них ме та ка са по лу са гор -
љи вом ча у ром: ра зор не (HE), ку му ла тив не
(HEAT) и по тка ли бар не (APFSDS-T). Ка ко
је зад ња ни ша ве ћих ди мен зи ја, прет по -
ста вља се да је ту сме ште но око 10 то пов -
ских ме та ка за бр зу упо тре бу, мо жда и
ауто мат за пу ње ње, сли чан фpaнцу ском
ре ше њу у „ле клер ку”. 

Не ма по твр де да је и код тог ору ђа
при ме ње на му ни ци ја са ла сер ским во ђе -
њем.. Про бој ност RHA окло па са стан -
дард ним про јек ти лом APFSDS до ма ће
про из вод ње је сте 450 mm/2.000 ме та ра.
Не ма по да та ка о му ни ци ји са оси ро ма -
ше ним ура ни ју мом ни ти за ку му ла тив ну
му ни ци ју, али се прет по ста вља да је ње -
на про бој ност ве ћа од ки не тич ких про -
јек ти ла. Та ко ђе, из то па мо же да се ис па -

љу је и му ни ци ја истог ка ли бра то па са
глат ком це ви, по стан дар ди ма НА ТО.

Да љи на ефи ка сног га ђа ња са по тка -
ли бар ним про јек ти ли ма је до 2.500 m, а
са ра зор ним до 9.000 m. По моћ но на о ру -
жа ње са сто ји се од спрег ну тог ми тра ље -
за 7,62х54 mm и ПАМ 12,7х108 mm на
кро ву де сно. На пред, са обе стра не ку -
по ле, на ла зе се 4 БДК 76 ми ли ме та ра.
По гон ски агре гат, тран сми си ја и ход ни
уре ђај су као код ба зног во зи ла ZBL-09.

Ком би но ва но ору ђе
Са мо ход ни ми но ба цач 120 mm је

Type-07PA/ZBL-09 120 mm (8х8) SPM
(Self-Propelled Mortar). Не ки ауто ри озна -
ча ва ју га као ком би но ва но ору ђе, са мо -
ход ни ми но ба цач-ха у би ца. Раз ви је но је у
ком па ни ји „Poly Technologies”, пр во под
озна ком Type-07P АРС за из воз, али се
ја вља и под дру гим озна ка ма. Пр ви пут
је на ја вље но 2001, а до  2006. го ди не би -
ло је у раз вој ној фа зи, али не ма по твр де
да је уве де но у опе ра тив ну упо тре бу
КНОА, осим зa из воз. 

Ору ђе има слич ну кон фи гу ра ци ју
као БВП ти па ZBL-09 (8х8), али је ско ро
исте ар хи тек ту ре с ору ђем  PLL-05 120 mm
(6х6), с тим што је ве ће ду жи не – 7 m, ши -
ри не 2,65 m, ви си не 3,44 m до вр ха ку по -
ле и ма се 17 то на. Че тво ро чла на по са да
је рас по ре ђе на са мо са во за чем на пред,
а три чла на су у ку по ли. Прак тич но, ку -
по ла је пре у зе та са прет ход ног ору ђа. И
ов де је основ но ору ђе ми но ба цач олу че -
не це ви 120 mm, с по лу а у то мат ским за -

6

Самоходна хаубица PLL-09 122 mm

15. новембар 2014.
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тва ра чем и по моћ ним уре ђа јем за пу ње -
ње ору ђа кроз за тва рач, а не од о зго кроз
уста це ви, што је уоби ча је но за кла сич не
ми но ба ца че. Ти ме је омо гу ће на бр зи на
паљ бе 6 до 8 ми на/ мин,10 гра на та  и 
4 до 6 ла сер ски са мо на во ђе них ми на. У
ком пле ту има 36 ми на-гра на та, од ко јих
су шест ми на за са мо на во ђе ње. 

Зна чај но је да се ко ри сте две вр сте
му ни ци је, ми но ба цач ке ми не и ха у бич ки
про јек ти ли, ви ше ти по ва, јед них и дру -
гих. Мак си мал на да љи на га ђа ња са ха у -
бич ким про јек ти ли ма је 9,5 km, са обич -
ним ми на ма 8,5 km, а са до пун ским ра -
кет ним по го ном 12,8 km. Из ору ђа мо же
да се га ђа и ди рект ним ни ша ње њем са
ку му ла тив ним про јек ти ли ма на да љи ни
до 1.200 ме та ра. Ору ђе омо гу ћа ва га ђа -
ње са убац ном пу та њом ци ље ва у за кло -

стан дард ног БВП исте ша си је. По кре -
тљи вост во зи ла  оства ру је се пре ко ди -
зел мо то ра са тур бо пу ња чем, во дом хла -
ђе ног, Dong Feng Cummins 6LTAA8.9-
C340 diesel (по ли цен ци Cummins мо то -
ра), сна ге 335 kW/455 КС. Во зи ло по сти -
же нај ве ће бр зи не на пу ту до 100 km/h и
ауто но ми ју од 600 ки ло ме та ра. Успе шно
са вла ђу је успо не од 60%, на ги бе 30%,
вер ти кал ну пре пре ку од 0,6 m и ров ши -
ри не до два ме тра. Не ма ам фи биј ска
свој ства. У Ки ни се раз ви ја и са мо ход ни
дво цев ни ми но ба цач 120 mm, по пут фин -
ског AMOS 120 милиметара. 

Са мо ход на ха у би ца 
Са мо ход на ха у би ца 122 mm PLL-09

(или ZBD-09 122 mm SPH) по ја ви ла се пре
не ко ли ко го ди на, као још јед но ору ђе за

ва тре ну по др шку
ме ха ни зо ва них је -
ди ни ца и по мор -
ско де сант не пе ша -
ди је, раз ви је но на
ша си ји ZBL-09 8x8.
У ма сов ној је про -
из вод њи и у опе ра -
тив ној упо тре би
КНОА од 2009. го -
ди не. Во зи ло је по -
де сно и за не по -
сред но са деј ство
са тен ков ским је -
ди ни ца ма, за хва -
љу ју ћи ви со кој по -
кре тљи во сти ван
к о  м у  н и  к а  ц и  ј а .
Основ но ору ђе је

ха у би ца 122 mm Type-96, олу че не це ви,
са ви ше ко мор ном га сном коч ни цом, од -
вод ни ком ба рут них га со ва и ре ку пе ра то -
ром из над це ви, код ма ске ору ђа (ду жи -
на нај но ви је це ви је L/38). То је мо ди фи -
ко ва на ва ри јан та ру ске ха у би це Д-30, ко -
ја је већ две де це ни је у на о ру жа њу
КНОА. Опре мље на је по лу а у то мат ским
си сте мом за пу ње ње ору ђа и ком па ти -
бил на је за упо тре бу му ни ци је са ру ским
ори ги на лом.

То во зи ло је по об ли ку иден тич но с
основ ном плат фор мом, али са но вом ку -
по лом (Type-86), при ла го ђе ном за ха у би -
цу. Ма са во зи ла је око 21 t, a дим не зијe
су: ду жи на 8 m, ши ри на око 3 m и ви си на
та ко ђе. По са да бро ји 4 до 5 чла но ва. По -

за ди су ши ра вра та за ула зак по са де и
уно ше ње му ни ци је. С обе зад ње стра не
на ла зе се про пе ле ри за по гон на во ди.
Во зи ло је из ра ђе но од че лич них пло ча за -
ва ре не кон струк ци је. Пру жа за шти ту од
пан цир них про јек ти ла 12,7 mm са пред -
ње стра не, а од пан цир них про јек ти ла
7,62 mm са боч них стра на, док зад ња
стра на окло па шти ти од обич них про јек -
ти ла 7,62 ми ли ме та ра. 

Ору ђе има не ко ли ко вр ста му ни ци је
(у во зи лу укуп но 40 дво дел них ме та ка),
ма се од 14 до 22 kg, до ме та од 15.300 до
27.000 ме та ра. Бр зи на паљ бе је 6–8
мет/мин. Ору ђе се по кре ће по еле ва ци ји
од –3 до +70 сте пе ни, а по ази му ту кру -
жно, елек тро у ре ђа јем или руч но. Про јек -
тил с ка сет ним пу ње њем мо же да про би -
је до 80 mm окло па, уда ром у кров оклоп -
ног во зи ла, а основ ни ку му ла тив ни про -
јек тил про би ја од 460 до 580 mm RНА
окло па. Прет по ста вља се да је раз ви јен и
тан дем ку му ла тив ни про јек тил ве ће про -
бој но сти окло па. 

PLL-09 је на о ру жан и са ПАМ 
12,7 mm, по ста вље ним на кро ву ку по ле,
с ко јим, ве ро ват но, ру ку је ко ман дир ору -
ђа. Ки не ска на мен ска ин ду стри ја уна пре -
ди ла је стан дард ни мо дел ха у би це Тype-96,
ко ји се са да из ра ђу је kao Type D-30-2 и,
од 2007. го ди не, угра ђу је на но во са мо -
ход но ору ђе, на ша си ји зглоб ног те рен -
ског во зи ла 6х6, под озна ком SH-2. Но ва
ха у би ца има про јек ти ле са по моћ ним ра -
кет ним мо то ром, чи ји је до мет до 27.000
ме та ра. 

На кро ву је ко ман ди ро ва па но рам ска
ни шан ска спра ва, Type PG-1M, с вид ним
по љем од 10 сте пе ни у да том прав цу и уве -
ћа њем х4. Те ле скоп ска ни шан ска спра ва
ни шан џи је Ту ре-ОР4М-45 уве ћа ва х5,5 у
вид ном по љу 11 сте пе ни. У са ста ву СУВ-а
је и ин ди ка тор прав ца Ту ре К-1.

Во зи ло по кре ће тур бо пре хра њи ва -
ни ди зел мо тор Deuzt BF6M1015C (ли цен -
цно про из во ђен у Ки ни) ја чи не 440
КС/330 kW. Мо тор је угра ђен на пред де -
сно, чи ме је осло бо ђен ве ћи про стор за
бор бе но оде ље ње – ку по лу, те оста вљен
сло бо дан про стор у зад њем де лу ша си је,
за опре му, му ни ци ју и по са ду. Цен трал на
ре гу ла ци ја при ти ска у пне у ма ти ци ма
олак ша ва во за чу при ла го ђа ва ње ход ног
уре ђа ја те рен ским усло ви ма под ло ге.
Мак си мал на бр зи на кре та ња на пу те ви -

Возило ZBL-09 8x8 SHORAD на сај му

ни ма и иза бр да, а и хо ри зон тал ним деј -
ством са ре ла тив но ра зант ном пу та њом. 

Ка рек ти ри сти ке ла сер ски во ђе не
ми не су: ма са 17 до 20 kg, ра ди јус деј ства
на ци љу 20 m, да љи на га ђа ња од 5 до 13
ки ло ме тра. Ви си на ак ти ви ра ња ми не је 7
до 9 m из над ци ља. Си стем при ме њен на
том ору ђу је упро шће ни уре ђај за ха у бич -
ка ору ђа 122 mm и 152 (слично руском
„китолов”). Иако не мо же да се по и сто ве -
ти са аме рич ким  XM395 PGMM и изра -
ел ским си сте ми ма „па мет них” (smart) про -
јек ти ла, ипак је, у из ве сној ме ри, кон ку -
рен тан због јеф ти не про из вод ње.  „Но -
рин ко” је раз вио тај си стем и за из воз.

Ба ли стич ка за шти та је обез бе ђе на
од ма ло ка ли бар ских про јек ти ла, као код



ма  је до 100 km/h, на во ди 6–8 km/h, а
ауто но ми ја до 800 km пре ђе ног пу та. 

Са мо ход но ору ђе ПВО 
Са мо ход но ору ђе ПВО ма лог до ме -

та  ZBL-09 8x8 SHORADS ја вља се и под
дру гим на зи ви ма: ZBL-09 ADS и ZBL-09
30 mm SPAAG. То је јед на од но ви јих ва -
ри јан ти фа ми ли је ZBL-09 ко је је раз ви ла
ки не ска ком па ни ја CNPMIEC. Ис ко ри -
шће на је, као плат фор ма, ша си ја ZBL-09.
Раз ви је на је но ва ку по ла са ше сто цев -
ним то пом 30 mm (мо ди фи ка ци ја ру ског
брод ског ше сто цев ног то па АК-630).
Зна чај на су и ис ку ства са соп стве ним си -
сте мом сед мо цев ног то па Type 730
CIWS 30 mm, си стем Gatling, ко ји је у
опре ми ки не ских бро до ва и ам фи биј ских
гу се нич них бор бе них во зи ла LD-2000.
Реч је о ро ти ра ју ћем си сте му ору ђа, где
су це ви по ве за не пр сте на стим спој ни ца -
ма око уз ду жне осе, а окре ћу се ве ли ком
бр зи ном око осе ору ђа то ком паљ бе. На
боч ним стра на ма ку по ле су по два кон -
теј нер-лан се ра пре но сних ра ке та ПВО
ма лог до ме та, FB-6A/16, уна пре ђе не ва -
ри јан те до ма ће FN-6/FN-16, ина че мо ди -
фи ко ва не по ру ском при ме ру руч них си -
сте ма „стре ла-2” и „игла”. На че о ној
стра ни ку по ле на ла зи се по че ти ри БДК.

Тај си стем на о ру жа ња, угра ђен у
ку по лу са два чла на по са де, опре мљен је
акви зи циј ским ра да ром на ку по ли, елек -
трон ско-оп тич ким си сте мом за пра ће ње
ци ља и ни ша ње ње, те ди ги тал ним ба ли -

стич ким ра чу на ром. Мак си мал на бр зи на
паљ бе је 5.800 мет/мин, а ефек тив на да -
љи на га ђа ња до 3.000 ме та ра. Ра кет ни
си стем ПВО FN-6 је сте тре ћа ге не ра ци -
ја, са па сив ним ИЦ си сте мом пре но сних-
руч них лан се ра ра ке та ПВО. У од но су на
прет ход ну ва ри јан ту ово га си сте ма ПВО,
на ка ро се ри ји ки не ског во зи ла Humvee
4x4, са ра ке та ма FN-6A и FB-6A, во зи ло
ZBL-09 ADS је бо ље за шти ће но. 

Си стем је опре мљен ИЦ си сте мом
за са мо на во ђе ње и от по ран је на вре мен -
ске и то плот не еми си је са зе мље. У ку па -
стом но су ра ке те на ла зи  се че ти ри ИЦ
тра га ча. На во зи лу је у си стем угра ђенa и
IFF ан те на. Пре ци зност на во ђе ња ра ке те
на циљ оце њу је се с оп ти мал них 70% ве -
ро ват но ће. Ра ке та мо же да по го ди циљ
ко ји има убр за ње до 4 G. Ра ке та се по го -
ни на чвр сто го ри во. Мак си мал на бр зи на
у су срет ном деј ству на циљ јој је од 
360 m/s (око 1.200 km/h), а на од ла зе ћи
циљ до 300 m/s (око 1.000 km/h). Пла фон
деј ства је од 150 до 3.500 m, а да љи на од
500 до 6.000 ме та ра. Ра кетa FN-16, ко ја
je та ко ђе у про гра му ZBL-09 (8х8)ADS,
уна пре ђе на је вер зи ја FN-6, с бо љим ка -
рак те ри сти ка ма. 

Са мо ход ни ПА топ 
Са мо ход ни ПА топ BK-1060 35 mm

SPAAG је на плат фор ми оклоп ног во зи ла
ZBL-09 8x8, при ка зан 2013. го ди не на ки -
не ској ТВ, при ли ком те сти ра ња функ ци -
о нал них мо де ла, као но ви про је кат, у све -
ту по зна тог мо де ла PAT 35 mm, GD-002,

швај цар ске фир ме „Oerlikon Contraves
Swiss” (са да „Rheinmetall Air Defence
AG”), као ли цен цно про из во ђе но ки не -
ско ору ђе Ту ре-99 35 mm, од но сно PG99
(CS/SA1). Тај топ се већ не ко ли ко го ди на
про из во ди у Ки ни и на ла зи се у ве ли ком
бро ју опе ра тив них са ста ва, као јед но -
цев но и  дво цев но ву че но ору ђе, али и
као дво цев но са мо ход но гу се нич но ору -
ђе PGZ-07. Уград њом на точ ка шку плат -
фор му до би је но је ору ђе ви со ке по кре -
тљи во сти, бр зи не и ауто но ми је кре та ња.
Пла фон деј ства у ва зду ху је до 4.000 m,
а пре ци зну ва тру на ци ље ве на зе мљи
оства ру је до 1.500 m да љи не. 

По об ли ку оклоп ног те ла при ме ћу је
се по ре кло од ZBL-09 8x8, са ма њим про -
ме на ма де та ља при ла го ђе них но вој ку по -
ли, на о ру жа њу и уре ђа ји ма у во зи лу. У
пред њем де лу на ла зе се два чла на по са -
де, па ра лел но рас по ре ђе на. Ис пред њих
су про зор ска ок на са за штит ним ста -
клом. Са стра не во зи ла су ула зна вра та
за по са ду у бор бе но оде ље ње, а по за ди
дво ја вра та за улаз опе ра то ра на елек -
трон ским си сте ми ма. Во зи ло ни је ам фи -
биј ско. По гон и свој ства по кре тљи во сти
ВК-1060 су као у ба зном во зи лу. Нај ве ћа
бр зи на на пу ту је 100 km/h, а ра ди јус
кре та ња 800 km.

Ауто мат ски топ 35 mm оства ру је
бр зи ну паљ бе до 550 мет./мин, за хва љу -
ју ћи ко ри шће њу по врат не енер ги је ба -
рут них га со ва. Елек тро у ре ђај у са ста ву
СУВ-а обез бе ђу је ве ли ку бр зи ну окре та -
ња ку по ле по ази му ту – до 70 сте пе ни у
се кун ди. На кро ву je ку ћи ште оп то е лек -
трон ских ни шан ских спра ва, али не ма
по да та ка о ка рак те ри сти ка ма. Као и во -
зи ла из исте фа ми ли је, и код ВК-1060
при ме ње ни су си сте ми елек трон ске ко -
му ни ка ци је и КИС-а.

Топ је ком па ти би лан са ору ђи ма тог
ка ли бра, по ре клом  из дру гих др жа ва.
По ми ње се да са да рас по ла же са че ти ри
вр сте ме та ка 35х228 mm: екс пло зив но
за па љи ви (HEI), екс пло зив но-за па љи ви
за по лу пан цир ним про јек ти лом (SAPHEI),
пан цир ни са та њом ко шу љи цом и од ба -
цу ју ћим но са чем (FAPDS) и са про гра ма -
бил ним упа ља чем про јек ти ла са 152 ме -
тал на суб про јек ти ла у се би.

Иако је ки не ска на мен ска ин ду стри -
ја у про из вод њи ОБВ точ ка ша до сти гла
ви со ке стан дар де раз ви је них зе ма ља За -
па да и Ру си је, и да ље ин тен зив но раз ви -
ја и вр ло ак ту ел на во зи ла ка те го ри је
MRAP. ƒ

Mи ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ

15. новембар 2014.8

BK 1060 35 mm SPAAG
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МА ЂА РИ ДО БИ ЈА ЈУ 
РА КЕ ТЕ MISTRAL 3

Ма ђар ска је не дав но скло пи ла уго -
вор са фран цу ским де лом ком па -

ни је MBDA о раз во ју ва зду шно-од брам -
бе ног ра кет ног си сте ма зе мља –ва здух
крат ког до ме та Mistral M3. Уго во ром је
пред ви ђе но да тај си стем бу де уве ден у
опе ра тив ну упо тре бу у пе ри о ду
2016–2018. го ди не. Ујед но, до го во ре но
је да се мо дер ни зу је по сто је ћи ра кет ни
си стем зе мља –ва здух крат ког до ме та
Mistral M2, ко ји се у ма ђар ској ар ми ји ко -
ри сти од 1997. го ди не. ƒ

C. A.

РУ СИ ВЕ ЖБА ЈУ 
ОРУ ЖА НЕ СНА ГЕ

Уто ку ове го ди не ру ске ору жа не
сна ге из ве ле су ви ше сло же них вој -

них ве жби. Мар та ме се ца у цен трал -
ном де лу Ру си је из ве де на је обим на
ве жба 35. гар диј ске ва зду шно де сант -
не ди ви зи је са 3.500 па до бра на ца, 36
вој них тран спорт них ави о на и ве ли ким
бро јем бор бе них во зи ла. У скло пу јед -
не од вој них ве жби, ко ја се од ви ја ла
на по ли го ну Аша лух у ју жној Ру си ји,
по ре а ли стич ком сце на ри ју, си му ли ра -
не су пра ве бор бе не окол но сти у ко ји -
ма је про тив ник из вр шио низ авио-на -

па да и на па да са ба ли стич ким ра ке та -
ма. У ве жби је уче ство ва ло 800 при -
пад ни ка про тив ва зду шне од бра не, са
око 200 си сте ма ПВО, укљу чу ју ћи и
нај са вре ме ни је С-300 (SA-21 Grumble)
и С-400 (SA-21 Growler), као и шест пу -
ко ва про тив ва зду шне од бра не, пук
ра дио-ве зе и це ло куп ни ко манд ни ка -
дар ва зду хо плов них и ра кет них сна га.
Пре ма сце на ри ју про тив ник је пред у -
зео ма сов ни ва зду шни на пад и на пад
са ба ли стич ким ра ке та ма. „Про тив -
нич ке ци ље ве” су ра ке те си сте ма 
С-300 и С-400 пре сре та ле и уни шти ле
на ве ли ким и на ма њим ви си на ма. Ис -
па ље но је 20 ра ке та.

У ав гу сту (24–28) на ки не -
ском вој ном по ли го ну „Зху ри -
хе” из ве де на је за јед нич ка ру -
ско-ки не ска вој на ве жба за
про тив те ро ри стич ку бор бу у
окви ру Шан гај ске ор га ни за ци -
је, уз уче шће 7.000 вој ни ка
(1.000 ру ских) из Ки не, Ка зах -
ста на, Кир ги зи је и Та џи ки ста -
на. Ве жбу је по др жа ва ло осам
хе ли коп те ра – ле те ћих то пов -
ња ча Ми-8. 

Ра кет ни си стем С-400

По зна та изра ел ска вој на фа бри -
ка IMI (Israeli Military Industries)
про из ве ла је је дин стве но спе -

ци јал но во зи ло на ме ње но за са вла ђи -
ва ње пре пре ка, ба ри ка да на пу те ви ма
и ка ме ни тог те ре на на Го ла ну. Во зи ло
Combatguard тре нут но не ма кон ку рен -
та у све ту. Реч је о ви ше на мен ском,
ве о ма по кре тљи вом и бр зом, до бро
за шти ће ном и со лид но на о ру жа ном

во зи лу, спо соб ном
да но си раз ли чи те
над град ње. На ње му су при ме ње ни
„V” об лик па то са и ак тив на за шти та
фир ме „Rafael”. По бољ ша на над град -
на је ди ни ца (Bright Arrow) на кро ву има
ми тра љез ка ли бра 12,7 mm, ба цач гра -
на та ка ли бра 40 mm (на ОWS Mini
Samson), је дан ми тра љез ка ли бра 
7,62 mm, ко ји се на ла зи на ме сту ко -

ман ди ра, а још два на обе стра не зад -
њих се ди шта. Та ко ђе, има POR Spike и
два ба ца ча дим них ми на. Од елек тро -
ни ке угра ђе не су ра дио-ве зе, CCD ка -
ме ре, осма трач ки уре ђа ји за ноћ, раз -
ли чи ти уре ђа ји за оме та ње и оки дач
IED.

На зив................................................... Combatguard 4x4
Бор бе на ма са...............................................................8 t
По са да......................................................... 6+2 или 8+2
Мо тор................. GM Cоbra, тур бо ди зел, 6,5 l, 300 КС
Бр зи на.... 153 km/h (ас фалт/ма ка дам), 120 km/h те рен
Ме њач............................. тип „Racing”, ау то мат ски 4+1
Ра ди јус кре та ња.......................................... 600–800 km
Са вла ђи ва ње пре пре ка:
– вер ти кал не........................................................100 cm
– зид........................................................................80 cm
– на гиб..................................................................... 35 %
– успон..................................................................... 90 %
– газ........................................................................ 1,5 m
За шти та......................................бо ља од STANAG 4569,  

мо гућ ност уград ње до дат не за шти те

ТТ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ



ра (САД) или стан дард них тор пед них
апа ра та (Ру си ја). Још јед на ка рак те ри -
сти ка је сте мо гућ ност да се уме сто
тор пе да,  про јек ти ли опре ма ју кон вен -
ци о нал ним или ну кле ар ним ду бин ским
бом ба ма (ма да је ну кле ар но оруж је да -
нас ипак по ти сну то).

У од но су на тор пе да, си сте ми ра -
ке та-тор пе до има ју пред но сти, а и не -

Си сте ми ра ке та-тор пе до раз ви је -
ни су ка ко би се на нај е ко но мич -
ни ји на чин оства ри ла мо гућ ност

про тив под мор нич ког деј ства на ве ли -
ким да љи на ма, уз скра ће ње вре ме на
деј ства и по јед но ста вље ње си сте ма
на во ђе ња. Код тих си сте ма ко ри сте се
ла ка тор пе да, ка рак те ри стич на за упо -
тре бу с бро до ва или про тив под мор -

нич ких хе ли коп те ра, ко ја пред ста вља -
ју нај рен та бил ни ји „те рет” са гле ди -
шта ма се и мо гућ но сти ау то ном ног
тра же ња и деј ства про тив под мор ни -
це. Та ква тор пе да се опре ма ју ра кет -
ним мо то ром и кон трол ним уре ђа ји ма,
а мо гу се лан си ра ти и са бро до ва, из
ку ти ја стих лан се ра (САД, Ру си ја, Ита -
ли ја), стан дард них вер ти кал них лан се -
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Са вре ме на тор пе да и си сте ми ра ке та-тор пе до (4)

ПО ВЕ ЋА НА 
ПРЕ ЦИ ЗНОСТ И ДО МЕТ

Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве би ле су пр ва зе мља ко ја је уве ла у опе ра тив ну упо тре бу
си сте ме ра ке та-тор пе до. При дру жи ли су им се Ита ли ја ни и Фран цу зи, а тре нут но 
Ру си ја има нај ра зви је ни ји ар се нал си сте ма ра ке та-тор пе до на све ту. Ки не зи су, 
та ко ђе, из ра ди ли низ си сте ма под озна ком CY.

Лансирање VL-ASROC током испитивања



до стат ке. Основ на пред ност је да се
без на во ђе ња (ако се лан си ра ју са под -
мор ни це), знат но бр же, ла ки про тив -
под мор нич ки тор пе до „ис по ру чу је” у
ре јон ци ља. Та ко ђе, до ме ти по је ди них
та квих си сте ма су знат но ве ћи у од но -
су на тор пе да. Ме ђу тим, ни је по вољ на
чи ње ни ца да мор на ри це ко је се осла -
ња ју на та кве си сте ме, из ла жу соп -
стве не под мо р ни це ри зи ку да про тив -
ник де тек ту је лан си ра ње. На и ме, из -
ле та ње си сте ма ра ке те-тор пе до из во -
де мо же се ла ко от кри ти, па про тив -
ник до би ја при бли жну по зи ци ју са ме
под мор ни це. Та ко ђе, пот пу но ау то -
ном на ла ка тор пе да, ко ја се но се си -
сте ми ма ра ке та-тор пе до, не ма ју ве зу
са под мор ни цом или бро дом, те не мо -
гу да „ра чу на ју” на об ра ду по да та ка,
ко је обез бе ђу ју ра чу на ри ви со ке сна ге
про це си ра ња са под мор ни це и об у че -
не опе ра то ре, ко ји мо гу од лу чи ти да ли
је тор пе до де тек то ва ло циљ или ма -
мац. Ко нач но, све су то спе ци ја ли зо ва -
на сред ства за про тив под мор нич ку
бор бу, јер ла ка про тив под мор нич ка
тор пе да не ма ју ни при бли жно та кав
ефе кат на ци љу.

САД су би ле пр ве 
Пр ва др жа ва ко ја је уве ла у опе ра -

тив ну упо тре бу си сте ме ра ке та-тор пе -
до би ла је САД. То се де си ло дав не
1961. го ди не са си сте мом RUR-5 ASROC
(Submarine Rос – про тив под мор нич ка
ра ке та). Он је оства рио гло бал ни успех
јер је ви ше од 200 бро до ва кла са кр ста -
ри ца, ра за ра ча и фре га та би ло опре -
мље но њи ме, ве ро ват но и ви ше не го
свим оста лим си сте ми ма за јед но. 

Основ ни лан сер био је ку ти ја сти
Мк16, са осам ра ке та и мо гућ но шћу
по пу не из ма га ци на. По ред лан си ра ња
си сте ма ASROC, лан сер Мк16 мо гао је
да се ко ри сти и за лан си ра ње про тив -
брод ских ра ке та RGM-8 Harpoon. Та -
ко ђе, си сте ми ASROC мо гли су би ти
лан си ра ни и са јед но стру ких лан се ра
Мк10 и дво стру ких Мк26, ко ји су ина -
че на ме ње ни за лан си ра ње ра ке та
RIM-2 Terrier или RIM-67 Standard. 

Си стем је морао би ти опре мљен и
с две ва ри јан те бо је ве гла ве: ла ки тор -
пе до Мк46 ка ли бра 326 mm (ма се 230 kg,
од то га бо је ва гла ва 44 kg, са ак тив но-

па сив ним аку стич ним си сте мом за са -
мо на во ђе ње) или ну кле ар ном ду бин -
ском бом бом W44 сна ге 10 кТ. Основ -
ни не до ста так си сте ма ASROC био је
ре ла тив но ма ли до мет – од 16 ки ло ме -
та ра. Ме ђу тим, и то је би ло ви ше од
би ло ког тор пе да лан си ра ног с бро да.
Те о рет ски, на тај до мет мо гао би се
до да ти до мет са мог тор пе да Мк46 од
око 11 km, али је уо би ча је но да се тор -
пе да лан си ра ју на до мет ко ји је при -
бли жно упо ла ма њи у од но су на мак си -
мал ни, ка ко би се обез бе ди ло да под -
мор ни ца не мо же јед но став но да „по -
бег не” ван њи хо вог до ме та. Уо би ча је -
ни бор бе ни ком плет био је из ме ђу
осам (фре га те, ста ри ји ра за ра чи) и 20
(кр ста ри це) си сте ма ASROC.

У на о ру жа њу мор на ри це САД, си -
стем ASROC за ме њен је уна пре ђе ном
ва ри јан том RUM-139 VL-ASROC. Но ви
си стем ра ке та-тор пе до има сна жни ји
ра кет ни мо тор, ди ги тал ни кон трол ни
си стем, а лан си ра се из вер ти кал них
лан се ра Мк 41, као и чи тав низ дру гих
ра ке та: RIM-66/67/161/174 Standard,
RIM-7 Sea Sparrow, RIM-162 ESSM и
RGM-109 Tomahawk. По ред по ве ћа не
пре ци зно сти, VL-ASROC има уве ћан и
до мет – на 28 km, а тор пед на ком по -
нен та по бољ ша на је уград њом по ред
по сто је ћег Мк46 (до ду ше на пред ни је
ва ри јан те) и тор пе да Мк54 на си сте му
RUM-139C VL-ASROC. Бор бе ни ком -
плет мо же ва ри ра ти у ши ро ком оп се гу,
с об зи ром на то да ра за ра чи Кла се Arleigh

Burke има ју 91, а кр ста ри це Кла се
Ticonderoga 122 лан се ра Мк 41.

Ита ли јан ске и фран цу ске
про тив брод ске ра ке те 
Ита ли ја ни су у са рад њи са Фран -

цу зи ма („OTO Melara” и „Matra”) сво -
је вре ме но раз ви ли про тив брод ске ра -
ке те Otomat, али су се у ка сни јем пе -
ри о ду Фран цу зи по ву кли, а Ита ли ја ни
на ста ви ли с раз во јем уса вр ше них ва -
ри јан ти. Пр ва је би ла ра ке та Otomat 2,
до ме та 180 km, а на осно ву ње је раз -
ви јен и си стем ра ке та-тор пе до Milas,
са из ве сним из ме на ма ве за ним за си -
стем на во ђе ња ко рек ци јом пу та ње на -
кон лан си ра ња. Уме сто по лу про бој не
бо је ве гла ве про тив брод ске ра ке те,
угра ђен је ла ки про тив под мор нич ки
тор пе до MU90. По да ци о до ме ту ва ри -
ра ју у ши ро ком оп се гу. Зва нич но, до -
мет је ве ћи од 35 km, али је са свим ја -
сно да је, упр кос по ве ћа њу ма се и ди -
мен зи ја ра ке те због уград ње тор пе да
уме сто бо је ве гла ве, за пра во знат но
ве ћи. То су ге ри шу дру гим из во ри ма,
ко ји на во де и 100 ки ло ме та ра. Ра ди
пот пу не ко рект но сти тре ба ре ћи да је
Milas, осим уо би ча је не упо тре бе
старт ног ра кет ног мо то ра, за пра во по -
го ње на ре ла тив но ште дљи вим тур бо -
мла зним мо то ром.

Ру ски ар се нал 
Тре нут но, Ру си ја има нај ра зви је -

ни ји ар се нал си сте ма ра ке та-тор пе до
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на све ту. Они су раз ви је ни као од го -
вор на ам би ци о зни аме рич ки про грам
раз во ја слич них про јек ти ла, а с дру ге
стра не, та да шњи СССР је ше зде се тих
и се дам де се тих го ди на био су о чен са
вр ло озбиљ ном прет њом у ви ду ба ли -
стич ких ра ке та на аме рич ким под мор -
ни ца ма. До ме ти тих ра ке та, по чев од
UGM-27C Polaris A-3 и Poseidon омо -
гу ћа ва ли су до се за ње ви тал них ци ље -
ва у уну тра шњо сти СССР-а са до ме та
ко ји су у ве ли кој ме ри пре ва зи ла зи ли
4.000 m, те под мор ни це ни су мо ра ле
при ла зи ти бли зу оба ле СССР. Та ко је
уз из ра зи то про тив брод ску уло гу про -
тив но са ча ави о на, мор на ри ца СССР
мо ра ла ре ла тив но бр зо да при до да и
сна жну про тив под мор нич ку ком по -
нен ту. Пр ви со вјет ски си стем ра ке та-
тор пе до РПК-1 Ви хр или 82Р (SUW-N-1
по NATO) за пра во и ни је но сио тор пе -
до, већ ну кле ар ну ду бин ску бом бу сна -
ге пет или 10 кТ. До мет пр ве ва ри јан -
те из 1968. био је 24, а ка сни је је то
по ве ћа но на 44 ки ло ме та ра. 

Пр ви пра ви со вјет ски си стем ра -
ке та-тор пе до био је РПК-3 Ме тель (SЅ-
N-14 по NATO), ко ји је уве ден у опе -
ра тив ну упо тре бу 1969. го ди не. Раз ви -
јен је на ба зи про тив брод ског ра кет -
ног си сте ма П-120 Ма ла хит (SЅ-N-9 по

NATO). Из ра ђен је у ви ше ва ри јан ти,
ко је су се пре све га раз ли ко ва ле по
„ко ри сном” те ре ту. Ва ри јан та УРПК-3
Ме тель (83Р) но си ла је тор пе до АТ-1 (5
km/21 чвор, ак тив но-па сив но аку стич -
но са мо на во ђе ње). УРПК-4 Ме тел-У (84
Р) је ва ри јан та опре мље на тор пе дом
AT-2У (7 km/40 чво ро ва, ак тив но-па сив -
но аку стич но са мо на во ђе ње), а мо гла је
но си ти и ду бин ске бом бе ма се 100 kg
или ну кле ар не сна ге 5 kТ. УРПК-5 Рас -
труб (85РУ) је вер зи ја са тор пе дом Е53-
72 (10 km/40 чво ро ва, ак тив но-па сив но
аку стич но са мо на во ђе ње) или УМГТ-1,

ко ја је за ме ни ла прет ход не вер зи је на
не ким бро до ви ма. УРПК-5 (85РУС) би ла
је вер зи ја с ну кле ар ном бо је вом гла вом.
До мет тих си сте ма ра ке та-тор пе до био
је око 50 ки ло ме та ра.

Сле де ћи со вјет ски, а да нас ру ски
си стем ра ке та-тор пе до је сте РПК-2
Вьюга/82Р (SЅ-N-15 по NATO) из 1981.
го ди не. Пре ма кон фи гу ра ци ји сли чан
је пр вом со вјет ском си сте му РПК-1,
од  но  сно  аме  рич  ком  SUBROC
(Submarine Rocket), уве де ном 1965. го -
ди не. Ме ђу тим, РПК-2 има пар спе ци -
фич но сти. Док је РПК-1 био на ме њен
ис кљу чи во за опре ма ње бро до ва, а
SUBROC под мор ни ца, РПК-2 се ко ри -
сти и са јед них и са дру гих сред ста ва.
За јед нич ка је си сте ми ма  и РПК-2 мо -
гућ ност лан си ра ња из тор пед них це ви
преч ни ка 533 ми ли ме та ра. РПК-2 се
ко ри сти са не ко ли ко ти по ва кр ста ри -
ца, ра за ра ча и фре га та, као и раз ли чи -
тих вр ста под мор ни ца. По сто је две ва -
ри јан те – јед на опре мље на тор пе дом
УГМТ-1, до ме та 35 km, док је она са ну -
кле ар ном ду бин ском бом бом сна ге 5 kТ,
до мет 45 ки ло ме та ра. 

Ин те ре сант но је да је си стем
РПК-2 на не ки на чин оце њен као су -
пер и о ран и над УРПК-4 Ме тел-У
(УРПК-5 Рас труб) и тор пе ди ма 533 ми -
ли ме та ра. На и ме, док су про тив под -
мор нич ки ра за ра чи Про јек та 1155
Фре гат (Уда лой) но си ли два че тво ро -
цев на ку ти ја ста лан се ра за ра ке те „ме -
тел-У” и два че тво ро цев на тор пед на
апа ра та 533 mm, на по бољ ша ној ва ри -
јан ти Про је кат 1155.1 Фре гат 2 (Уда -
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Аме рич ка мор на ри ца ко ри сти ла је на сво јим под мор ни ца ма ра ке те UUM-
44 SUBROC (Submarine Rocket) опре мље не ну кле ар ном ду бин ском бом бом W55
сна ге 1-5 кТ. Оне су пр во сред ство тог ти па. Уве де не су 1965, а по ву че не 1989.
го ди не. То је сред ство екви ва лент но со вјет ским, тј. ру ским, РПК-2 Вьюга, али
је има ло до мет од 55 km, уз од су ство кон вен ци о нал ног ко ри сног „те ре та”.

За ме на за RUR-5 ASROC и UUM-44 SUBROC тре ба ло је да бу де сред ство
UUM-125A/B Sea Lance, опре мље но  ну кле ар ном ду бин ском бом бом W89 сна ге
200 кТ и до ме том 185 km (UUM-125A) или ла ким тор пе дом Мк50 до ме та 65 ки ло -
ме та ра. По себ но је опа сна би ла пред ви ђе на ва ри јан та с ну кле ар ном ду бин ском
бом бом, ко ја је има ла мо гућ ност уни шта ва ња под мор ни ца у преч ни ку од 10 km
од екс пло зи је, што ни је да ва ло под мор ни ци ни ка кву шан су за спас. По ред то га,
та су сред ства мо гла би ти ко ри шће на и за на па де на ци ље ве на зе мљи, од но сно
про тив флот них са ста ва. Тај ам би ци о зни про грам за у ста ви ли су крај хлад ног ра та
и пре кид фи нан си ра ња.

АМ БИ ЦИ О ЗНИ ПРО ГРАМ

Си стем УРПК-3 Ме тель 

на кр ста ри ца ма „Бу ре вест ник”
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лой 2) угра ђе на су два че тво ро цев на
лан се ра за про тив брод ске ра ке те 
П-270 „мо скит”, док се из тор пед них
апа ра та мо гу лан си ра ти и тор пе да и
си сте ми ра ке та-тор пе до РПК-2. Бор -
бе ни ком плет на фре га та ма Про јек та
1154 „jа стреб” (Не у стра шимый) опре -
мље ним са РПК-2 из но си све га шест
си сте ма, ко ји се лан си ра ју из истог
бро ја тор пед них це ви, што се и пре ма
ру ским из во ри ма сма тра не до вољ ним. 

Ко нач но, по след њи и пре ма до ме -
ту нај моћ ни ји си стем ра ке та-тор пе до
да нас је ру ски РПК-6 „во до пад”, од но -
сно ње гов екви ва лент РПК-7 „ве тер” 
(SЅ-N-16 по NATO). Основ на раз ли ка
из ме ђу та два си сте ма је у чи ње ни ци
да РПК-6 но си ну кле ар ну ду бин ску
бом бу сна ге 20 kТ, а „во до пад” тор пе -
до УМГТ-1. Та сред ства се из два ја ју по
ка ли бру од 650 mm, ко ји је ка рак те ри -
сти чан за со вјет ске/ру ске ну кле ар не
под мор ни це раз ли чи тих ти по ва. Дру га
спе ци фич ност је до мет од чак 120 km,
као и над звуч на бр зи на од 1,5 ма ха
(РПК-2 0,9 ма ха). Тре ба ре ћи да ни је
јед но став но до ћи до пре ци зних ко ор -
ди на та ци ља на та ко ве ли ким до ме ти -
ма, јер је до мет со на ра при де тек ци ји
ти хе за ро ње не под мор ни це да ле ко ма -
њи. За то је за ис ко ри шће ње овог до -
ме та по треб на пре ци зна ко ор ди на ци ја
са дру гим сред стви ма, по пут про тив -
под мор нич ких ави о на или хе ли коп те -
ра, од но сно бро до ва. Шта ви ше, за ус -
по ста вља ње са те лит ске ко му ни ка ци је,
под мор ни ца мо ра би ти бли же по вр ши -
ни, пре ма не ким по да ци ма на ду би ни
ма њој од 30 m, чи ме се и са ма из ла же
опа сно сти.

Си сте ми 91РЕ1 и 91РЕ2 (SS-N-27
по NATO) при па да ју по ро ди ци ра ке та
„клуб”. Ва ри јан та 91РЕ1 се лан си ра на
са под мор ни ца из тор пед них це ви 533
mm, до ме та је 50 km, а но си тор пе до 
АПР-3МЕ. Дру га 91РЕ2 има исти преч -
ник, али се лан си ра са вер ти кал них
лан се ра на бро до ви ма, има до мет 
40 km и но си тор пе до МПТ-1МЕ. Обе
ра ке те су над звуч не, пр ва има мак си -
мал ну бр зи ну 2,5 а дру га два ма ха, та -
ко да је бр зи на сти за ња у ре јон ци ља
ре ла тив но ве ли ка. 

Ко нач но, по -
след њи ру ски си -
стем ра ке та-тор -
пе до је сте РПК-9
„ме двед ка”, ко ји
је на ме њен за
бро до ве ма њег
де пла сма на и ко -
ри сти тор пе до
МПТ-1УЕ. До мет
ра ке те је 20 km, а
ко ри сти се на
кор ве та ма кла се
С т е  р е  г у щ и й
(Про је кат 2038.0
и 20385), ко је но -
се по шест тих
ра ке та.

Ки на
Ки не зи су из ра ди ли низ си сте ма

ра ке та-тор пе до, под за јед нич ком озна -
ком CY. То је пр ви та кав си стем, до ме та
18-20 km, са над звуч ном бр зи ном од 1,5
ма ха и вр ло сли чан аме рич ком ASROC.
Но си ла ка тор пе да ти па Yu-7 или ET52, а
мо же да се лан си ра из лан се ра за про -
тив брод ске ра ке те С-801/802/803 са по -
је ди них  ра за ра ча „Luda” и фре га та
„Jiangwei”. Те сти ра ња су из вр ше на с
под мор ни ца Ту ре-039.

Си стем CY-2 је де ри ват про тив -
брод ске ра ке те по го ње не тур бо мла -
зним мо то ром С-802, с кључ ним по -
бољ ша њем у по гле ду по ве ћа ња до ме -
та на 55 ки ло ме та ра. По ред по вр шин -
ских бро до ва ве ћег де пла сма на, спе ци -
ја ли зо ва на ва ри јан та CY-2 већ је те сти -
ра на и са па трол них про тив под мор -
нич ких ави о на SH-5.

Ва ри јан та CY-2 је сте CY-3, али с
при ме ном ру ског тор пе да АПР-3Е,
знат но ве ће бр зи не у од но су на де ри -
ва те ла ких за пад них тор пе да (65 чво -
ро ва). Ме ђу тим, има и знат но ма њи до -
ме та – од око три ки ло ме тра. Ка ко би
ну кле ар на под мор ни ца мо гла ре ла тив -
но бр за да на пу сти по зи ци ју на ко ју је
лан си ран тај про јек тил и уда љи се до -
вољ но да ле ко да је не от кри је тра гач
на тор пе ду и до сег не тор пе до, уве ден
је да та-линк, што је но ви на на ки не -
ским си сте ми ма, за раз ли ку од оних за -
пад них и ру ских. По мо ћу тог до дат ног
уре ђа ја мо гу ће је  ко ри го ва ти пу та њу

и усме ри ти CY-3 у скла ду са кре та њем
под мор ни це.

Тај си стем је уни вер за лан и мо же
се лан си ра ти и са бро до ва, под мор ни -
ца, ави о на и коп не них лан се ра, али још
ни је уве ден у упо тре бу, јер је тре нут -
но на упо ред ним ис пи ти ва њи ма са си -
сте мом СЈ-1. 

О CY-4 се ре ла тив но ма ло зна и
прет по ста вља се да је ва ри јан та CY-3,
при ла го ђе на лан си ра њу са хе ли коп те -
ра. Ко нач но, CY-5 је вер зи ја за вер ти -
кал не лан се ре на но ви јим ки не ским
бро до ви ма, по пут ра за ра ча Ту ре-054D.
Ко ри сте се ки не ски де ри ва ти за пад них
ла ких тор пе да 324 mm, при че му је до -
мет 30 km а, у слу ча ју упо тре бе не што
те жег ру ског тор пе да АПР-3Е, до мет
се сма њу је.

Си стем СЈ-1 пред ста вља де ри ват
ру ског си сте ма ра ке та-тор пе до 91РЕ1,
са тор пе дом АПР-3Е. У од но су на прет -
ход не ки не ске си сте ме ра ке та-тор пе -
до, основ на пред ност је вр ло ве ли ка
мак си ма на бр зи на од 2,5 ма ха. Ти ме се
сма њу је вре ме ле та до ме ста осло ба -
ђа ња тор пе да, та ко да се ума њу ју шан -
са да се под мор ни ца у ме ђу вре ме ну
уда љи до вољ но да ле ко ка ко је тор пе до
сво јим тра га чем не би де тек то вао. До -
мет је из ме ђу 50 и 80 ки ло ме та ра.
Сред ство је на ме ње но за лан си ра ње
са бро до ва и под мор ни ца, а мо же се
ин те гри са ти у ору жа ни си стем за пад -
них и ру ских бро до ва. ƒ

(Крај)
Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Пре ма до ме ту нај моћ ни ји си стем 

ра ке та-тор пе до да нас је сте 

ру ски РПК-6 „во до пад”



Бра зил ска ва зду хо плов на ин ду -
стри ја одав но ни је не по зна ни ца
ни ти аут сај дер у све ту ави ја ци је.

Под јед на ко успе шно про јек ту је и пр о -
из во ди вој не и ци вил не ва зду хо пло ве.
Од ме ре ним при сту пом, без ме га ло -
ман ских иде ја, Бра зил ци су де це ни ја -
ма гра ди ли тех но ло шку и ка дров ску
ба зу, спо соб ну да се да нас но си са нај -
и за зов ни јим ва зду хо плов ним про јек -
ти ма. По след њи у ни зу про је ка та је
но ви тран спорт ни ави он „ем бра ер КЦ-
390” (Embraer KC-390), ко ји је и пре пр -
вог ле та обез бе дио куп це.

Бра зил, као ве ли ка др жа ва у ко јој
су мно ге ге о граф ске обла сти и да ље
не ис тра же не и да ле ко од иде је озбиљ -
не ур ба ни за ци је, умно го ме за ви си од
раз ли чи тих ви до ва ва зду шног са о бра -
ћа ја и тран спор та. Та вр ста са о бра ћа -
ја зна чај но уче ству је у на прет ку чи та -

вог дру штва и др жа ве. За то је и про је -
кат вој ног тран спорт ног ави о на, на ста -
лог по ло кал ним зах те ви ма и спе ци фи -
ка ци ја ма, до био до вољ но бу џет ских
сред ста ва ка ко би не сме та но те као.

Пр ве иде је о но вом тран спорт ном
ави о ну по ја ви ле су се по чет ком 2006.
го ди не ка да је во де ћи бра зил ски про из -
во ђач ави о на „Ем бра ер” за по чео с про у -
ча ва њем раз ли чи тих кон цеп ци ја сред -
њег тран спорт ног ави о на ко ји би по
сво јим осо би на ма мо гао да за ме ни аме -
рич ки Ц-130 „хер ку лес” (C-130 Hercules)
у бра зил ском ва зду хо плов ству. 

Пр во бит на на ме ра „Ем бра е ра” би -
ла је „по зај ми ца”  ни за тех но ло шких
ре ше ња, пре све га кри ла и по гон ске
гру пе, са пут нич ког ави о на Е-190. Та ко
би се знат но сма њи ли тро шко ви раз -
во ја и ка сни је про из вод ње. Ме ђу тим,
укљу чи ва ње бра зил ског ва зду хо плов -

ства у чи тав про је кат и обез бе ђи ва ње
ста бил ног фи нан си ра ња од стра не
бра зил ског кон гре са усло ви ло је про -
ме ну ди зај на та ко да су ис тра жи ва ња
на ста вље на у прав цу кон ци пи ра ња
пот пу но но вог ави о на, под ре ђе ног ре -
ал ним бра зил ским по тре ба ма. Та ко је
у 2008. го ди ни за раз вој обез бе ђе но
440 ми ли о на аме рич ких до ла ра, а у
2009. го ди ни 1,5 ми ли јар де до ла ра. Вр -
ху нац је усле дио ма ја 2014. го ди не, пот -
пи си ва њем уго во ра о на бав ци 28 се риј -
ских ави о на вред них 3,3 ми ли јар де аме -
рич ких до ла ра за по тре бе бра зил ског
ва зду хо плов ства и то у си ту а ци ји ка да
про то тип још увек ни је ни по ле тео.
Про це њу је се да је на про јек ту, са мо у
„Ем бра е ру”, у овом мо мен ту ан га жо ва -
но 1.500 љу ди, док у раз во ју уче ству је
око 50 бра зил ских ком па ни ја.  

15. новембар 2014.14

А в и  о н  E m b ra e r  KC - 3 9 0

БРА ЗИЛ СКИ ТЕ ШКАШ

Кра јем ок то бра бра зил ска ком па ни ја „Ем бра ер” пред ста ви ла је про то тип но вог 
тран спорт ног ави о на. KC-390 пред ста вља пот пу но нов ди зајн, а ујед но је и нај ве ћи
ави он ика да на пра вљен у Бра зи лу.



15

95
Мла зни уме сто 
тур бо проп мо то ра
Ави он КЦ-390 при па да ка те го ри ји

сред њих тран спорт них ави о на са
оквир ном но си во шћу те ре та до 23 то -
не. Ди зај ни ран је у кла сич ном ма ни ру
вој них тран спорт них ави о на са ви со ко
по ста вље ним стре ла стим кри лом ис -
под ко јег се на ла зе гон до ле са по гон -
ском гру пом. Те рет ни про стор је „ку -
ти ја стог” об ли ка ра ди лак шег сме шта -
ја те ре та, а стај ни трап на ла зи се у
спон зо ни ма про фи ли са ним на боч ним
стра на ма тру па. Реп не по вр ши не су у
об ли ку сло ва Т и њи хо ва по зи ци ја
олак ша ва ма ни пу ли са ње те ре том кроз
реп ну уто вар ну рам пу. Те рет ни про -
стор је ду жи не 17,75 m, ши ри не 
3,45 m и 2,9 m ви си не. За по гон ску гру -
пу ода бра на су два тур бо вен ти ла тор -
ска мо то ра V2500-E5 ком па ни је „In-
ternational Aero Engines” (IAE). То је
кон зор ци јум ко ји чи не аме рич ки „Pratt
& Whitney”, бри тан ски „Rolls-Royce”,
не мач ки MTU и ја пан ски „Aero Engine
Corporation”. Мо тор V2500-E5 се тре -
нут но ко ри сти на пут нич ком ави о ну
Airbus A320, а за по тре бе вој ног тран -
спор те ра би ће мо ди фи ко ва на ње го ва
упра вљач ка је ди ни ца и ре верс мла за
ра ди што кра ћег за у ста вља ња на сла -
би је при пре мље ним по лет но-слет ним
ста за ма. 

С об зи ром на ком плек сност про -
јек та, Бра зил ци су се од лу чи ли на ин -
те гра ци ју и дру гих под си сте ма и ком -
по нен ти ре но ми ра них свет ских про из -
во ђа ча, а не са мо по гон ске гру пе. На
тај на чин, у ави о ну КЦ-390 би ће ин те -
гри са ни про из во ди нај по зна ти јих за -
пад них ком па ни ја. Шта ви ше, ра ди
при до би ја ња ла ти но а ме рич ког тр жи -
шта, Бра зил ци су се од лу чи ли да у про -
из вод њу укљу че и ин ду стриј ске ка па -
ци те те из Ар ген ти не, Чи леа и Ко лум -
би је, као др жа ва ко је су ис ка за ле
озбиљ не на ме ре да се опре ме ави о ном
КЦ-390. На слич ном прин ци пу ин ду -
стриј ске ко о пе ра ци је у из ра ду ави о на
су укљу че ни и про из вод ни по го ни из
Че шке и Пор ту га ли је. Уз пи сма о на ме -
ра ма тих др жа ва и до ма ћу на руџ би ну,
у овом мо мен ту из ве сна је про из вод -
ња 60 ави о на, што пред ста вља со ли -
дан по че так. Не зва нич но се као по тен -
ци јал ни ку пац спо ми ње и Швед ска, ко -
ја у на ред ном пе ри о ду тре ба да за поч -

не са ис по ру ка ма ви ше на мен ских бор -
бе них ави о на JAS-39 Gripen бра зил -
ском ва зду хо плов ству.

Тај по да так упу ћу је на чи ње ни цу
да опре де ље ње за од ре ђе ни тип ави о -

на дик ти ра ин ду -
стриј ска са рад ња,
а тек у ма њој ме ри
ег закт не спе ци фи -
ка ци је вој них ко -
ри сни ка. Та ко је,
на при мер, ави он
КЦ-390 пре вас -
ход но ра ђен по
так тич ко-тех нич -
ким зах те ви ма
бра зил ског ва зду -
хо плов ства. У том
сми слу, ави он је
при ла го ђен упо -
тре би у Ама зо ну,
али и опе ра ци ја ма
на Ан тарк ти ку.
Због ве ћих кр ста -
ре ћих бр зи на са
стан дард ним оп -
те ре ће њем, вре ме
ле та из ме ђу Рио
де Жа не и ра и Ма -
на у са у Ама зо ну
би ће кра ће за 30
од сто на спрам
т у р  б о  е  л и  с н о г  
Ц-130, што је по -
стиг ну то упо тре -
бом мла зне по гон -
ске гру пе. Упра во
од лу ка да се вој ни
тран спор тер за
упо тре бу на зах -
тев ним те ре ни ма
опре ми са мо са
два мла зна мо то ра
иза зва ла је од ре -
ђе но по до зре ње
по је ди них екс пе -
ра та, ко је је, пре -
ма ту ма че њу бра -
зил ских кон струк -
то ра, ипак нео -
прав да но, има ју ћи
у ви ду на пре дак
тех но ло ги је у до ме -
ну жи ла во сти и по у -
зда но сти но ве ге не -
ра ци је мла зних мо -

то ра. При ме на два, уме сто уо би ча је на че -
ти ри мо то ра за ову ма су вој ног тран спорт -
ног ави о на, са дру ге стра не до но си бе не -
фит са аспек та еко но мич но сти и рен та -
бил но сти екс пло а та ци је.   

Тран спорт ни ка па ци те ти ави о на
су но си вост 23 t те ре та, од но сно 84

– по гон ска гру па....два  тур бо мла зна мо то ра IAE V2500-E5,
по ти ска 129 kN, сва ки

– ра спон кри ла..........................................................35,05 m
– укуп на ду жи на........................................................33,92 m
– ви си на.....................................................................10,67 m
– ди мен зи је те рет ног про сто ра (д/ш/в)....... 17,75/3,35/2,90 m
– ма са пра зног........................................................24.000 kg
– уну тра шње го ри во..............................................33.929 kg
– макс.ко ри стан те рет...........................................23.600 kg
– макс.по лет на ма са...............................................81.000 kg
– кр ста ре ћа бр зи на...............................850 km/h (0,8 Mach)
– пла фон ле та..........................................................10.973 m
– макс.до лет у пре ле ту...........................................6.019 km
– до лет са 13.335 kg те ре та....................................4.815 km
– до лет са 23.600 kg те ре та....................................2.593 km
– те рет ни ка па ци тет.........80 вој ни ка или 66 па до бра на ца, 

74 ра ње ни ка на но си ли ма, је дан VBTP-MR Guarani
или три те рен ска во зи ла HMMVW/Marruá

ОКВИР НЕ ТТ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 

Ка бин ски про стор ави о на са вре ме но  је ди зај ни ран



вој ни ка или 66 па до бра на ца, а мо гу ће
су и раз не дру ге ком би на ци је, као, на
при мер, 36 вој ни ка плус шест па ле та
кла се 463L. У са ни тет ској вер зи ји мо -
гу ће је по ста ви ти 74 но си ла за јед но са
пра ти о ци ма и по треб ном ме ди цин -
ском опре мом. Бра зил ци су пла ни ра ли
да тим ави о ном мо гу да пре ве зу и бор -
бе но во зи ло точ каш до ма ће про из вод -
ње ти па VBTP-MR Guarani или три те -
рен ска во зи ла HMMVW, од но сно бра -
зил ска Marruá. 

Сви про из ве де ни при мер ци ави о -
на би ће опре мље ни ин ста ла ци јом за
до пу ну го ри вом у ва зду ху, што је у
слу ча ју ве ћи не кон ку ре на та са мо оп -
ци ја. Пре во ђе ње ави о на у вер зи ју ави -
о на-ци стер не би ће та ко ђе ве о ма ла ко.
Бр зи не ле та ави о на при ла го ђе не су и
до пу ни хе ли коп те ра, ко ји пре вас ход -
но ле те на ма њим ви си на ма и ни жим
бр зи на ма. Ави он КЦ-390 ће овај ма не -
вар до пу ња ва ња го ри вом мо ћи да из -
во ди на бр зи на ма од 220 km/h и ви си -
на ма ле та ис под 3.000 m. Оче ку је се
да ће у ка сни јим фа за ма екс пло а та ци -
је КЦ-390 би ти ис ко ри шћен и као
SIGINT или AEW плат фор ма, тј. као
ави он за елек трон ско из ви ђа ње, од но -
сно ра но ра дар ско упо зо ре ње. 

Има ју ћи у ви ду да на шњу тех но ло -
ги ју и про ду жен век упо тре бе са вре -
ме них ва зду хо пло ва, бра зил ски кон -
струк то ри су се од са мог стар та опре -
де ли ли за нај са вре ме ни ја ре ше ња ко -
ја су до ступ на ка ко би ави он што ду -
же учи ни ли кон ку рент ним. То је на ро -

чи то из ра же но у ди зај ну ка бин ског
про сто ра у ко јем се, по ред уре ђа ја и
под си сте ма ка рак те ри стич них за ци -
вил не пут нич ке ави о не, ја сно ис ти чу и
вој ни де та љи, по пут упра вљач ке па ли -
це, гор њег при ка зи ва ча и осве тље ња
при ла го ђе ног упо тре би на о ча ра за
ноћ но ле те ње. 

Ави он је опре мљен так тич ким ра -
да ром Gabbiano Т-20, ко ји се од ли ку је
ве ли ким бро јем ра зно род них мо до ва ра -
да. На пет до њих при ка зи ва ча при ка зу -
ју се све ин фор ма ци је од зна ча ја за без -
бе дан лет и ефи ка сно из вр ше ње за дат -
ка. На дис пле ји ма је мо гу ћа при ме на
тех ни ке вир ту ел ног при ка за те ре на
(Synthetic Vision Te chno lo gy/Enhanced
Vision System), ко ја укљу чу је ком пју тер -

ски ге не ри сан тро ди мен зи о ни те рен,
чи ји је при каз по де шен та ко да пи лот
ви ди те рен ис пред се бе као из пер спек -
ти ве. Вир ту ел ни при каз те ре на до би ја
се на осно ву по ло жа ја ле те ли це, ње ног
кур са, GPS по зи ци је и ба за по да та ка за
те рен и пре пре ке.

Ка би на је за шти ће на оклоп ним
пло ча ма, а но сни део ави о на је спе ци -
фич но ди зај ни ран ра ди бо ље ви зу ел не
пре глед но сти по са де у до њим сек то ри -
ма. Ави он по се ду је ши рок спек тар са -
мо за штит них си сте ма као што су дис -
пен зер ИЦ и ра дар ских ма ма ца, сиг на -
ли за то ри ра дар ског и ла сер ског озра че -
ња. Тех но ло шки нај ком плек сни ји су
DIRCM (Directed Infrared Counter
Measures), си стем опре мљен ул тра ви о -
лет ним сен зо ри ма, ко ји де тек ту ју опа -

сност да би она
по том би ла от кло -
ње на ди рект ним
оме та њем гла ве
за са мо на во ђе ње
ис па ље не ра ке те,
као и си стем
MAWS (Missile
Approach Warning
Systems), ко ји упо -
зо ра ва на лан си ра -
ње ра кет них про -
јек ти ла. 

По са ди су на
рас по ла га њу и
нај са вре ме ни ји
инер ци јал ни и
GPS на ви га циј ски
си сте ми ре но ми -
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Глав ни кон ку рент, чи је тр жи ште Бра зил ци же ле да
пре у зму са КЦ-390, је сте ле ген дар ни „Ц-130 хер ку лес”.
У по ре ђе њу са по след њом ва ри јан том Ј ави о на „хер ку -
лес”, оче ку је се да ће КЦ-390 би ти бр жи за 15 од сто, са
18 од сто ве ћом но си во шћу. Ме ђу тим, због при ме не тур -
бо вен ти ла тор ског, а не тур бо проп мо то ра, прет по ста -
вља се да ће ра ди јус ле та би ти ма њи за 15 од сто. „Ем -
бра ер” ће кон ку рент ност по ку ша ти да оства ри кроз
знат но ма њу про дај ну це ну ави о на, чи ме ће би ти из вр -
шен тр жи шни атак и на дру ге тран спорт не ави о не, ко ји
не спа да ју у исту ка те го ри ју.  То су, на при мер, европ ски
те шкаш А400М, ки не ски Yun-8/9 (ко пи ја Ан-12), као и
не што ма њи тран спорт ни ави о ни по пут Ан-72/74, C-27J
или C295. Раз вој ави о на КЦ-390 има ће им пли ка ци је и на
ру ско-ин диј ски пр о је кат Ир кут/HAL MRTA.

КОН КУ РЕН ТИ 

КЦ-390 је највећи бразилски авион. Његово крило је 52 одсто веће од крила до сада 

највећег бразилског авиона Е-195. Полетна маса је, такође, већа од Е-195 и то за 

40 одсто.



ра них пр о из во ђа ча,
као и уре ђа ји за из -
бе га ва ње су да ра
TCAS и иден ти фи ка -
ци ју (Mode S тран -
спон дер). Вој но тран -
спорт ну спе ци фич -
ност пред ста вља и
CARP (Computed Air
Release Point) тех но ло -
ги ја ин те гри са на са
елек трич ним (fly-by-
wire) ко ман да ма ле та.
Овај под си стем по ве -
ћа ва пре ци зност од -
ре ђи ва ња тач ке де -
сан ти ра ња те ре та и
мо же ау то мат ски да
од ра ди ком пле тан
про цес из ба ци ва ња
те ре та, по чев од отва -
ра ња те рет них вра та. 

Бра зил ски ави о ни
би ће умре же ни у ве зу
по да та ка пре ма ло кал -
но раз ви ја ном стан -
дар ду, али ће куп ци по по тре би до би ја ти
и дру ге стан дар де по ве зи ва ња на бо ји -
шту, као што је на при мер Link 16.

Ам би ци о зни ро ко ви
У сво јим раз вој ним пла но ви ма

„Ем бра ер” на ме ра ва да из ра ди са мо
два про то ти па, што је не у о би ча је на
прак са, јер се у ова квим слу ча је ви ма
не рет ко из ра ђу је и по пет и ви ше пр о -
то ти по ва. Упра во та ко ма ли број пр о -

то ти по ва до во ди у сум њу же љу „Ем -
бра е ра” да већ 2016. го ди не ис по ру чи
пр ви се риј ски при ме рак. Ме ђу тим, из -
ве сност пр вих ку па ца и чвр ста ре ги о -
нал на ин ду стриј ска са рад ња „при мо -
ра ће” тог про из во ђа ча да про је кат ре -
а ли зу је у ре ал ним вре мен ским окви ри -
ма. По вољ ну окол ност пред ста вља и
по тре ба од ре ђе ног бро ја стан дард них
ку па ца бра зил ског на о ру жа ња да на ба -
ви ави он са не у трал ног тр жи шта,
прем да се, у том слу ча ју, не дво сми сле -

17

95
Прем да ком па ни ја „Бо инг”

(Boeing) пред ста вља сво је вр сног кон -
ку рен та „Ем бра е ру”, ове две ком па ни -
је су удру жи ле сна ге у од ре ђе ним сег -
мен ти ма раз во ја и ис тра жи ва ња тр -
жи шта тран спорт них ави о на. Та ко ђе,
„Ем бра ер” се ни је ли био да на ба ви низ
ком по нен ти и под си сте ма од нај по -
зна ти јих за пад них ком па ни ја. Та ко ће,
из ме ђу оста лих, на ави о ну КЦ-390 би -
ти ин те гри са ни про из во ди ком па ни ја
„Rockwell Collins” (Pro Line Fusion
Avionics System са LCD при ка зи ва чи -
ма, IFIS са елек трон ским ма па ма, на пред ни FMS си стем са WAAS мо гућ но сти ма), „Messier-Bugatti-
Dowty” (точ ко ви, коч ни це, стај ни трап), „Liebherr-Aerospace” (си стем ка бин ске пре су ру за ци је),
„BAE Systems” (софт вер и елек тро ни ка ко ман ди ле та, ка бин ске ко ман де), Goodrich Corporation
(fly-by wire, при мар ни си стем ко ман ди ле та, ADC, си сте ми про тив за ле ђи ва ња), „SELEX Galileo”
(Gabbiano так тич ки ра дар), „Elbit System” (ра чу нар ми си је, си сте ми за елек трон ску са мо за шти ту,
гор њи при ка зи вач), „Hispano-Suiza” (елек тро ин ста ла ци ја), „Eaton Corporation” (го рив ни си стем),
„Cobham” (си стем за до пу ну го ри вом у ва зду ху), „Thales Group” (инер ци јал ни на ви га циј ски си -
стем и GPS) ... На овај се на чин ави он де фи ни тив но кла си фи ку је као про из вод за пад не тех но ло -
ги је, прем да ће по је ди не др жа ве пре не брег ну ти ту чи ње ни цу за рад ства ра ња илу зи је да ави он
не ку пу ју од САД или за пад но е вроп ских ком па ни ја, већ од не у трал не др жа ве.

ПРО ИЗ ВОД ЗА ПАД НЕ ТЕХ НО ЛО ГИ ЈЕ

но ра ди о про из во ду ба зи ра ном на за -
пад ној тех но ло ги ји. 

Пр ви лет про то ти па КЦ-390 оче -
ку је се у на ред них не ко ли ко ме се ци.
Тај ко рак озна чи ће по че так кључ не
фа зе раз вој них ис пи ти ва ња, ко ја ће
од ре ди ти да љу суд би ну овог ам би ци о -
зно за ми шље ног про јек та јед не не у -
трал не др жа ве у ин ду стриј ској екс -
пан зи ји. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ

По ред до ма ћег 

брaзил ског 

ва зду хо плов ства 

(28 ави о на) 

озбиљ ну на ме ру 

за на бав ку ави о на КЦ-390

по ка за ле су Ар ген ти на 

(6 ави о на), Чи ле (6), 

Ко лум би ја (12), 

Че шка (2) 

и Пор ту га ли ја (2) 
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Један од највећих извозних успеха
чехословачке одбрамбене инду-
стрије представља млазни авион за

напредну обуку Л-39 „албатрос” (L-39
Albatros), који је произведен у више од
2.900 примерака. Тај авион користе ва-
здухопловне снаге четрдесет пет зе-
маља, а апарати у приватном власни-
штву лете и у САД, Канади, Аустрали-
ји, Британији, Јужноафричкој Републи-
ци и још десет држава света. Чеси се
надају да ће деривати тог препозна-
тљивог производа њихове ваздухо-
пловне индустрије имати своје место
на тржишту школских борбених авио-
на и у 21. веку, па су кренули у развој
нових летелица заснованих на концеп-
ту и дизајну „албатроса”.

Л-169 за богату клијентелу
Крајем прошле године, чешка

компанија за производњу млазних ави-

она за обуку „Аеро” најавила је развој
нове генерације школских борбених
авиона за напредну обуку, који ће но-
сити ознаку Л-169 (L-169). Нови Л-169,
чији се лет очекује наредне године,
развија се из авиона Л-159Б „албатрос
II” (L-159B Albatros II), деривата лаког
јуришника Л-159А (L-159 ALCA –
Advanced Light Combat Aircraft), који је
остао у фази прототипа и није ушао у
серијску производњу, будући да су че-
шке ваздухопловне снаге потребу за
савременим авионом за напредну обу-
ку и преобуку на јуришнике задовољи-
ле конверзијом неколико једноседа 
Л-159А у двоседе под ознаком Л-159Т1
(L-159T1). Циљ програма Л-169 јесте
развој тренажног ваздухоплова који ће
задовољити захтеве савремене летач-
ке обуке.

Кључни захтев који треба да испу-
ни тај програм јесте што већа примена

домаћих компоненти, пре свега, у ави-
оници и другој опреми. Тако би треба-
ло да се избегну ограничења продаје
појединим потенцијалним купцима,
као што је то био случај са Л-159, код
кога су, почев од погонске групе, број-
не компоненте биле америчке. 

У погледу летно-техничких карак-
теристика, нови Л-169 требало би да
има већи долет. Уместо резервоара на
крајевима крила (тзв. тип-танкови)
применили би се интегрални горивни
резервоари, уграђени у структуру кри-
ла. На тај начин би се, уз постојећих
1.300 kg горива смештеног у резервоа-
рима унутар трупа, обезбедило додат-
них 600 килограма. Тако би се долет,
према прелиминарним прорачунима
произвођача, повећао за неких 600 ки-
лометара. Поређења ради, долет 
Л-159А са унутрашњим горивом изно-
си 1.570 km, док са тип-танковима и

Познати чешки произвођач школских борбених авиона „Аеро”, након што је крајем прошле 
године најавио развој нове генерације школских борбених авиона под ознаком Л-169, недавно
је покренуо и програм радикално унапређене летелице на бази легендарног Л-39 „албатрос”

НОВИ НАРАШТАЈ 
АЛБАТРОСА

Ч е ш к и  ш к о л с к о - б о р б е н и а в и о н  Л - 3 9  

Авион Л-59 „супер албатрос”



поткрилним резервоарима достиже
2.530 километара. Двоседа прото-
типска верзија, Л-159Б без поткрил-
них резервоара може да прелети
1.300 километара. 

Други детаљи, за сада, нису по-
знати. Намера произвођача је да се
примени  отворена архитектура како
би се, према жељама сваког купца,
уграђивале компоненте и опрема и за-
падног и источног порекла. Циљна гру-
па будућег Л-169 јесу земље са довољ-
но „дубоким џепом” које могу да купу-
ју врхунске борбене авионе, попут 
Су-30, па имају потребу за одговарају-
ћим тренажним авионом.

Обука за купце 
са плићим џепом
Средином ове године, чешки про-

извођач обелоданио је да ради на но-
вој, радикално унапређеној верзији
свог популарног школског борбеног
авиона Л-39 „албатрос” (L-39 Albatros)
под ознаком L-39NG (NG – new ge ne -
ration, нова генерација). Према речима
произвођача, он ће служити за основ-
ну и напредну летачку обуку, са могућ-
ношћу употребе у борбеним и изви-
ђачким задацима. Као предности но-
вог „албатроса” истичу се бројне ка-
рактеристике које, према мишљењу
маркетиншког тима компаније „Аеро”,
дају основа да се будући Л-39НГ рекла-
мира као „најбољи у класи”.

Основне визуелне разлике новог
авиона у односу на досадашње Л-39 је-
су редизајнирано „мокро” крило, одно-
сно крилни резервоари уместо тип-тан-
кова и једноделни поклопац кабине, без
одвојеног ветробранског стакла.

За Л-39НГ изабрана је и нова по-
гонска група, мотор Williams Inter na -
tional FJ44-4M, америчке производње.
Тај мотор масе 305 kg, пречника 
0,67 m и дужине 1,34 m, обезбеђује по-
тисак од 16,89 kN. Опремљен је дво-
струким FADEC контролама. До макси-
малног режима рада убрзава за пет се-
кунди. У прилог нове погонске групе
наводи се и ниска специфична потро-
шња горива, електронско покретање,
ниски трошкови оперативне употребе
и висок степен поузданости. Иако има
нешто већи потисак у односу на АИ-

25ТЛ, коришћен на Л-39Ц, тај мотор
ипак има мањи потисак од PSLM DV-2,
који погони верзију Л-59, а остварује
потисак од 24,5 килоњутна.

Један на један 
са првобитном верзијом
У односу на првобитну верзију

авиона, који је носио ознаку Л-39Ц, но-
ва генерација има већи век употребе
који, изражен у часовима, износи до
15.000 часова лета, док је раније изно-
сио 3.000 до 4.500 часова. За разлику
од претходника, систем одржавања 
Л-39НГ засниваће се на концепту ва-
здухопловно-техничког одржавања

(ВТОд) према стању, тако да нису про-
писани посебни рокови рада за авион
и мотор, који су раније износили 1.000
часова за оба ресурса. Занимљиво је да
би систем одржавања авиона Л-39НГ
требало да буде организован у свега
два степена ВТОд, уместо уобичајених
три или четири. 

Маса празног Л-39НГ требало би
да буде 3.100 kg, односно 360 kg мање
у односу на Ц верзију, док би макси-
мална маса у полетању износила 6.300 kg,
што је 1.600 kg више у односу на прво-
битну верзију. У односу на скромних
250 kg ваздухопловно-убојних средста-
ва (ВУбС), колико је Л-39Ц могао да по-
несе на своја два поткрилна носача,
наследник би требало да има носивост
од 1.200 kg на подтрупном и четири
поткрилне подвесне тачке, од којих би
две имале могућност подвешавања до-
датних горивних резервоара, укупног
капацитета 570 килограма.

Када је реч о гориву, треба рећи
и да је унутрашње гориво повећано за
400 kg и сада износи 1.450 килограма.
Нису дати ближи подаци о наоружању
авиона, осим да може да понесе чети-
ри саћаста лансера НРЗ и авио-бомбе
до 370 kg, а као опција нуди се и топ
који се подвешава у подтрупном кон-
тејнеру и извиђачки подвесник.

У компанији „Аеро” тврде да су
летне перформансе новог авиона знат-
но побољшане. Максимална брзина на
нивоу мора износи 420 чворова, одно-
сно 777,84 km/h, што је за 20 чворова
више него код Л-39Ц. Минимална бр-
зина након које долази до слома узго-
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Л-159А је тек ове године пронашао првог иностраног купца, 

а за набавку једне ескадриле заинтересован је и Ирак

Као предности новог „албатро-
са” истичу се одржавање према ста-
њу, дужи век употребе, уграђен си-
стем праћења исправности и упо-
требе, ниски трошкови набавке,
оперативне употребе и одржавања,
отворена архитектура авионике,
широк асортиман опционе опреме и
могућности прилагођавања конкрет-
ним потребама купца, смањење ма-
се применом савремених материја-
ла, замена за одржавање и коришће-
ње захтевних компоненти и склопо-
ва, заменљивост појединих компо-
ненти са Л-39 и Л-159, мала потро-
шња горива, могућност испоруке
малих количина, те знатно побољша-
не летне перформансе и ТТ каракте-
ристике летелице.

ПРЕДНОСТИ



на, у конфигурацији за сле-
тање са 200 kg горива изно-
си 94 чвора, односно
174,088 километара на час.
Према тврдњама произво-
ђача долет је дуплиран и са-
да износи 1.400 наутичких
миља, односно око 2.590 ки-
лометара.

Иако на први поглед
приказани подаци делују им-
пресивно, треба рећи да је
поређење вршено у односу
на најстарију и, по много че-
му, најслабију верзију „албатроса”.
Примера ради, податак о носивости
ВУбС од 1.200 kg за Л-39НГ заиста из-
гледа као знатно побољшање ако се по-
сматра у односу на Л-39Ц. Међутим,
ако се исти податак упореди са носиво-
шћу подвесних тачака на Л-39ЗА од
1.290 kg долазимо до тога да је носи-
вост заправо смањена за 90 kg у односу
на претходника. У односу на Л-59 „су-
пер албатрос” разлика је још и већа, бу-
дући да та верзија има носивост од чи-
тавих 1.500 килограма.

Неизвесна будућност
Распадом Варшавског уговора, че-

хословачка, данас чешка ваздухпловна
индустрија, суочила се са нестанком тр-
жишта, посебно у домену млазне авија-

ције. Ипак, сачуван је континуитет раз-
воја школских борбених авиона. Среди-
ном деведесетих година Египту и Туни-
су продато је шездесет авиона Л-59. С
друге стране, чешко ратно ваздухоплов-
ство преузело је свега неколико од 72
произведена лака јуришника Л-159. Тек
ове године 14 апарата, који су били кон-
зервисани, продато је америчкој при-
ватној компанији „Дракен” за мање од
милион долара по комаду, а још су у то-
ку преговори са Ираком за 12 летелица.

Иако се Чеси надају да ће новим
авионима остварити комерцијални
успех и повратити место на светском
тржишту школских борбених млазних
авиона (које су држали у време хладног
рата), велико је питање колико је то за-
иста реално у данашњем свету. Аеро-
динамичка конфигурација и Л-169 и 
Л-39НГ, заснована на класичном, тра-
пезном крилу, иако има одређених
предности, ипак не може да се мери са
савременим школским борбеним авио-
нима, посебно при употреби за борбе-
не задатке. Многи стручњаци истичу и
да је за Л-159 била изабрана погрешна
погонска група, што се одразило и на
летне карактеристике тог авиона. С об-
зиром на то да у цени савремених вој-
них авиона авионика учествује са 40 до
60 процената, јасно је да лаки млазни
борбени авиони ограничених могућно-

сти не могу имати већу прођу,
јер се за релативно мало више
новца могу купити потентније
борбене машине. 

На тржишту савремених
авиона за напредну обуку и
тзв. LIFT (Lead-in fighter trainer)
категорији у понуди су, поред
осталих, руски „јаковљев” Јак-
130, италијански М-346 „ма-
стер” и јужнокорејски Т-50
„голден игл”. Већ на први по-
глед, простим упоређивањем
тактичко-техничких каракте-

ристика, односно летних перформанси,
борбених могућности и опреме ови ави-
они представљају квалитативни скок,
посебно у домену брзине у односу на
раније генерације школско-борбених
авиона. Поред тога, трансонични и над-
звучни школски авиони нове генераци-
је имају развијене, или у развоју, и своје
борбене верзије, чиме у потпуности за-
окружују како сегмент млазних летели-
ца за обуку, тако и лаких борбених ави-
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Размах крила.............................................................9,56 m
Укупна дужина трупа.............................................12,03 m
Маса празног авиона............................................3.100 kg
Максимална маса у полетању.......... од 5.300 до 5.800kg
Носивост подвесног терета:.............. од 700 до 1.200 kg
Максимална брзина............................................ 775 km/h
Долет са унутрашњим горивом.......................... 2.590 km
Брзина пењања.......................................................23 m /s
Погонска група................. Williams International FJ44-4M
Потисак.................................................................. +8/–4 G

ТТ  ПОДАЦИ Л-39НГ

Рачунарски 3Д модел будућег Л-39НГ

Мотор Williams International FJ44-4A

Планирани изглед пилотске кабине новог авиона

она, што их чини још примамљивијим за
мала ратна ваздухопловства са ограни-
ченим финансијским могућностима. Да
ли ће Чеси успети да се изборе за свој
део „колача” и колики ће он бити, оста-
је да се види. ƒ

Младен ТИШМА
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НО ВИ РА КЕТ НИ СИ СТЕМ
ЗА AW 159

Бри тан ци су се од лу чи ли за уград њу
но вог ра кет ног си сте ма за хе ли -

коп те ре Agusta/Westland AW159
Wildcat. Реч је о ра кет ном си сте му
FASGW (Future Anti-Surface Guided
Weapon) – бу ду ће пре ци зно во ђе не
ра ке те ва здух –зе мља. Тим си сте мом
би ће опре мље но 28 хе ли коп те ра Кра -
љев ске мор на ри це. Те шка ва ри јан та
ра ке та MBDA FASGW-H и Tales LMM
(Light Multirace Missile) би ће угра ђе на
на 62 мор на рич ка и 34 хе ли коп те ра
коп не не вој ске. ƒ

При пре мио Ста ни слав АР СИЋ

НО ВИ ПОЉ СКИ ПИ ШТОЉ

Фа бри ка оруж ја „Brony”, при ка за -
ла је но ви по лу а у то мат ски пи -

штољ ПР-15 Ragun, ка ли бра де вет ми -
ли ме та ра. Пи штољ је раз ви јен за по -
тре бе пољ ске ар ми је, а за ме ни ће до -
са да шње P-64 CZAK и P-83 Wanad.
Фа бри ка „Brony Radom” уго во ром са
ми ни стар ством од бра не оба ве за ла се
да ће у окви ру про гра ма „Вој ник бу -
дућ но сти” до 2022. го ди не пољ ској ар -
ми ји ис по ру чи ти 14.000 ју ри шних пу -
ша ка MSBS 5,56 mm, 2.500 бом би за
пот цев не ба ца че и 14.000 по лу а у то -
мат ских пи што ља PR-15 Ragun. 

БРИ ТАН ЦИ РАЗ ВИ ЈА ЈУ 
ВИ ШЕ НА МЕН СКО 
ГУ СЕ НИЧ НО ВО ЗИ ЛО SCOUT SV

Бри тан ско ми ни стар ство од бра не
уго во ри ло је са ком па ни јом

„General Dynamics UK” раз вој про то -
ти по ва ви ше на мен ског гу се нич ног
оклоп ног во зи ла SCOUT SV у че ти ри
ва ри јан те: оклоп ни тран спор тер за
осам вој ни ка, из ви ђач ко, ин жи ње риј -
ско и са ни тет ско во зи ло, за шта је
одо бре на су ма од 600 ми ли о на фун ти.

Оклоп ни тран спор тер и из ви ђач -
ко во зи ло би ће на о ру жа ни то пом ка -
ли бра 40 mm, за јед нич ким про из во -
дом бри тан ског „BAE Systems” и фран -
цу ског „Nexter”. Во зи ла SCOUT SV
тре ба ло би да за ме не по сто је ћу фа ми -
ли ју од 1.133 во зи ла CVR(T), за шта је
бри тан ска вла да одо бри ла из нос од
3,5 ми ли јар ди фун ти (8,39 ми ли јар ди
аме рич ких до ла ра).

БРА ЗИЛ ИЗА БРАО 
ШВЕД СКИ ЛО ВАЦ 
JAS-39 GRIPEN

Кра јем про шле го ди не, у окви ру
про јек та FH-2, Бра зил је од лу чио

да за 55 ми ли јар ди до ла ра ку пи 35

швед ских ло ва ца Saab JAS-39 Gripen
NG (но ва ге не ра ци ја), ко ји би тре ба ло
да за ме не 12 јед но мо тор них по лов них
„ми ра жа” 2000C/B, ку пље них од
Фран цу за 2005. го ди не. Вој ни струч -
ња ци сма тра ју да је од лу ка Бра зи ла о
ку по ви ни швед ских ло ва ца од го вор на
по сто ја ње зна чај не фло те ве не цу ал -
ских ави о на Су-30МКВ.

ЈА ПАН УЛА ЖЕ МИ ЛИ ЈАР ДЕ
ДО ЛА РА У ВОЈ СКУ

За по ве ћа ње бор бе не го то вост и
опре ма ње ору жа них сна га Ја пан

ће у на ред них пет го ди на из дво ји ти
24 ми ли јар ди до ла ра. По ве ћа ва ње
ула га ња у вој ску ја пан ска вла да об -
ја шња ва ре ше но шћу да учвр сти свој
по ло жај у Ју жном Ки не ском мо ру.
Про грам опре ма ња нај ви ше се од -
но си на рат но ва зду хо плов ство и
рат ну мор на ри цу. Та ко ће ва зду хо -
плов ство до би ти но ве „ле те ће тан -
ке ре” Boeing 787J, за снаб де ва ње
ави о на F-15J и F-2 го ри вом у ва зду -
ху. Пред ви ђе на је и ку по ви на 28 ло -
ва ца пе те ге не ра ци је F-35 Lightening II,
те три ави о на за ра но из ви ђа ње
Boeing 787-AEW.

Нај ве ћи део нов ца пред ви ђен је
за ја ча ње мор на ри це. Пр ви пут по сле
Дру гог свет ског ра та Ја пан ће пе ша -
диј ске пу ко ве тран сфор ми са ти у де -
сант не по мор ске сна ге. За њи хо ве
по тре бе би ће уве де на два но ва ра за -
ра ча кла се AEGIS, шест гу се нич них
ам фи биј ских оклоп них тран -
спор те ра AAV-7A1, 99 ју ри -
шних во зи ла точ ка ша (8x8). На -
ве де не сна ге по др жа ва ће два
но са ча хе ли коп те ра са 14 ле те -
ли ца, три де сант на бро да са
де сант ним чам ци ма за тран -
спорт сна га до оба ле.

Ло вац пе те ге не ра ци је F-35 Lightening II



15. новембар 2014.22

Ф
ранцузи су први изашли са
успешним ловцем двокрил-
цем који је био надмоћан у од-

носу на Fokker E. Био је то Nieuport 11,
кога су пилоти назвали Bébé. Prvi Nie
11 испоручен је француском ваздухо-
пловству (Aviation Militaire) 5. јануара
1916. и за месец дана 90 авион овог
типа стиже на фронт. То је предста-
вљало прави преокрет у борбама са
Fokkerom E. Наоружан је митраљезом
Hotchkiss или Leis, смештеним на гор-
њем крилу у равни симетрије авиона,

тако да је гађао изнад врха елисе и ни-
је требао синхронизацију. Звездасти
ротациони мотор Le Rhone 9C од 80 КС
имао је уобичајени капотаж у облику
потковице, био је то сигуран и добро
развијен мотор, али недовољне снаге.
Доње крило имало је половину повр-
шине горњег крила и таква се кон-
струкција називала sesquiplane. У ства-
ри, главна мана у конструкцији тог ави-
она било је доње крило које није било
довољно круто, па се увијало у пикира-
њу, а некад се и ломило.

Иначе, била је то врло модерна
конструкција за оно време, са ефи-
касним крилцима (елеронима) на
горњем крилу и ефикасним хоризон-
талним репом са стабилизатором и
кормилом. Авион је био веома по-
кретљив по пропињању и нагибу и
то му је била главна предност поред
недовољно јаког мотора. Био је врло
подесан за блиску ваздушну борбу
(dogfight). Постизао је брзину од 167 km/h
при земљи, а време пењања до 3.000
метара износило је 15 минута. Од-
мах је известан број авиона купила
Велика Британија, а рађен је по ли-
ценци у Русији и у Италији, а такође
и у Холандији. Поред митраљеза био
је наоружан и ракетама и по томе
био први међу авионима у свету.
То наоружање ракетама остварено
је на моделу Nieuport 16, који је
имао мотор истог типа, само од
110 КС, а био је бржи од модела
Bébé. Такође, његов митраљез био
је уграђен у труп са синхронизато-
ром Alkan. Nie 16 појавио се на
фронту у рано пролеће 1916. годи-
не, али је брзо замењен новим,
много успешнијим типом, Nie 17.”

Француско и немачко 
надметање
„Фирма Nieuport је наставила

рад на концепцији малог ловца са
синхронизованим митраљезом, који
је примарно постизао успех у ва-
здушној борби захваљујући својој
маневарабилности, али је заостајао
у брзини за новим немачким ловци-
ма. Ипак, неки врхунски француски
пилоти попут Шарл Ненжесера
(Cha rles Nungesser) – постизали су
на разним типовима Nieuporta ва-
здушне победе. Ненжесер је од
краја 1915. до краја 1916. године
оборио 20 немачких авиона и по-
стао тако пилот – ас.

Наравно да су и Немци били
свесни да ће ускоро доћи крај супер-
иорности њиховог Fokkera E моно-
плана, па су и они одабрали двокри-
лац за свој нови ловац. Због тога већ
почетком 1916. уводе нове ловце –

У књизи „Ловачка авијација 1914–1945”, генерал 
у пензији Златко Рендулић пише о одликама авиона
Nieuport 11, Fokker DI, Halberstadt DII, Sopith F.1 Camel,
Albatros DIII, SPAD S VII и другим, о великим пилотима
асовима и легендарном Гинемеру и Црвеном барону, 
о крвавим годинама (1917. и 1918) Првог светског рата,
када је рођена ера ваздушних борби 
целих формација ловаца

НА РАТНОЈ 
ПОЗОРНИЦИ

Л о в а ч к а  а в и ј а ц и ј а  у  П р в о м  с в е т с к о м  р а т у  ( 2 )

Двокрилац Halberstadt DII 

са мотором Mercedes од 120 КС
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Fokker DI и Halberstadt DII. То су дво-
крилци са синхронизованим митраље-
зом и са већом брзином и далеко бо-
љом покретљивошћу од Fokkera E.

Оба авиона слична су по кон-
структивној концепцији двокрилцу са
четири пара упорница и са линијским
мотором са воденим хлађењем (п.у.
Mercedes од 120 КС).

Ради бољег хлађења мотор није
имао горњи капотаж тако да је био
отворен за ваздушну струју, што је ја-
ко кварило аеродинамички облик ави-
она. У борбене јединице улази јуна
1916. године, а одмах затим јавља се и
верзија DIII, потпуно иста, само са мо-
тором Argus AsII од 120 КС. Максимал-
на брзина оба типа је 150 km/h при зе-
мљи, а време пењања до 1.000 метара
износило је 3,5 минута. Лош аеродина-
мички облик мотора смањивао му је
донекле максималну брзину, али је за-
то имао одличну брзину пењања, тако
да је могао да дође у сусрет противни-
ку са надвишењем.

Fokker DI имао је мотор Mercedes
од 100 КС са воденим хлађењем, а ка-
сније исти мотор од 120 КС. На фронт
је стигао у јулу/августу 1916. године.
Такође и код њега горњи део мотора
био је изложен ваздушној струји. Пости-
зао је максималну брзину од 150 km/h. У
принципу, то је иста конструкцијска
концепција двокрилца као и код
Halberstadta DII.

Halberstadt DII и Fokker DI били су
конвенционални двокрилци са много
бољим карактеристикама у погледу по-
кретљивости од моноплана Fokker E; и
са њима Белке унапређује тактику ва-
здушне борбе оснивањем већих ловач-
ких борбених јединица. Током 1916. он
је командант нове борбене јединице
Jasta 2. Jasta је скраћеница од
Jagdstaffel, што би одговарало ловач-
ком сквадрону. Немци су га називали
и прогонитељски сквадрон. Белке је
управо развио тактику Jasta јединице,
имао је у виду и укрупњавање ловач-
ких јединица, али је погинуо у вазду-
шној борби. Касније се стварају још
веће јединице, као што је JG или
Jagdgeschwader, који има три Jasta је-
динице у свом саставу. То би била ло-
вачка група, а то Британци са зака-

шњењем код себе називају Fighter
Group. Један други тип немачке форма-
ције је JGr – Jagdgrouppe, што би одго-
варало британском Fighter Wing. Те ве-
лике формације биле су створене тек
1917. године када су Немци почели са
офанзивним акцијама и успевали у
остваривању локалне превласти у ва-
здушном простору.

Фебруара 1916. започела је битка
за Верден, која је трајала више месе-
ци. Наравно да се ту јавила потреба за
ваздушним извиђањем и коректуром
артиљеријске ватре са обе стране. То
доводи до великих борби ловаца који
су требали да спрече противника у тим
ваздушним активностима, те борбе во-
диле су се између Nieuport и Airco
D.Н.2 на страни савезника, против
Fokkera и Halberstadta на немачкој
страни. Наравно да су при том страда-
ли и многи извиђачки авиони на обе
стране, али ипак најгоре су прошли
Британци са својим застарелим Airco
D. H.2.

Када је започела тешка битка на
Соми, тада су већ десетине ловачких

сквадрона учествовале у међусобним
окршајима. На обе стране оборен је
велики број извиђачких авиона и бом-
бардера.”

Пилотски трикови
„Успех у ловачкој борби зависио

је од перформанси авиона, али умного-
ме и од одважности и вештине пилота
ловаца. Такође, почеле су да се кори-
сте разне тактичке варке са авионима
који су служили као мамци. Обично би
био послат један извиђачки авион да
прецизно сними одређени сектор
фронта и пратио би га само један ло-
вац. У зони видљивости од тога уса-
мљеног извиђачког авиона, који је слу-
жио као мамац, налазио се сквадрон
ловаца и чекао је са надвишењем да
непријатељски ловци загризу тај ма-
мац, то јест да дођу по свој плен. На-
равно да се, према могућностима, ода-
бирао такав положај да сунце сија у
очи непријатељским ловцима. Пошто
ниједна страна није допуштала да јој
се детаљно извиђа неки сектор фрон-

Британски успешни маневарски ловац Sopwith F.1 Camel
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та, то су по позиву са земље ловци
обавезно требали да отерају или обо-
ре тог усамљеног шетача, како је на-
зиван усамљени извиђачки авион. При
том, могли су да улете у замку и да их
нападне сквадрон ловаца и то с надви-
шењем, што је неповољна ситуација,
нарочито ако сунце сија у очи. Стога
је постојало правило, Чувај се уса-

мљеног шетача-кицоша. Такви трико-
ви извођени су и у Другом светском
рату, а и у неким локалним ратовима
касније.

Уз такве трикове, али и све масов-
није борбе ловаца, почели су се јавља-
ти све више истакнути пилоти ловаца
који су обарали велики број неприја-
тељских авиона. Са извесним зака-
шњењем јавља се један број истакну-
тих пилота ловаца на британској стра-
ни. Они су у почетку имали свог неу-
спешног ловца са потисном елисом –
Airco D.H.2 са којим се нису постиза-
ли добри резултати у ваздушној бор-
би. Ипак, са Nieuportom резултати су
били много бољи. Велики губитак за
Немце била је Белкеова погибија, јер
био је велики организатор немачке ло-

вачке авијације и на чији предлог су
формирани Jagdstaffel. Убрзо након
Белкеове смрти јавља се нова звезда
на немачкој страни, која почиње да ре-
ђа победу за победом у ваздушним
борбама. Био је то Манфред фон Рихт-
хофен (Rittmeister Manfred Freiherr von
Richthofeн), који је ускоро добио нади-
мак „Црвени барон”. Он је ступио у ло-
вачку јединицу Jasta 2 којом је коман-
довао Белке септембра 1916. године и
постигао прву од својих 80 ваздушних
победа, 17. септембра на Albatrosu DII.
На немачкој страни, до краја те годи-
не, јавља се преко десет пилота лова-
ца који су постигли преко пет вазду-
шних победа.” 

Британске ваздушне снаге
„Године 1916. долази и до великих

промена у британском Flying Corps –
RFC, како су се тада називале британ-
ске ваздухопловне снаге. Командант
RFC-a у Француској, Тренчард
(Trenchard), увео је одвојене сквадро-
не: извиђачке, ловачке и бомбардер-
ске уместо сквадрона опште намене са

измешаним типовима авиона. Он је,
такође, децентрализовао своје снаге
стварањем јединице винг (ing), која је
садржала неколико сквадрона који су
имали специфицирану намену – изви-
ђање, подршку трупама на земљи бом-
бардовањем и ловачку борбу. Францу-
зи, а нарочито Немци (на свој начин),
спровели су то већ пре Британаца.

Немачки успеси у борбама ло-
ваца 1916. године на Западном фрон-
ту, често са извојеваном локалном
превлашћу у ваздуху, заустављени су у
септембру исте године. Пилоти Вели-
ке Британије добијају успелог ловца у
авиону Sopwith Pup, који је имао од-
личне маневарске способности по-
требне за блиску ваздушну борбу
(dogfigh), премда му брзина није била
велика. На тај начин нормално оспосо-
бљени (обучени) пилоти, а не само
„асови”, постижу успех у ваздушним
борбама и то у великом броју. Саве-
зници од септембра 1916. постижу
превласт у ваздушним борбама лова-
ца и то ће се наставити до почетка те-
шке и крваве 1917. године. Велика
Британија уводи новог успешног мане-
варског ловца, Sopith F.1 Camel, са мо-
тором од 130 КС. 

Sopwith Camel развијен је из лов-
ца Sopith Pup и представља добро ком-
поновану и аеродинамички решену др-
вену конструкцију покривену платном.
Предњи део обложен је лимом, а капо-
таж мотора је аеродинамички добро
обликован. Наоружан је био са два
синхронизована митраљеза калибра
7,7 милиметара. Рађен је у великој се-
рији са мотором Clerget 9B од 130 КС,
затим са мотором Bentleу од 150 КС,
као и са мотором Le Rhône од 110 КС.
Са мотором од 130 КС Clerget 9B по-
стизао је максималну брзину од 
185 km/h и време пењања до 2.000 ме-
тара за шест минута. Био је мало те-
жак за летење за младе пилоте, али
скоро без премца по агилности и по-
кретљивости у ваздушној борби.

Постојао је и Sopwith Triplane, ко-
ји се одликовао изванредном агилно-
шћу и покретљивошћу у ваздушној
борби. Оба типа дошла су у борбе-
не јединице са закашњењем. У Вели-
кој Британији, Royal Aircraft Factory

Немачки Albatros DIII (горња слика) 

и Albatros DV (доле)
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и даље је форсирала производњу за-
старелих авиона као што су Airco
D.H.2 и сличних, тако да су успели
типови ловаца као што је Sopith
Triplan и још бољи Camel ушли у је-
динице са закашњењем. 

Почетком 1917. немачке вазду-
шне снаге стварају велике јединице
ловачких авиона, које ће омогућити ве-
лику концентрацију њихових ловаца на
неком одабраном сектору фронта. Као
што је већ споменуто, импресивна
снага од два до три Jasta (Jagdstaffeln)
била је JGr Jagdgrouppe. JGr би одгова-
рала британском вингу. Немци су ме-
њали та укрупњавања ловачких једи-
ница, па је постојао и JG Jagdge -
schwader, што би била ловачка група
слична пуку или вингу. Циљ је био да
се створи 37 јединица Jasta до априла
1917, свака са 14 авиона и да се од
њих, према потреби, стварају крупни-
је јединице као што је JGr или JG. Нај-
већи број тих група ловаца имале су
Albatros DIII. 

Конструктивна концепција тог би-
плана, типа sesuiplan, створена је пре-
ма узору на Nieuport. Доње крило, не-
што мање површине од горњег, имало
је само једну рамењачу, тако да је
упорница која повезује горње и доње
крило,  типа. То је била чиста копија
Nieuporta са већим горњим крилом на
коме су била смештена ефикасна крил-
ца (елерони). Мотор Mercedes од 
180 КС имао је водено хлађење, а био
је својим горњим делом директно из-
ложен ваздушној струји, што је – по-
ред великих издувних лула – јако ква-
рило аеродинамички облик авиона.
Иначе, крила само са две упорнице
„V”типа омогућавала су добру аероди-
намичку концепцију у погледу отпора
авиона. Наоружан је био са два синхро-
низована митраљеза калибра 7,92 mm, а
прве испоруке борбеним једницама
почињу децембра 1916. године. Веће
испоруке биле су од априла до авгу-
ста 1917. године. Касније верзије до-
бијају моторе још веће снаге. Са мо-
тором од 180 КС максимална брзина
је износила 165 km/h, а време пења-
ња до 1.000 метара износило је 3,75
минута. Разлог зашто није могао по-
стићи већу брзину јесте у великом от-
пору непокривеног дела мотора са

великом издувном лулом, али је ипак
имао велику покретљивост у борби. 

Немци су до априла 1917. успели
да лансирају врло велику снагу од 37
Jasta јединица из којих су формирали,
по потреби, велике ловачке јединице,
које су са добро извежбаним пилотима
лако освајале локалну превласт у ва-
здуху на појединим секторима фронта.
Овакви путујући „циркуси”, који су
одржавали Белкеов организацијски и
борбени дух који уноси придошли „Цр-
вени барон”, Рихтхофен омогућили су
велико обарање савезничких авиона
на одређеном сектору фронта. Саве-
зници су били изненађени тим начи-
ном јаке концентрације ловаца, па је
април 1917. био познат за британско
ваздухопловство као „крвави април”.
Многи сквадрону су једноставно пре-
половљени или су били уништени. То-
ком месец дана 316 пилота и извиђача
је било изгубљено. Истовремено, изве-
стан број експертних пилота ловаца

код Немаца забележило је своје вазду-
шне победе и постали су асови. 

Поучена „крвавим априлом” бри-
танска авијација је коначно појачала
своје снаге увођењем успешног ловца
Sopwith F.1 Camel, који је одмах пока-
зао своју вредност у крвавој бици код
Ипра, која ће трајати до новембра
1917. године. Са авионима Sopwith
Camel и Bristol F-2B ловцем, заједно са
француским ловачким снагама пре-
власт у ваздушном простору почиње
опет да прелази у савезничке руке. Ту
се јављају пилоти са већим бројем по-
беда попут Менока (Mannok), Бишопа
(Bishop), Макадена (Mc Cudden), Фу-
ларда (Fullard) код Британаца. Код Не-
маца Црвени барон, а затим Бертал
(Berthal) и Фон Шлајх (von Schleich) по-
већавају број својих победа, али „лете-
ћи циркус” не постиже више пређа-
шње резултате пред плимом савезнич-
ких ловаца. Французи сада излазе са
новим типом ловца Nieuport, а у строј

Aвион SPAD S VII



Први млазни путнички авион за
регионални саобраћај уведен на
редовне комерцијалне линије

био је совјетски „јаковљев” Јак-40
(Яковлев Як-40). Први лет авиона са
ознакама „Аерофлота” био је 30. сеп-
тембра 1968. на линији Москва–Ко-
строма. Седамдесетих и осамдесетих
година стотине „јакова” одржавали су
линије у забаченим деловима СССР-а.
Преко трећине аеродрома на које су
слетали имали су уређене земљане по-
летно-слетне стазе и неретко само ле-
дене површине. 

Авион за такве сурове услове про-
јектован је у 115. конструкционом би-
роу Александра Јаковљева, славног
конструктора ловачких авиона из вре-

мена Другог светског рата. У почетку,
од 1962. године, радило се на пројек-
ту млазног авиона Јак-40 са три мото-
ра са, за то време, модерним аероди-
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улази један од најбољих ловаца Првог
светског рата – SPAD S VII.

Након већег броја, не баш успе-
лих конструкција, форма SPAD излази
са врло успешним ловцем SPAD S VII,
са мотором Hispano Suiza 8Аа од 150
КС, са воденим хлађењем. Хладњак
мотора био је добро укомпонован у
предњи део труп, тако да је постигнут
врло складан аеродинамички облик
трупа. Наоружање се састојало од јед-
ног митраљеза калибра 7,7 mm Vickers
са усавршеним Birkigt синхронизато-
ром. Почетне испоруке биле су 25. фе-
бруара 1917. године за француско и
британско ваздухопловство. Испити-
вао га је и сам Гинемер, један од воде-
ћих француских асова, и закључио да
је одличан, али да се не може мерити
са немачким Халберстадтом у пења-
њу, што овога доводи у предност.
Због тога му је уграђен мотор HS 8Ab
од 180 КС, са истим аеродинамичким
обликом предњег дела трупа. Са тим
мотором постиже брзину од 212 km/h
на висини од 2.000 метара, а време пе-
њања до 2.000 метара било је 4,67 ми-
нута. Био је то један од најбољих лова-
ца у Првом светском рату.

Против нових британских ловаца и
франуског ловца SPAD и Neuporta сада
се боре немачки Albatros DV и Fokker
DrI триплан на коме лети Црвени барон
Рихтхофен. Легендарни Гинемер није се
вратио са својим SPAD-ом са задатка
11. септембра 1917, када је имао при-
знате 54 победe. Он је можда био нај-
већи херој ваздушних борби у Првом
светског рату, „ас”, али индивидуалиста
који није могао бити узор за експертног
пилота јер је на ваздушне борбе гледао
као на витешку борбу.

Сви ти истакнути асови, пилоти на
обе стране који су постизали велики број
индивидуалних победа на својим патрол-
ним летовима, сада све више постају во-
ђе формација ловаца које остварују вели-
ки број обарања непријатељских авиона
свих врста. У крвавим (1917. и 1918.) го-
динама Првог светског рата рођена је
ера ваздушних борби целих формација
ловаца, како у међусобној борби тако и у
обарању великог броја бомбардера и из-
виђачких авиона.” ƒ

(Наставак у идућем броју)

Златко РЕНДУЛИЋ

Југословенске ознаке носило је шест примерака
тромоторног путничког авиона Јак-40. Два авиона, 
која би још могла да лете, приземљена су
од 2010. године и на аеродрому у Батајници
чекају на одлуку о коначном статусу. 

ТРОМОТОРИ
ЈАКОВЉЕВ

А в и о н  Ј а к - 4 0



27

95

намичким решењем и вертикалним по-
летањем и слетањем, предвиђеним за
превоз путника у мрежи локалних ае-
родрома. Привлачност вертикалног
лета убрзо се показала као нешто што
више приличи филмовима о Џемсу
Бонду него економској и техничкој ре-
алности, па је 1965. године покренут
рад на реалистичној замисли малог
тромоторца за превоз 24 путника у ре-
гионалном саобраћају. 

Салонци
Основне замисли постојећих про-

јеката су сачуване – авион врло једно-
ставне конструкције, који може да се
одржава на великој удаљености од тех-
ничких база, крила су велике површи-
не, без сложених командних површи-
на, а точкови великог пречника прила-
гођени за летове са тврдог тла. За по-
гон Јак-40 изабрана су три турбовенти-
латорска мотора АИ-25, која су пројек-
тована истовремено са новим путнич-
ким авионом. Први прототип Јак-40 по-
летео је 21. октобра 1966. са аеродро-
ма Жуковски код Москве. 

Паралелно са тестовима органи-
зована је серијска производња у 292.
заводу у Саратову.
Предсеријски ави-
они изашли су из
фабрике 1967. го-
дине. У производ-
њи Јак-40 остао је
до 1981. године, до
када је завршено
1.009 комада. У хо-
ду су проведене
измене на пројек-
ту. Дужина слета-
ња од трећег квар-
тала 1970. године,
од 102. авиона,
скраћена је увође-
њем „риверса” на
мотор са централним положајем. Од
четвртог квартала 1971. године „ја-
кови” су имали резервоаре горива у
крилима за четири тоне горива, уме-
сто три, као на почетку производње. 

Најпре је авион имао 24 седи-
шта, а од 1970. године број места
повећан је на 27, али са само десет
килограма пртљага по путнику.  Од
1972. године уграђивана су 32 седи-
шта. Посебна „класа” Јак-40 били су
„салонци”, ко-
ји су у фабри-
ци у Саратову
израђивани за
ВИП превоз у
две основне
конфигурације
– као „салон 1.

класе” за 11 путника и „салон 2. кла-
се” за 16 путника. 

У војној служби Јак-40 летели су
најчешће као авиони у „салонској” кон-
фигурацији или за посебне намене, као
што су летеће лабораторије. 

Десетине „јакова” још лете уз тех-
ничку подршку ремонтних завода из
Белорусије, који су овлашћени за про-
дужетак ресурса авиона према проце-
ни њиховог стања. 

Авиони на Батајници
Шездесетих година широко су

отворена врата за набавке за ЈНА ра-
зних средстава ратне технике произ-

Због прописа за цивилни ваздушни саобраћај свих шест
Јак-40 уведени су почетком деведесетих година у регистар
и добили су ознаке у секвенци за путничке тромоторне ави-
оне – YU-АКP за 71502, YU-АКS за 71501, YU-АКТ за 71503,
YU-АКU за 71501, YU-АКV за 71505 и YU-АКW за 71506. 

У ЦИВИЛНОМ РЕГИСТРУ

Слетање Јак-40 на аеродром Лађевци, 

јуна 2007. године (Александар Радић)

Јак-40 на аеродрому Сарајево 

1974. године (МЦ „Одбрана”)

Први примерак Јак-40 ев. бр. 71501 

на аеродрому Батајница почетком седамдесетих година

ведене у совјетској индустрији. Прио-
ритет за ЈРВ и ПВО били су сложени
борбени системи нове генерације, по-
пут ловаца пресретача МиГ-21, ракет-
них систем ПВО „двина”, осматрачких
радара П-30... На маргини тих великих
програма пренаоружавања увезени су
и неки авиони за посебне намене, на
пример 1963. године два путничка
авиона „иљушин 18Д” за превоз висо-



ког руководства земље. У то време у
инвентару имовине ЈРВ и ПВО налази-
ло се седам двомоторних путничких
авиона „иљушин Ил-14”. 

Пред крај шездесетих година,
једна од понуда СССР-а у привредној
сарадњи са СФРЈ био је Јак-40, као
авиони за за кратколинијски саобраћај
за југословенске авио-превознике и
потенцијално за замену старих Ил-14
у ЈРВ и ПВО. На аеродрому у Београ-
ду, 26. априла 1968, приказан је Јак-40
и изведен демонстрациони лет. 

Цивилне фирме тражиле су веће
авионе и нису биле заинтересоване за
мали тромоторац, али у ЈРВ и ПВО по-
нуда је прихваћена и одлучено је да се
набави Јак-40. У фабрици у Саратову
југословенски авиони са фабричким
бројевима 9120717 и 9120817 заврше-
ни су 21. маја и 22. јуна 1971. године.
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AВИОНИ ЗА ЕЛЕКТРОНСКА ДЕЈСТВА

Замисао да се у наоружање ЈРВ
и ПВО уведе авион за електронско
извиђање (ЕИ), радио-техничко из-
виђање (РТИ)и аеро-фото извиђање
(АФИ) анализирана је још 1980. го-
дине. Полазни захтев био је да се
унутар авиона угради систем за ЕИ,
а да се систем за РТИ и АФИ (каме-
ра за бочно аеро-фото снимање
ЛОРАП) смести у подвеснике. 

У каснијој модернизацији авио-
на предложена је уградња домаћег
ометача веза снаге 1 kV, уређаја за
РТИ ВРТИО са подручје од 1 до 
18 GHz, који је осамдесетих година
био један од важних пројеката ВТИ-a,
затим два до четири пријемника
АР-777 (подручје 1-18 GHz) швед-
ске фирме „Satt Elekttronik” или ау-
томатског система за РТИ СР-200
(подручје 0,5–18 GHz), америчке
фирме „Сандерс” или аутоматског
система Елиса, са уређајем за ауто-
матско узбуњивање, идентифика-
цију и анализу радарских сигнала
Dalia (подручје 0,5–18 GHz), фран-
цуске фирме „Thomson-CSF”. 

У то време процењивало се да
би у авион могла да се уграде два

сета земаљских извиђачких пријемни-
ка ВУ-32 и гониометар, те да се обез-
беди пет радних места. Посебан услов
био је да ВТИ развије нови антенски
систем, стабилизаторе напона 24 V за
напајање електричном енергијом и ра-
чунар за брзо одређивање положаја
откривног извора зрачења. Предложе-
но је да се за РТИ и ометање веза зе-
мља–ваздух и ваздух–ваздух може
уградити систем, који би се морао на-
менски развити у земљи или набавити
из увоза. С обзиром на то да Јак-40 не
може носити подвесни терет, одбаче-
на је замисао да се носи подвесник за
РТИ и за аеро-фото извиђање. 

После више година проучавања
разних понуда, наменски електронски
системи за ЕИ и ПЕД наручени су 1985.
године од италијанске фирме „Елек-
троника („Elletronica”), једне од воде-
ћих у тој области, и што је још важни-
је, фирме која је била вољна да послује
са ванблоковском СФРЈ. Италијани су
прихватили да буду технолошки парт-
нери за два посла уговорена 1985. го-
дине – за ПЕД систем за Ј-22 „орао” и
за ЕИ и ПЕД системе за Јак-40 и Ми-8.  

У време покретања реализације
задатка, 1986. године, планирано је да
се авион ев. бр. 71506 што пре поша-
ље на ремонт у СССР како би имао пу-
ни међуремонтни циклус. Радови на
ремонту проведени су од 30. марта до
3. јула 1987. године, али је после по-
вратка авион враћен у 675. ескадрилу,
јер нови електронски системи још ни-
су били примљени. Коначно, авион је
предат заводу јануара 1989. године.
Уграђени су системи за радио извиђа-
ње и радио-техничко извиђање „смарт
гард” (Smart Guard) у „ариес-А”. Две ан-
тене на предњем делу су елементи си-
стема „смарт гард”, иза се налази анте-
на навигацијског система, која је, због
уградње додатне електронике, морала
бити премештена на нову позицију
– уназад у односу на оригиналну. Због
лимита конструкције, морала се остави-
ти у делимичном упуштеном положају. 

Поткрилне антене система „ари-
ес-А” идентичне су као на систему
„ариес-Ф”, уграђеном на Ми-8 – биле
су то две ОМНИ антене са црним пре-
кривачем. 

Један куриозум је да су искори-
шћена седишта, која су на једном

Два швајцарска „миража IIIР” 

у пратњи Ј-40, којим је 

1979. године у званичну посету

дошла висока делегација ЈНА



Примљена су 16. јула 1971. у Москви.
То су били авиони почетног производ-
ног модела са 27 путничких седишта и
са резервоарима за три тоне горива.
Прва два авиона у ЈРВ и ПВО добила су
евиденцијске бројеве (ев. бр.) 71501 и
71502. Авиони су ушли у састав 675.
транспортне авијацијске ескадриле
(трае) на аеродрому у Батајници – једи-
нице за коју је везана готово читава слу-
жба „јакова” у ЈРВ и ПВО. Њени задаци
били су превоз врховног команданта и
руководства државе, партије и ЈНА и ра-
зни задаци превоза за потребе ЈРВ и
ПВО и система одбране. 

Недуго после пријема, два Јак-40
већ су служила у основној намени пре-
воза у време вежбе „Слобода-71”, одр-
жане октобра 1971. године. Нови ави-
они летели су интензивно и током при-
премног периода вежбе и за време ње-
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Ан-26 била у употре-
би средином осамде-
сетих година, за обу-
ку либијских навига-
тора и пилота у про-
граму под шифром
„Луна”. 

У три лета са че-
тири сата налета на
Јак-40, проведена од
10. до 21. фебруара
1991. у организацији
ВОЦ-а, проверено је
како се додатни те-
рет одржава на летне
карактеристике и
основне перформан-
се авиона. Показало
се да авион у погледу
стабилности и управљивости и могућ-
ности у пењању нема разлика у односу
на путнички Јак-40, затим да су мини-
малне брзине лета повећане за око
10 km/h.

Постојање летилица за ЕИ и ПЕД
стриктно се скривало – на основу уго-
вора о набавкама електронике нису се
смели сликати саме летилице и преци-
зно антене, посебно конзоле за ЕИ и

ПЕД. Зато нису сачувани снимци уну-
трашњег изгледа.

Током 1991. године Јак-40 кори-
шћен је за наменске задатке, најчешће
с матичног аеродрома, али повремено
и са аеродрома у Бихаћу. 

У пролеће 1992. године, када се
рат проширио на Босну и Херцегови-
ну, повећани су задаци у електронском
извиђању јер су се за ЈРВ и ПВО поја-

вили додатни безбедносни изазови
– НАТО и снаге ОУН умешале су се у
југословенску кризу. Током лета
1992. године разарачи и фрегате НА-
ТО-а у Јадранском мору постали су
примарни интерес на задацима пра-
ћења комуникационих канала. Са
Јак-40 изведено је 128 летова са
276,45 часова налета.

Аеродром Батајница 1977. године – припадници

675. мешовите транспортне авијацијске групе,

јединице за посебна превожења, која је ту ознаку

носила од 1976. до 1983. године. Пре и касније

била је 675. ескадрила. (МЦ „Одбрана”)

Авион за електронско извиђање и противелектронска дејства Јак-40 на аеродрому Батајница

маја 1992. године (Милан Мицевски)



ног трајања посаде „јакова” имале су
већу статистику налета од свих оста-
лих авиона ескадриле заједно – два
Јак-40 у 33 лета провела су у ваздуху
31 часа, а авиони „каравела”, „иљушин
18Д” и ДЦ-6Б заједно су имали 27 ле-
това са 23 сата налета. Мали „јакови”
били су знатно погоднији за одржава-

ње везе унутар земље у односну на
сразмерно велике путничке авионе из
675. ескадриле, примарно предвиђене
за превоз државног врха.  

Још један пар Јак-40 примљен је
1972. године. Авиони 9222020 и
9231523, произведени 10. маја, одно-
сно 19. октобра 1972, имали су резер-

воаре за четири
тоне горива. Уве-
дени су у ЈРВ и
ПВО под ев. бр.
71503 и 71504.
Уследили су авио-
ни ев. бр. 71505
(фабрички број
9630849), произ-
веден 31. августа
1976, и 71506
(9731255), произ-
веден 27. септем-
бра 1977. године.
Авиони 71503 и
71505 били су у
путничкој конфи-
гурацији, а 71504
и 71506 израђени

су у фабрици као „салонци” са до 18
седишта. 

Средином осамдесетих година, на
предлог ЈАТ-а, разматрано је потенци-
јално коришћење Јак-40 за кратколи-
нијски унутрашњи саобраћај на осно-
ву сталног уговора. У једној иниција-
тиви из 1983. године тражено је око
600 часова ресурса за превоз путника
на линији Београд–Мостар–Загреб са
два авиона, у року од шест месеци.
Три године касније „на столу” је била
замисао да Јак-40 лети за Бањалуку. У
редовни саобраћај Јак-40 никада није
уведен, али једна од последица инте-
реса за комерцијалне послове била је
одлука да се 1983. године на „јакове”
уграде по два ДМЕ-40. 

За калибражу земаљских радио-
навигационих средстава у саставу
СУЦВП деловало је авио-одељење за
које су авиони и посаде обезбеђене из
састава ЈРВ и ПВО. Авиони Ц-47 „да-
кота” коришћени су седамдесетих го-
дина, али су због старости морали да
буду замењени са новом техником. За-
то су из 675. ескадриле изузета два
Јак-40 ев. бр. 71503 и 71505 у која су
уграђени уређаји за калибражу аме-
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Једна од неостварених замисли проширења могућности Јак-40 био је
развој војне варијанте са суфиксом ДТС, скра ће ницом за десантни
(десантный), транспортни (тра н спо ртный) и санитетски (санитарный). Према
тактичко-те хни ч ким захтевима из друге половине шездесетих година, 
Јак-40ДТС требало је да служи за превоз до 2.500 kg терета или 24 људи са
наоружањем, који би се искрцавали на земљи или у санитетској подваријанти
за превоз до 26 седећих ра ње ника или 18 на носилима и два седећа, уз једног
ме дицинског пратиоца. Радило се на пројекту подваријанте са великим
десантним вратима и простором за 20 падобранаца за наоружање и
кисеоничким системом и прибором за обе збеђење десанта. Један путнички
Јак-40 преправљен је у „де сантни” 1971. године. Серијска производња је
одобрена 1973. године, али су израђена само два комада, по један на ба зи
путничког авиона са 27 седишта и са 32 седишта. 

Информације о намери да се у производњу уведе Јак-40ДТС биле су
познате ЈРВ и ПВО, па је, као једна од опција, ана лизиран у студији из 1971.
године о набавци новог тра н спо ртног авиона. У анализи су поређени Ан-12,
Ан-26 и Јак-40 од авиона совјетске производње, француски „бреге 941”,
канадски DHC-4 и DHC-5 и италијански G.222. Процењено је да Јак-40
задовољава полазне захтеве – да може да пре во зи људство и материјална
средства на удаљеностима око 1.000 km, да може да користи аеродроме с
травнатом ПСС и да евентуално може да служи за превоз падобранаца. 

У анализи је наведено да је цена Јак-40 око 11,55 ми лиона динара и да би
сумарна цена ескадриле од 12 авиона са резервним деловима и средствима за
одржавање из но си ла око 179,4 милиона динара. Анализом је закључено да је
Ан-26 најпогоднији авион у односу на задатке. 

ТРАНСПОРТНИ ЈАК

Инструментална табла Јак-40 ев. бр. 71503 (Владимир Јовановић)



ричког порекла. На тим авионима ле-
теле су посаде из састава ЈРВ и ПВО и
носили су прописане ознаке вида. 

Четири авиона која су остала у
675. трае служила су осамдесетих го-
дина за рутински путнички превоз и
ВИП летове. 

Ванредни задаци
Ванредни задаци превоза извр-

шавани су октобра 1988. године за
време демонстрација на Косову и Ме-
тохији када су „јакови” превезли при-
паднике бригаде Савезног секретари-

јата унутра-
шњих послова
(ССУП). Током
1989. године ти
авиони су често
до Приштине
превозили ви-
соке руководи-
оце федераци-
је, СКЈ и ЈНА. 

Пред ору-
жани конфликт
у Словенији, 

ловини деведесетих година, драстично је
редукован налет на тим авионима.

Сва четири Јак-40 из 675. ескадри-
ле променила су јуна 1997. године је-
диницу којој су припадали одлуком да
фузионишу две ескадриле у једну 677.
ескадрилу, директно подређену Ко-
манди РВ и ПВО. Стварне промене ни-
је било јер су авиони, посаде и техни-
чари остали тамо где су и били. По-
сле истека ресурса број Јак-40 свео
се са три комада на само један – ави-
он ев. бр. 71504, популарни „салонац”. 

31
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Пред крај седамдесетих и првој половини осамдесетих

година један од посебних задатака за посаде „јакова” била
је подршка прелетима „галебова” и „јастребова”, који су
про дати РВ Либије. На челу одељења од четири авиона, по -
не кад и осам, летео је Јак-40 у улози вође навигације. Са
мостарског аеродрома полетали су нови авиони тек про -
изве дени у фабрици „Соко” и са међуслетањима у Италији
на аеродромима у Бриндизију или у Риму и ноћењем у Па -
лер му, прелетали су Средоземно море. Коначно одредиште
био је аеродром Мисурата, где се налазила либијска ваз ду -
хо пловна војна академија. 

ВОЂЕ НАВИГАЦИЈЕ

Аскетско уређење „салона” 

у Јак-40 ев. бр. 71503 

(Владимир Јовановић)

У време бомбардовања Натоа Јак-40 ев. бр. 71502 

био је на отвореном простору поред хангара, али

путнички авион није био на листи мета (Срђан Грчић)

25. јуна 1991, 675. трае преведена је у
повишену борбену готовост. Посаде
„јакова” превозиле су припаднике Бри-
гаде ССУП и Царине из Батајнице на ае-
родром Церкље,
одакле су са Ми-8
превожени до гра-
ничних прелаза. 

У реорганиза-
цији проведеној
лета 1992. године
четири „јака” и је-
дан четворомо-
торни Б-707 по-
стали су 1. авија-
цијско одељење
675. трае. Због
међународног ем-
барга и промене
потреба превоза
на смањеној тери-
торији, у првој по-

За калибражу земаљских радио-навигационих сре д -
ста ва у саставу Савезне управе за контролу летења
(СУКЛ) деловало је авио-одељење за које су авионе и
посаде обезбеђене из састава ЈРВ и ПВО. Авиони Ц-47

да кота коришћени су седамдесетих година и због
старости морали су да се замене новом техником. Зато су
из 675. ескадриле изузета два Јак-40 ев. бр. 71503 и 71505
у која су уграђени уређаји за калибражу америчког
порекла. 

Када је НАТО започео бомбардовање, марта 1999.
године, један „јак” за калибражу био је на матичном
аеродрому Београд, а други на уградњи опреме на
аеродрому Билунд у Данској. На информацију о томе да
ће авион бити задржан, посада је 27. марта пријавила
пробни лет и прелетела кроз ваздушни простор Данске,
Шведске и Пољске до Минска у Белорусији. 

ЈАКОВИ ЗА КАЛИБРАЖУ 

У преподневним часовима, 25.
марта, сви авиони 677. трае, укључују-
ћи и једини Јак-40, прелетели су из Ба-
тајнице на аеродром Београд. Три ави-



она остала су на аеродрому изложени
бомбама. Од дејства НАТО-а, 27. маја
1999, лакше је оштећен авион ев. бр.
71501. 

После бомбардовања ти авиони
више нису имали перспективе и три
комада, ев. бр. 71501, 71502 и 71506,
продата су лета 2004. године. За по-
требе ВИП превоза задржан је ев. бр.

71504, до истека
ресурса. У међу-
времену, Агенција

за контролу лета Србије и Црне Горе
(СМАТСА) одлучила је да набави нову
технику и да повуче из службе „јако-
ве”. Оба авиона предата су 677. трае.
У реорганизацији проведеној у јесен
2006. године, „јакови” су ушли у састав
138. мтрае. Обука и повремени ВИП
летови одржавани су на бившим авио-
нима за калибражу све до 2010. годи-

не, када су приземљени због истека
рока рада. На последњи лет, 23. де-
цембра 2010, полетео је „јак” ев. бр.
71505. 

Још постоје шансе да се Јак-40 вра-
ти у службу јер се у белоруским ремонт-
ним заводима може продужити живот
тих авиона за додатних пет година или
6.000 часова налета после ремонта. За
сада „јакови” су на чврстом тлу до одлу-
ке о ремонту или расходу. ƒ

Александар РАДИЋ

Посада...................................................................три члана
Погонска група................три турбовентилаторска мотора

АИ-25, потиска по 14,7 kN
Димензије:
– дужина.............................................................. 20.360 mm
– висина..................................................................6.400 mm
– размах крила.....................................................25.000 mm
Масе:
– празан....................................................................9.275 kg
– максимална у полетању......................................13.700 kg
Перформансе:
– максимална брзина..............................................600 km/h
– брзина крстарења................................................550 km/h
– практични врхунац лета........................................8.000 m
– максимални долет авиона са 3 t горива....1.000 km, 

са резервом 600 km
– максимални долет авиона са 4 t горива.......1.450 km, 

са резервом 950 km
Носивост
– путничка конфигурација 980 kg – 27 путника са 275 kg   

пртљага

ТТ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 

Авион Јак 40 ев. бр. 71503 је нестандардну схему бојања

добио у време када је коришћен у СМАТСА. Нове националне

ознаке добио је 24. априла 2007. године (Александар Радић)

Авион Јак-40 ев. бр. 71505 на једном од последњих летова 

у јесен 2010. године (Александар Радић)

Авион ев. бр. 71504, популарна „салонка”, летео је до

2004. године, до истека 32 године у служби ЈРВ и ПВО

(Александар Радић)


